



## நடப்பு நிகழ்வுகள் ஜனவரி – மே 2023

### தமிழ்நாடு

#### விரிவான மனநலத் திட்டம் (Comprehensive Mental Health Programme)

- ☆ மாநில அரசு – பள்ளி மாணவர்களுக்கான விரிவான மனநலத் திட்டத்தை இம்மாதம் முதல் அறிமுகப்படுத்தத் திட்டமிட்டுள்ளது.

#### இறுதி வாக்காளர் பட்டியல்

- ☆ தமிழ்நாடு – தலைமைத் தேர்தல் அலுவலர் சத்யபிரதா சாஹூ, ஜனவரி 5 அன்று வெளியிட்ட இறுதி வாக்காளர் பட்டியலின்படி, 6,20,41,179 வாக்காளர்கள் உள்ளனர்.
- ☆ இறுதி வாக்காளர் பட்டியலில் ஆண் வாக்காளர்களை விட பெண் வாக்காளர்களே அதிகம் உள்ளனர். அதாவது 3,04,89,866 ஆண் வாக்காளர்களுக்கு எதிராக 3,15,43,286 பெண் வாக்காளர்கள் உள்ளனர்.

#### மாநில நூலகக் குழு மற்றும் சென்னை மாநகர நூலக ஆணையம்

- ☆ பள்ளிக் கல்வித் துறை –11 பேர் கொண்ட மாநில நூலகக் குழுவில் பள்ளிக் கல்வி அமைச்சர், ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர் மற்றும் மூன்று சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளனர்.

#### உலகளாவிய தமிழ் தேவதைகள் தளம் (Global Tamil Angels Platform)

- ☆ ஜனவரி 9 அன்று, தமிழக முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் - உலகளாவிய தமிழ் புலம்பெயர்ந்த முதலீட்டாளர்களுக்காக மாநிலத்தின் புத்தொழில்களில் (ஸ்டார்ட் அப்) முதலீடு செய்ய உலகளாவிய தமிழ் தேவதைகள் தளத்தை ([www.tamilangels.fund](http://www.tamilangels.fund)) தொடங்கி வைத்தார்.

#### தமிழ்நாடு அரசு ஊழியர்கள் (சேவைகளுக்கான நிபந்தனைகள்) சட்டம் [Tamil Nadu Government Servants (conditions of services) Act]

- ☆ தமிழ்நாடு சட்ட மன்றப் பேரவை ஜனவரி 13ஆம் தேதி – அரசுப் பணிகளுக்கான நேரடி ஆட்சேர்ப்பில் தமிழ் மொழித் தாளைக் கட்டாயமாக்கும் சட்ட மசோதாவை நிறைவேற்றியது.

#### 3வது உலகளாவிய முதலீட்டாளர்கள் சந்திப்பு

- ☆ நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு மாநிலம் இரண்டாவது பெரிய பொருளாதாரமாக உள்ளதாகவும், 2030ஆம் ஆண்டுக்குள் 1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரம் என்ற இலக்கை எட்ட இலக்கு நிர்ணயித்துள்ளதாகவும் முதலமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

#### ஆமை பாதுகாப்பு மற்றும் மறுவாழ்வு மையம்

☆ மாநில அரசு - ரூ.6.3 கோடி மதிப்பீட்டில் ஆமை பாதுகாப்பு மற்றும் மறுவாழ்வு மையத்தை அமைப்பதாக அறிவித்துள்ளது.

### இந்தியாவின் முதல் ஸ்டெம் கண்டுபிடிப்பு மையம் (STEM Innovation Centre)

☆ அமெரிக்கன் இந்தியா அறக்கட்டளை, இந்தியாவின் முதல் ஸ்டெம் கண்டுபிடிப்பு மற்றும் கற்றல் மையத்தை (STEM Innovation and Learning Center) தமிழ்நாட்டின் சென்னையில் ஜனவரி 2023இல் தொடக்கியது.

\* இது வானவில் மன்றம் திட்டத்தின்கீழ் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது.

### தமிழ்நாடு வளர்ந்து வரும் துறை விதை நிதியம் (Tamil Nadu Emerging Sector Seed Fund)

☆ ஜனவரி 27 அன்று, தமிழ்நாடு வளர்ந்து வரும் துறை விதை நிதியத்தை முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்தார். இந்த விதை நிதியம் என்பது மாநில அரசின் நிதி மற்றும் தொழில்துறைகளின் கூட்டு முயற்சியாகும்.

### கள ஆய்வில் முதலமைச்சர்

☆ முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின், பிப்ரவரி 1ஆம் தேதி முதல் 'முதலமைச்சர் கள ஆய்வு' என்ற ஒரு புதிய திட்டத்தைத் தொடங்கி வைக்கிறார்.

☆ அரசின் பல்வேறு வளர்ச்சி மற்றும் நலத்திட்டங்கள் செயலாக்கம் மற்றும் மாநிலத்தின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் நிர்வாக இயந்திரங்களின் செயல்பாடுகள் குறித்தும் இந்த கள ஆய்வின்போது ஆய்வு செய்யப்படும்.

### ஆய்வகத்தில் வளர்ந்த வைரங்கள் (Lab-Grown Diamonds)

☆ இந்திய தொழில்நுட்ப நிறுவனம். சென்னை - ஆய்வகத்தில் வளர்க்கப்படும் வைரங்கள் பற்றிய ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தியை மேம்படுத்துவதற்காக, ஒன்றிய வணிகத் துறையிலிருந்து ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ரூ.242 கோடி மானியம் பெற்றுள்ளது.

### தமிழ்நாடு மின்சார வாகனக் கொள்கை 2023 (Tamil Nadu Electric Vehicles Policy 2023)

☆ தமிழ்நாடு அரசு - 'தமிழ்நாடு மின்சார வாகனக் கொள்கை 2023' பிப்ரவரி 14, 2023 அன்று தமிழ்நாடு அரசால் வெளியிடப்பட்டது.

### மாபெரும் தமிழ் கனவு

☆ தமிழ்நாடு மெய்நிகர் அகாடமி (The Tamil Nadu Virtual Academy) - பல்வேறு அரசுத் துறைகளுடன் இணைந்து 'மாபெரும் தமிழ் கனவு' (பெருந்தமிழ்க் கனவு) என்ற திட்டத்தைக் கூட்டாகத் தொடங்கியுள்ளது.

### டிஎன்ஏ வரிசைப்படுத்தும் வசதி

☆ மாநில வனத்துறை - வண்டலூரில் உள்ள மேம்பட்ட வனவிலங்கு பாதுகாப்பு நிறுவனத்தில் (Advanced Institute for Wildlife Conservation) டிஎன்ஏ வரிசைப்படுத்தும் வசதியை பிப்ரவரி 16 அன்று திறந்து வைத்தது.

☆ விலங்கு பராமரிப்பு அறிவியல் மையத்தில் உள்ள வனவிலங்கு தடயவியல் மற்றும் வனவிலங்கு ஹிஸ்டோபேதாலஜி ஆய்வகத்தின்கீழ் இந்தப் புதிய வசதி செயல்படும்.

### செறிவூட்டப்பட்ட அரிசி

☆ தமிழ்நாடு சிவில் சப்ளைஸ் கார்ப்பரேஷன், உணவுப் பாதுகாப்புத் துறையுடன் இணைந்து, சென்னையில் உள்ள நியாய விலைக் கடைகள் மூலம், முன்னுரிமைக் குடும்பங்கள் மற்றும் அந்தயோதயா அன்ன யோஜனா குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கு செறிவூட்டப்பட்ட அரிசி விநியோகத்தைத் தொடங்கவுள்ளது.

#### புவிசார் குறியீடுகளுக்கான அடையாளம்

☆ வேலூர் முள் கத்தரிக்காய் மற்றும் ராமநாதபுரம் குண்டு மிளகாய் - அவற்றின் தனித்துவமான உடல் மற்றும் புவியியல் பண்புகளுக்காக புவிசார் அடையாளம் குறியீடு வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டள்ளன.

#### சாகர்மாலா திட்டம்

☆ ஒன்றிய அரசின் சாகர்மாலா திட்டத்தின்கீழ், சென்னை மற்றும் புதுச்சேரி துறைமுகங்களுக்கு இடையே முதல் குறுகிய தூர கடலோர சரக்குக் கப்பல் சேவை 2023-பிப்ரவரி 27 அன்று தொடங்கப்பட்டது.

☆ 'ஹோப் செவன்' என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்தக் கப்பல் வாரத்திற்கு இரண்டு முறை இயக்கப்படும்.

#### காலநிலை மாற்றத் தணிப்பு மற்றும் பசுமை மாற்றம்

☆ இந்திய தொழில்நுட்ப நிறுவனம், சென்னை - மார்ச் 01 அன்று அடுத்த தலைமுறை எரிபொருள்கள் மற்றும் ஆற்றல் அமைப்புகளின் வளர்ச்சியை உள்ளடக்கிய காலநிலை மாற்றத் தணிப்பு மற்றும் பசுமை மாற்றத்திற்கான ஆராய்ச்சிக்காக டென்மார்க்குடன் கூட்டு சேர்ந்துள்ளது.

#### விரிவான நகர்ப்புற குளிர்சூட்டும் திட்டம் (Comprehensive Urban Cooling Programme)

☆ தமிழ்நாடு அரசு - காலநிலை மாற்றம் குறித்த தமிழ்நாடு மாநில செயல்திட்டத்தின்கீழ் ஒரு விரிவான நகர்ப்புற குளிர்சூட்டும் திட்டத்தை உருவாக்க ஐக்கிய நாடுகளின் சுற்றுச் சூழல் திட்டத்துடன் (United Nations Environment Programme) புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளது.

#### காலநிலை ஸ்மார்ட் கிராமங்கள்

☆ தமிழகத்தில் உள்ள 10 கிராமங்களை 'காலநிலை ஸ்மார்ட் கிராமங்களாக' மாற்றுவதற்கான முன்னோடித் திட்டத்தை முதலமைச்சர் மார்ச் 3ஆம் தேதி தொடங்கி வைத்தார்.

☆ சுற்றுலாத் தலங்களுக்கு அருகில் உள்ள பத்து கிராமங்கள், உலக வள நிறுவனத்துடன் (World Resources Institute) ஒருங்கிணைந்து பருவ நிலையை எதிர்க்கும் கிராமங்களாக மாற்றுவதற்காக சுற்றுச் சூழல், வனம் மற்றும் காலநிலை மாற்றத் துறையால் அடையாளம் காணப்பட்டள்ளன.

#### கீழடி அருங்காட்சியகம்

☆ சிவகங்கை மாவட்டத்தில் ரூ.18 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட்ட அதிநவீன கீழடி அருங்காட்சியகத்தை முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் மார்ச் 5ஆம் தேதி திறந்து வைத்தார்.

☆ 31,000 ச.அடியில் ஆறு தொகுதிகளாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ள இந்த அருங்காட்சியகத்தில் கீழடி, அகரம் மற்றும் மணலூர் அகழ்வாராய்ச்சித் தளங்களில் இருந்து தோண்டியெடுக்கப்பட்ட சுமார் 10,000 கலைப்பொருட்கள் காட்சிப்படுத்தப்படும்.

#### இலவச பயிற்சித் திட்டம்

☆ தமிழக கல்லூரி மாணவர்கள் பல்வேறு அரசுப் பணிகளுக்கான ஆட்சேர்ப்புத் தேர்வுகளுக்குத் தயாராகும் வகையில் 'நான் முதல்வன்' திட்டத்தின்கீழ் இலவசப் பயிற்சித் திட்டத்தை மார்ச் 7

ஆம் தேதி இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்தார்.

### தாலிக்குத் தங்கம் திட்டம்

- ☆ இந்து சமயம் மற்றும் அறநிலையத் துறை - அதன் பதிப்பான 'தாலிக்குத் தங்கம்' என்ற திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.
- ☆ ஏழை தம்பதிகளுக்கு, நான்கு கிராம் தங்கத் தாலி மற்றும் திருமண உதவி ஆகியவை மொத்தம் 50,000 ரூபாய் மதிப்பில் இந்தப் புதியத் திட்டத்தின்கீழ் வழங்கப்படும்.

### எம்-சாண்ட் / நொறுக்கப்பட்ட மணல் கொள்கை

- ☆ மார்ச் 9 அன்று, மாநில அரசு - புதிய எம்-சாண்ட்/ நொறுக்கப்பட்ட மணல் கொள்கையை வெளியிட்டது.
- ☆ எம்-சாண்ட்/ நொறுக்கப்பட்ட மணலின் பயன்பாட்டை மேம்படுத்துதல், அவற்றின் குவாரிகளை ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் நதி சுற்றுச் சூழல் அமைப்புகளுக்கு சேதம் ஏற்படுவதைத் தடுக்கும் நோக்கத்தில் இந்தக் கொள்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

### புன்னகை - பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கான பல் பராமரிப்புத் திட்டம்

- ☆ மாநில சுகாதாரத் துறை - நந்தனத்தில் உள்ள அரசுப் பள்ளியில் மாணவர்களுக்கான 'புன்னகை' (smile) என்ற வாய்வழி சுகாதாரப் பரிசோதனைத் திட்டத்தைத் தொடங்கியுள்ளது.

### தமிழ்நாடு இயற்கை வேளாண்மைக் கொள்கை 2023

- ☆ மாநிலத்தில் இரசாயணமற்ற இயற்கை விவசாயத்தை ஆதரிக்கவும், மக்களுக்கு பாதுகாப்பான உணவை வழங்க வேண்டும் என்பதற்காகவும், மாநில அரசு, தமிழ்நாடு இயற்கை வேளாண்மைக் கொள்கை 2023ஐ மார்ச் 14 அன்று வெளியிட்டது.

### 2023ஆம் ஆண்டுக்கான புக்கர் பரிசு நீண்ட பட்டியல்

- ☆ தமிழ் எழுத்தாளர் பெருமாள் முருகன் - 2023ஆம் ஆண்டிற்கான சர்வதேச புக்கர் பரிசுக்கான நீண்ட பட்டியலில் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளார்.
- ☆ அனிருத்தன் வாசுதேவன் தமிழில் இருந்து மொழிபெயர்த்த 2016ஆம் ஆண்டு புத்தகமான 'Pyre' மூலம் முருகன் மதிப்புமிக்க இந்தப் பட்டியலில் இடம் பிடித்துள்ளார். இந்நூல் அவரின் மூல தமிழ்ப் படைப்பான 'பூக்குழி'யின் மொழிபெயர்ப்பாகும்.

### லேக்பிரண்ட் ரீகனெக்ட் போட்டி (Lakefront Reconnect Competition)

- ☆ சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி ஆணையம் - நாட்டிலுள்ள சிறந்த கட்டிடக்கலை நிறுவனங்களின் வடிவமைப்புகளை வரவேற்கும் விதமாக 'லேக்பிரண்ட் ரீகனெக்ட்' போட்டியைத் தொடங்கியுள்ளது.

### தமிழ்நாடு நகர எரிவாயு விநியோகக் கொள்கை 2023 (Tamil Nadu City Gas Distribution Policy 2023)

- ☆ இயற்கை எரிவாயுவை பசுமை மற்றும் சுத்தமான எரிபொருளாக ஏற்றுக் கொள்வதை மாநில அரசு ஊக்குவிக்க வேண்டும் என்பதை இந்த நகர எரிவாயு விநியோகக் கொள்கை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

### தமிழ்நாடு தளவாடக் கொள்கை (Tamil Nadu Logistics Policy) மற்றும் ஒருங்கிணைந்த தளவாடத் திட்டம் (Integrated Logistics Plan) 2023

☆ தமிழ்நாடு தளவாடக் கொள்கை மற்றும் ஒருங்கிணைந்த தளவாடத் திட்டம் 2023ஐ முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் வெளியிட்டார்.

☆ தற்போதுள்ள தொழில்துறை தொகுப்புகள், விவசாய ஒருங்கிணைப்பு அல்லது செயலாக்க மையங்கள், மீன்வளம் - கடல் மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு தொகுப்புகள் ஆகியவற்றில் உள்ள இணைப்பு இடைவெளிகளை மதிப்பிடவும், சாலை இணைப்பு மேம்பாட்டிற்கு முன்னுரிமை அளிப்பதற்காகவும் இது முன்மொழியப்பட்டது.

### எத்தனால் கலப்புக் கொள்கை 2023

☆ மாநிலத்தை பசுமைப் பொருளாதாரம் மற்றும் செலவு குறைந்த, மாற்று பசுமை எரிபொருளுக்கான முதலீட்டு மையமாக மேம்படுத்துவதை எத்தனால் கலப்புக் கொள்கை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

### தந்தை பெரியார் வனவிலங்கு சரணாலயம்

☆ தந்தை பெரியார் வனவிலங்கு சரணாலயம் அமைப்பது குறித்த அறிவிப்பை தமிழ்நாடு அரசு அறிவித்துள்ளது. இது நமது மாநிலத்தின் 18வது வனவிலங்கு சரணாலயம் ஆகும்.

### தமிழ்நாடு ஆன்லைன் சூதாட்டத்தை மற்றும் ஆன்லைன் விளையாட்டுகளை ஒழுங்குபடுத்தும் மசோதா, 2022

☆ மார்ச் 2023 அன்று, தமிழ்நாடு சட்டமன்றம் - 'தமிழ்நாடு ஆன்லைன் சூதாட்டத் தடை மற்றும் ஆன்லைன் விளையாட்டுகளை ஒழுங்குபடுத்தும் மசோதா, 2022' ஐ மீண்டும் நிறைவேற்றியது.

### பிரதமரின் மெகா ஒருங்கிணைந்த ஜவுளி மண்டலம் மற்றும் ஆடைகள் (PM Mega Integrated Textile Regions and Apparel - PM MITRA)

☆ இந்தியாவின் முதலாவது, பிரதமரின் மெகா ஒருங்கிணைந்த ஜவுளி மண்டலம் மற்றும் ஆடைகள் பூங்கா - தமிழ்நாட்டின் விருதுநகர் மாவட்டத்தில் உள்ள ஈ. குமாரலிங்கபுரம் கிராமத்தில் நிறுவப்பட உள்ளது.

### பேரிடர் மேலாண்மைத் திட்டம் மற்றும் மாநில பேரிடர் மேலாண்மை கொள்கை 2023

☆ மார்ச் 24 அன்று முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் - சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில், மாநில பேரிடர் மேலாண்மைத் திட்டம் மற்றும் மாநில பேரிடர் மேலாண்மைக்கொள்கை 2023ஐ வெளியிட்டார்.

### தமிழ்நாடு காசநோய் இறப்பில்லா திட்டம்

☆ 30 மாவட்டங்களில் காசநோயைக் கண்டறிந்து 2500க்கும் மேற்பட்ட பொதுசுகாதார வசதிகளில் ஏப்ரல் 2022இல் தொடங்கிய இந்த தமிழ்நாடு காசநோய் இறப்பில்லா திட்டம் - ஆரம்ப கால காசநோய் இறப்புகளின் எண்ணிக்கையில் ஏற்கனவே குறிப்பிடத்தக்க குறைப்பை எட்டியுள்ளது.

### பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி வரவு செலவுத் திட்டம்

☆ பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் 2023-24ஆம் நிதியாண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தை மேயர் ஆர். பிரியா தாக்கல் செய்தார்.

\* இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் முந்தைய ஆண்டின் 780 கோடி வரவு செலவுத் திட்ட பற்றாக்குறையை 334.5 கோடி ரூபாயாகக் குறைத்துள்ளது.

### வைக்கம் சத்தியாகிரகம் - தமிழ்நாடு

- ☆ வைக்கம் சத்தியாகிரகத்தின் நூற்றாண்டு விழாவை நினைவுகூறும் வகையில் ஓராண்டு நிறைவு விழா கொண்டாடப்படும் என்று முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் மார்ச் 30ஆம் தேதி அறிவித்தார்.
- ☆ வைக்கம் சத்தியாகிரகம் என்பது தீண்டாமைக்கு எதிரான வரலாற்றுப் போராட்டமாகும். இதில் சமூக சீர்திருத்தவாதியும், திராவிடர் கழக நிறுவனருமான பெரியார் ஈ.வே. ராமசாமி முக்கிய பங்கு வகித்து, போராட்டங்களை முன்னின்று நடத்தியதற்காக சிறையில் அடைக்கப்பட்டார்.

### சிறப்பு நிலை விளையாட்டுப் பள்ளிகள் (Sports Schools of Excellence)

- ☆ விளையாட்டுப் பயிற்சிக்கான வசதிகள் அரசுப் பள்ளி மாணவர்களுக்கு எளிதில் கிடைக்க வேண்டும் என்பதற்காக, மாநிலம் முழுவதும் சிறப்பு நிலை விளையாட்டுப் பள்ளிகளை அமைக்க தமிழ்நாடு அரசு திட்டமிட்டுள்ளது.

### 11 பொருட்களுக்கு புவிசார் குறியீடு

பொருள்	இடம்
முருக்கு	மணப்பாறை
தைக்கால் பிரம்பு கைவினைப் பொருட்கள்	மயிலாடுதுறை
ஆத்தூர் வெற்றிலை	தூத்துக்குடி
வெற்றிலை	சோழவந்தான்
கம்பம் பன்னீர் திராட்சை	தேனி
நெகமம் பருத்தி புடவைகள்	கோயம்புத்தூர்
வர்க்கி	ஊட்டி
மைலாடி கல் சிற்பங்கள்	கன்னியாகுமரி
ஐவ்வரிசி	சேலம்
தேன்	மார்த்தாண்டம்
மண்பாண்டங்கள் - கடம்	மாணாமதுரை

### அகழ்வாராய்ச்சிகள்

- ☆ ஏப்ரல் 6 ஆம் தேதி, முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் - கீழடி உட்பட தமிழகத்தில் உள்ள எட்டு தொல்லியல் தளங்களில் அகழ்வாராய்ச்சியைத் தொடங்கி வைத்தார். மேலும் கீழடி அருங்காட்சியகத்திற்கான வளரும் மெய்நிகர் செயலியை (Augmented Reality app) வெளியிட்டார்.

### தநா ரீச் (TN REACH)

- ☆ தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சிக் கழகம் (டிட்கோ) ஹெலிகாப்டர்கள் மூலம் தமிழ்நாடு பிராந்திய வான்வழி இணைப்பு (Tamil Nadu Regional Aerial Connectivity through Helicopters) என்ற ஒரு பொறிமுறையை உருவாக்கியுள்ளது.

\* இது மாநிலம் முழுவதும் உள்ள 80க்கும் மேற்பட்ட பயன்படுத்தப்படாத ஹெலிபேடுகளைப் பயன்படுத்தி நகரங்கள் மற்றும் நகரங்களுக்கு இடையேயான இணைப்பை வழங்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

### திறணறி தேர்வு திட்டம்

- ☆ திறணறித் தேர்வுத் திட்டத்தின்கீழ், அரசுப் பள்ளிகளில் இருந்து 1,000 மாணவர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, முதன்மை கல்வி நிறுவனங்களில் வழிகாட்டுதல் அளிக்கப்படுவதோடு, மாதாந்திர உதவித் தொகையாக ரூ.1000 வழங்கப்படும்.

### தமிழ்நாடு - இரண்டாவது வந்தே பாரத் விரைவு இரயில்

- ☆ சென்னை - கோவை வந்தே பாரத் விரைவு இரயிலை, டாக்டர். எம்.ஜி.ராமச்சந்திரன் சென்ட்ரல் இரயில் நிலையத்திலிருந்து பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்கள் தொடங்கி வைத்தார்.

☆ இது மாநிலத்தின் இரண்டாவது வந்தே பாரத் இரயில் ஆகும். ஆனால் தமிழ்நாட்டிற்குள் இயக்கப்படும் முதல் இரயில் ஆகும்.

#### பிச்சனூர் கிராம ஊராட்சி

☆ தமிழ்நாட்டின் மதுக்கரை ஊராட்சி ஒன்றியத்தில் உள்ள பிச்சனூர் கிராம ஊராட்சி, தேசிய ஊராட்சி விருதுகள் - 2023இல் நல் ஆளுமை என்ற பிரிவில் முதல் இடத்தைப் பிடித்துள்ளது.

#### புவிசார் குறியீடு

☆ தமிழ்நாட்டின் புகழ்பெற்ற கம்பம் பன்னீர் திராட்சை அல்லது கம்பம் திராட்சைக்கு சமீபத்தில் புவிசார் குறியீடு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

#### ஒன்றிய ஜல் சக்தி அமைச்சகம் - தமிழ்நாடு

☆ ஒன்றிய ஜல் சக்தி அமைச்சகம் நடத்திய முதல் தேசிய ஏரிகள் கணக்கெடுப்பில், 13,629 ஏரிகளைக் கொண்டு தமிழ்நாடு முதலிடத்தைப் பெற்றுள்ளது.

#### தெரு பெயர்ப் பலகை திட்டங்கள்

☆ சென்னையில் வசிப்பவர்கள் இனி நமக்கு நாமே திட்டத்தின்கீழ் புதிய பெயர்ப் பலகைகளை அமைக்கலாம் என்று மே 4 அன்று பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி அறிவித்துள்ளது.

☆ திட்டத்தின்கீழ், குடியிருப்பாளர்கள் தெரு பெயர்ப் பலகைகளை அமைப்பதற்கு [csrchennaicorporation@gmail.com](mailto:csrchennaicorporation@gmail.com) என்ற மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம் அல்லது 9445190856 என்ற வாட்ஸ்ஆப் எண்ணிற்கு அனுப்பலாம்.

#### நடமாடும் திறன் வளர்ப்பு (Skill On Wheels)

☆ மே 5 அன்று, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் 'நடமாடும் திறன் வளர்ப்பு' என்ற நடமாடும் சேவையை சென்னையில் தொடங்கி வைத்தார்.

☆ இது முயற்சி தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுத் துறையின் நான் முதல்வன் திட்டத்தின்கீழான ஒரு முயற்சி ஆகும்.

#### தமிழ்நாடு சாம்பியன்ஸ் அறக்கட்டளை

☆ மே 8 ஆம் தேதி, சென்னையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், தமிழ்நாடு சாம்பியன்ஸ் அறக்கட்டளையை (Tamil Nadu Champions Foundation) முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்தார்.

☆ முதலமைச்சரின் கோப்பை லோகோவானது 'தமிழ்நாடு' என்ற தமிழ்ச் சொல் ஆகும். அதில் பல்வேறு விளையாட்டு மற்றும் சதுரங்க குதிரை விளையாட்டு வீரர்கள் மற்றும் சதுரங்க குதிரைகளின் உட்பொதிந்த விளக்கப்படங்கள் உள்ளன. அதே சமயம் அதில் 'களம் நமதே' என்ற வசனம் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது.

#### இயற்கை உரம் 'செழிப்பு'

☆ தமிழக முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின், 'நுகர்வோருக்குத் தரமான இயற்கை உரங்களை வழங்க வேண்டும்' என்பதற்காக ஈரக்கழிவுகளில் இருந்து தயாரிக்கப்படும் புதிய வகை 'செழிப்பு' என்ற இயற்கை உரத்தை அறிமுகப்படுத்தினார்.

## தமிழ்நாடு தொழில்நுட்ப மையம் (Tamil Nadu Technology (iTNT) Hub)

- ☆ மே 15 அன்று, தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் தமிழ்நாடு தொழில்நுட்ப மையத்தைத் (iTNT) திறந்து வைத்தார்.
- ☆ இந்தியாவின் முதல் வளர்ந்து வரும் மற்றும் ஆழமான தொழில்நுட்ப கண்டுபிடிப்பு நெட்வொர்க்காகிய, தமிழ்நாடு தொழில்நுட்ப மையம், 2022-23ஆம் ஆண்டு மாநில பட்ஜெட்டில் அறிவிக்கப்பட்டது.

### நீர்வளங்கள் பாதுகாப்பு மற்றும் மேலாண்மை

- ☆ நாமக்கல் மாவட்டம் - 2022ஆம் ஆண்டிற்கான நீர்வள பாதுகாப்பு மற்றும் மேலாண்மையில் நாட்டிலேயே இரண்டாவது இடத்தைப் பெற்றுள்ளது.
- ☆ ஒன்றிய அரசின் ஜல்சக்தி அமைச்சகம் மே 17 அன்று தரவரிசையை அறிவித்தது. மேலும், 'நம்ம நாமக்கல், பசுமை நாமக்கல்' திட்டத்தின்கீழ், மாவட்டம் முழுவதிலும் உள்ள நீர்நிலைகளைத் தூர்வாரும் பணியை மேற்கொண்டு, அவற்றின் கரைகளில் 10 இலட்சம் மரக் கன்றுகளை நட்டுள்ளது.

### இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ஸ்கைவாக் பாலம்

- ☆ 570 மீட்டர் நீளமும், 4.2 மீட்டர் அகலமும் கொண்ட இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ஸ்கைவாக் பாலங்களில் ஒன்றை தமிழக முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் அதிகாரபூர்வமாகத் திறந்து வைத்தார்.

### மினி டைடல் பூங்காக்கள்

- ☆ தமிழ்நாடு அரசு, மார்ச் மாதம் மாநில பட்ஜெட்டில், மாநிலம் முழுவதும் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையின் வளர்ச்சிக்காக 2/3 அடுக்கு இடங்களில் ஏழு மினி டைடல் பூங்காக்களை (நியோ-டைடல் பூங்காக்கள் என்றும் அழைக்கப்படும்) அமைக்கும் திட்டத்தை அறிவித்தது.



## தேசிய செய்திகள்

### அறிவியல் 20'

- ☆ 'புதுமையான மற்றும் நிலையான வளர்ச்சிக்கான சீர்குலைக்கும் அறிவியல்' என்ற தலைப்பில் ஜனவரி 30-31 தேதிகளில் அறிவியல் 20 தொடக்கக் கூட்டம் புதுச்சேரியில் நடைபெறும்.

### சர்வதேச தினை ஆண்டு (International Year of Millets)

- ☆ ஐக்கிய நாடுகள் சபை – 2023ஆம் ஆண்டை சர்வதேச தினை ஆண்டாக அறிவித்துள்ளது.

### தேசிய பசுமை ஹைட்ரஜன் இயக்கம் (National Green Hydrogen Mission)

- ☆ ஜனவரி 4 அன்று, ஒன்றிய அரசு - ரூ.19,744 கோடி ஆரம்பநிதி செலவில் தேசிய பசுமை ஹைட்ரஜன் இயக்கத்திற்கு ஒப்புதல் அளித்தது.

### விருப்பார்ந்த ஊராட்சி ஒன்றிய திட்டம் (Aspirational Block Programme)

- ☆ ஜனவரி 7 ஆம் தேதி, பிரதமர் நரேந்திர மோடி – தலைமைச் செயலாளர்களின் இரண்டாவது தேசிய மாநாட்டின் பாராட்டு அமர்விற்போது அரசாங்கத்தின் விருப்பார்ந்த ஊராட்சி ஒன்றிய திட்டத்தைத் தொடங்கி வைத்தார்.

### அயல்நாட்டு உயர் கல்வி நிறுவனங்கள்

- ☆ பல்கலைக் கழக மானியக் குழு – 'இந்தியாவில் அயல்நாட்டு உயர்கல்வி நிறுவனங்களின் வளாகங்களை அமைத்தல் மற்றும் இயக்குதல்' தொடர்பான வரைவு விதிமுறைகளை ஜனவரி 5ஆம் தேதி அறிவித்தது.

### கங்கா விலாஸ்

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி, உலகின் மிக நீளமான ரிவர் க்ரூஸ் - எம்வி கங்கா விலாசை கானொலி காட்சி மூலம் கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார். அத்துடன் வாரணாசியில் டெண்ட் சிட்டியையும் திறந்து வைத்தார்.

### சர்வதேச காற்றாடி திருவிழா

- ☆ சர்வதேச காற்றாடி திருவிழா – ஜனவரி 8 முதல் 14 வரை அகமதாபாத் மற்றும் குஜராத்தின் பிற நகரங்களில் வண்ணமயமான காற்றாடிகளுடன் கொண்டாடப்பட்டது.
- ☆ ஜி-20 கருப்பொருளின் அடிப்படையில், 'ஒரு பூமி. ஒரு குடும்பம், ஒரு எதிர்காலம்' என்பது இந்தத் திருவிழாவின் மையக் கருத்து ஆகும்.

### உலகளாவிய தென் சிறப்பு மையம் (Global South Centre of Excellence)

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி – சமீபத்தில் ஜனவரி 13, 2023 அன்று 'உலகளாவிய தென் சிறப்பு மையம்'ஐ அமைக்க இருப்பதாக அறிவித்தார்.
- ☆ உலகளாவிய தெற்கின் குரல் மெய்நிகர் உச்சி மாநாட்டின் நிறைவு அமர்வில் அவரது தொடக்க உரையிற்போது இந்த அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டது.

### ஆரோக்கிய மைத்ரி

- ☆ மருத்துவப் பொருட்கள் விநியோகத்திற்கான 'ஆரோக்கிய மைத்ரி' திட்டத்தை பிரதமர் நரேந்திர மோடி அறிவித்தார்.

## பரக் (PARAKH)

- ☆ தேசிய கல்வி ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி கவுன்சில் (National Council of Education Research and Training) - இந்தியாவின் முதல் தேசிய மதிப்பீட்டு கட்டுப்பாட்டாளராகிய 'பரக்கை' சமீபத்தில் அறிவித்தது.
- ☆ பரக் என்பது 'செயல்திறன் மதிப்பீடு, மதிப்பாய்வு மற்றும் முழுமையான வளர்ச்சிக்கான மற்றும் அறிவின் பகுப்பாய்வு' (Performance Assessment, Review and Analysis of Knowledge for Holistic Development) என்பதன் சுருக்கம் ஆகும்.

## யு-வின் (U-WIN)

- ☆ யு-வின் என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்தத் தளமானது, ஒவ்வொரு கர்ப்பிணிப் பெண்ணையும் பதிவு செய்து தடுப்பூசி போடுவதற்கும், அவரது பிரசவ முடிவைப் பதிவு செய்வதற்கும், புதிதாகப் பிறந்த ஒவ்வொரு சிசுவையும் பதிவு செய்வதற்கும், பிறப்பு அளவுகள் மற்றும் அதன்பின் அனைத்து தடுப்பூசி நிகழ்வுகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படும்.

## அவள் உலகிற்கு உணவளிக்கிறாள் (She Feeds the World)

- ☆ பெப்சிகோ மற்றும் கேர் (PEPSICO and CARE) - இன் பரோபகார அறக்கட்டளை - இந்தியாவில் 'ஷி ஃபீட்ஸ் தி வேர்ல்ட்' திட்டத்தைக் கூட்டாக அறிமுகப்படுத்தியது.

## இந்தியா கருப்பொருள் நாடாக இருக்கும்

- ☆ 2025இல் மாட்டிட் சர்வதேச புத்தகக் கண்காட்சியில் மைய நாடாக இந்தியா விளங்கும் என்று இந்தியாவுக்கான ஸ்பெயின் தூதர் அறிவித்தார்.

## இந்தியாவுக்கு வருகை தாருங்கள் ஆண்டு 2023 பிரச்சாரம்

- ☆ ஒன்றிய சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் ஜி கிஷன் ரெட்டி - ஜனவரி 31 அன்று நாட்டிற்கு உள் வரும் பயணத்தை ஊக்குவிக்கும் வகையில், 'இந்தியாவுக்கு வருகை தாருங்கள்' ஆண்டு 2023 பிரச்சாரத்தை (Visit India Year 2023 campaign) சமீபத்தில் தொடங்கி வைத்தார். இந்த நிகழ்ச்சியின்போது பிரச்சாரத்திற்கான சின்னத்தையும் அமைச்சர் தொடங்கி வைத்தார்.

## உலகின் முதல் வாழும் பாரம்பரிய பல்கலைக் கழகம்

- ☆ மேற்கு வங்காளத்தின் சாந்தினிகேதனில் உள்ள விஸ்வ பாரதி பல்கலைக் கழகம் 1921இல் ரவீந்திரநாத் தாகூரால் நிறுவப்பட்டது. இது உலகின் முதல் 'வாழும் பாரம்பரிய பல்கலைக்கழகம்' ஆக உள்ளது.

## சதுப்பு நிலங்களைப் பாதுகாப்போம் பிரச்சாரம்

- ☆ ஒன்றிய சுற்றுச் சூழல், வனம் மற்றும் காலநிலை மாற்றத்துக்கான அமைச்சர் பூபேந்தர் யாதவ் பிப்ரவரி 2023இல், 'சதுப்பு நிலங்களைப் பாதுகாப்போம்' பிரச்சாரத்தைத் தொடங்கி வைத்தார்.

## லித்தியம் இருப்புகள்

- ☆ பிப்ரவரி 9 அன்று, ஜம்மு காஷ்மீரில் நாட்டிலேயே முதன்முறையாக லித்தியம் இருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஒன்றிய அரசு அறிவித்தது.

## முதன்மை வேளாண்மைக் கடன் சங்கங்கள் (Primary Agricultural Credit Societies)

- ☆ திட்டத்தின் நோக்கமானது, ஒவ்வொரு வெளிப்படுத்தப்படாத ஊராட்சியிலும் சாத்தியமான முதன்மை வேளாண்மைக் கடன் சங்கங்களையும், ஒவ்வொரு வெளிப்படுத்தப்படாத ஊராட்சி

அல்லது கிராமத்தில் சாத்தியமான பால் கூட்டுறவு சங்கங்கள் மற்றும் ஒவ்வொரு கடலோர ஊராட்சி அல்லது கிராமத்திலும் சாத்தியமான மீன்வள கூட்டுறவு சங்கங்களை நிறுவுவதே ஆகும்.

### சீட்டா திட்டம் (Project Cheetah)

- ☆ பிப்ரவரி 18 அன்று, பன்னிரண்டு தென்னாப்பிரிக்க சிறுத்தைகள் - மத்தியப் பிரதேசத்தில் உள்ள ஷியோபூர் மாவட்டத்தின் குனோ தேசிய பூங்காவிற்குள் விடப்பட்டன.

### இந்தியாவின் முதல் குறைக் கடத்தி ஆலை (First Semiconductor Plant)

- ☆ வேதாந்தா குழுமமும் தைவானின் ஃபாக்ஸ்கான் நிறுவனமும் இணைந்து குஜராத்தின் தோலேராவில் முதல் குறைக்கடத்தி உற்பத்திப் பிளவைக் கட்டியுள்ளன.

### முதல் திடக்கழிவிலிருந்து ஹைட்ரஜன் ஆலை (Solid Waste-to-Hydrogen Plant)

- ☆ நாட்டின் முதல் திடக்கழிவில் இருந்து ஹைட்ரஜனை வெளியேற்றும் ஆலை - ரூ.430 கோடி செலவில் புனேயில் அமைக்கப்படும்.

### 8வது ரெய்சினா பேச்சுவார்த்தை

- ☆ புவிசார் மூலோபாயம் மற்றும் புவிசார் அரசியல் குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்பட உள்ளது.
- ☆ ரெய்சினா பேச்சுவார்த்தை 2023இன் மையக் கருத்து – ஆத்திரமூட்டல், நிச்சயமற்ற தன்மை, கொந்தமளிப்பு; புயலில் கலங்கரை விளக்கம் என்பதாகும்.

### 2023 மழையைச் சேகரிப்போம் பிரச்சாரம் (Catch the Rain 2023 Campaign)

- ☆ '2023 மழையைச் சேகரிப்போம்' பிரச்சாரம் புதுதில்லியில் குடியரசுத் தலைவரால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. குடிநீர் ஆதாரங்களை நிலையாகப் பெறுவதே இந்த பிரச்சாரத்தின் மையக் கருத்து ஆகும்.

### உலகின் முதல் மூங்கில் தடையை இந்தியா நிறுவுகிறது

- ☆ உலகின் முதல் 200 மீட்டர் நீளமுள்ள மூங்கில் விபத்து தடுப்பு அமைப்பு மஹாராஷ்டிரா மாநிலம் விதர்ப்பில், வானி - வரோரா நெடுஞ்சாலையில் நிறுவப்பட்டுள்ளது. இதற்கு 'பாகு பல்லி' என்று பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது.

### பணமோசடி தடுப்புச் சட்டம்

- ☆ ஒன்றிய அரசு - கிரிப்டோகரன்சி வர்த்தகம், பாதுகாப்பு மற்றும் தொடர்புடைய நிதிச் சேவைகளை பணமோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின்கீழ் கொண்டு வந்துள்ளது.
- ☆ கடந்த மார்ச் 7ஆம் தேதி, இதற்கான அரசிதழ் அறிவிப்பை ஒன்றிய அரசின் நிதி அமைச்சகம், வெளியிட்டது.

### சர்வதேச பெரிய பூனைக் கூட்டணி (International Big Cat Alliance)

- ☆ இந்தியா – ஏழு பெரிய நாடுகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் ஆதரவிற்காக அதன் தலைமையின்கீழ், ஒரு மெகா உலகளாவிய கூட்டணியான 'சர்வதேச பெரிய பூனைக் கூட்டணியைத் தொடங்க முன்மொழிந்துள்ளது.
- ☆ சர்வதேச பெரிய பூனைக் கூட்டணி, புலி, சிங்கம், சிறுத்தை, பனிச்சிறுத்தை, பூமா, ஜாகுவார் மற்றும் சிறுத்தை ஆகிய ஏழு பெரிய பூனைகளின் பாதுகாப்பை நோக்கி செயல்படும்.

## உலகின் மிக நீளமான இரயில்வே நடைமேடை

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி 11 மார்ச் 2023 அன்று உலகின் மிக நீளமான இரயில்வே நடைமேடையை ஹூப்பள்ளி - தார்வார்டில் திறந்து வைத்தார்.

## பசுமை தேசிய நெடுஞ்சாலை வழித்தடங்கள் திட்டம்

- ☆ இந்தத் திட்டம் 4 இந்திய மாநிலங்களில் பசுமை தேசிய நெடுஞ்சாலை வழித்தடத் திட்டத்தை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
- ☆ நெடுஞ்சாலைகள் பாதுகாப்பானவையாகவும், சுற்றுச் சூழலுக்கு இணக்கமாகவும் இருப்பதை மெய்ப்பித்துக் காட்டவதற்காக, பசுமை தேசிய நெடுஞ்சாலை வழித் தடங்கள் திட்டம், பசுமை தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் காலநிலை மீள்தன்மை ஆகியவற்றைப் பயன்படுத்துவதை ஊக்குவிக்கும்.

## பிரதமரின் மித்ரா (Mega Integrated Textile Region and Apparel Parks - மெகா ஒருங்கிணைந்த ஜவுளி மண்டலம் மற்றும் ஆடை பூங்காக்கள்) திட்டம் PM MITRA (Mega Integrated Textile Region and Apparel Parks)

- ☆ தமிழ்நாடு, தெலுங்கானா, கர்நாடகா, மகாராஷ்டிரா, குஜராத், மத்தியப் பிரதேசம் மற்றும் உத்தரப் பிரதேசத்தில் பிரதமரின் மித்ரா (மெகா ஒருங்கிணைந்த ஜவுளிப் பகுதி மற்றும் ஆடை பூங்காக்கள்) ஏழு அமைக்கப்படும் என்று பிரதமர் நரேந்திர மோடி மார்ச் 17 அன்று அறிவித்தார்.

## புதிய அயல்நாட்டு வர்த்தகக் கொள்கை (New Foreign Trade Policy)

- ☆ மார்ச் 31 அன்று, ஒன்றிய வர்த்தகம், தொழில் மற்றும் ஜவுளித்துறை அமைச்சர் பியூஷ் கோயல் - ஒரு புதிய வெளிநாட்டு வர்த்தகக் கொள்கையை வெளியிட்டார்.

## உலகின் இரண்டாவது மிகப்பெரிய சூரிய உற்பத்தியாளர்

- ☆ சமீபத்திய ஆண்டுகளில், சூரிய ஆற்றலை மையமாகக் கொண்டு, புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றலை நோக்கி இந்தியா குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றங்களைச் செய்து வருகிறது.

\* இதன் அடிப்படையில், 2026ஆம் ஆண்டுக்குள் இந்தியா உலகின் இரண்டாவது பெரிய சூரிய சக்தி உற்பத்தியாளராக மாறும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## இந்திய விண்வெளிக் கொள்கை 2023

- ☆ ஒன்றிய அரசு சமீபத்தில் இந்திய விண்வெளிக் கொள்கை 2023க்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.
- ☆ இந்தக் கொள்கையானது விண்வெளித் துறையின் பங்கை மேம்படுத்துவதையும் இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் (இஸ்ரோ) செயல்பாடுகளை மேம்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

## 50 ஆண்டுகள் 'புராஜக்ட் புலி' (50 Years Of 'Project Tiger')

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி - ஏப்ரல் 9ஆம் தேதி கர்நாடகாவின் மைசூருவில் 'புராஜக்ட் டைகர்' 50 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்ததைக் குறிக்கும் ஒரு மெகா நிகழ்வில் சமீபத்திய புலிகள் கணக்கெடுப்பு தரவுகளை வெளியிட்டார்.

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களால் வெளியிடப்பட்ட, புலிகள் கணக்கெடுப்பின் ஐந்தாவது சுழற்சி வெளியீட்டின்படி, 2022ஆம் ஆண்டில் இந்தியாவில் புலிகளின் எண்ணிக்கை 3,167 ஆக இருந்தது.

## விலங்குகள் தொற்றுநோய்க்கான தயார்நிலை முயற்சி (Animal Pandemic Preparedness Initiative)

- ☆ ஏப்ரல் 14, 2023 அன்று, ஒன்றிய மீன்வளம், கால்நடை பராமரிப்பு மற்றும் பால்வளத் துறை அமைச்சரான ஸ்ரீபர்ஷோத்தம் ரூபாலா, இரண்டு குறிப்பிடத்தக்க முயற்சிகளைத் தொடங்கி வைத்தார்.
- ☆ அவை, விலங்குகள் தொற்றுநோய்க்கான தயார்நிலை முயற்சி மற்றும் உலக வங்கியால் நிதியளிக்கப்பட்ட, ஒரே ஆரோக்கியத்திற்கான விலங்கு சுகாதார அமைப்பு (Animal Health System Support for One Health) ஆகும்.

### மிஷன் 50K-EV4ECO

- ☆ குறு சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்களுக்கு நிதி வழங்கும் அரசுக்குச் சொந்தமான கடன் வழங்கும் நிறுவனமாகிய இந்திய சிறு தொழில்கள் மேம்பாட்டு வங்கி (Small Industries Development Bank of India -SIDBI) – மின்சார வாகனங்களின் பயன்பாட்டை ஊக்குவிப்பதற்காக, மிஷன் 50K-EV4ECO – என்ற ஒரு முன்னோடித் திட்டத்தைத் தொடங்கி வைத்துள்ளது.

### துடிப்பான கிராமங்கள் திட்டம் கதி சக்தி மெகா திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டது

- ☆ ஒன்றிய அரசு – அதன் இலட்சிய துடிப்பான கிராமங்கள் திட்டத்தை, பிரதம மந்திரி கதி சக்தி மெகா திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைத்துள்ளது.

### Indiahandmade.com

- ☆ ஒன்றிய அரசு – கைவினைஞர்கள் மற்றும் நெசவாளர்களுக்காக புதிய மின்-வணிக போர்ட்டலான portal 'Indiahandmade.com' ஐ அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

### பிரதமர் மோடி 100வது மனதின் குரல் உரையை வானொலியில் நிகழ்த்தினார்

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி ஏப்ரல் 30, 2023 அன்று தனது பிரபலமான மாதாந்திர வானொலி நிகழ்ச்சியான 'மனதின் குரல்' நிகழ்ச்சியின் வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க 100வது நிகழ்ச்சியில் உரையாற்றினார்.

### சௌராஷ்டிரா – தமிழ்சங்கம் பிரஷஸ்தி (Saurashtra-Tamil Sangamprashastih)

- ☆ ஏப்ரல் 2023 இல் சௌராஷ்டிரா தமிழ் சங்கத்தின் நிறைவு விழாவில் பிரதமர் நரேந்திர மோடி உரையாற்றினார்.
- ☆ அவர் 'சௌராஷ்டிரா- தமிழ்சங்கம் பிரஷஸ்தி' என்ற ஒரு புத்தகத்தை அந்த நிகழ்ச்சியின் நிறைவு விழாவில் வெளியிட்டார்.

### ஆரோக்கியமான மற்றும் சுகாதாரமான உணவு வீதிகள்

- ☆ ஒன்றிய அரசு – நாடு முழுவதும் 100 'ஆரோக்கியமான மற்றும் சுகாதாரமான உணவு வீதிகளை' உருவாக்கத் திட்டமிட்டுள்ளது.
- ☆ இந்தத் திட்டத்தின்கீழ், பாதுகாப்பான குடிநீர், கை கழுவுதல், கழிவறை வசதிகள், பொதுவான பகுதிகளில் டைல்ஸ் தரையமைப்பு போன்ற நடவடிக்கைகளுக்காக அரசு நிதி உதவி வழங்கும்.

### அகில இந்திய வானொலி - ஆகாஷ்வாணி

- ☆ நாட்டின் பொது ஒலிபரப்பான அகில இந்திய வானொலியை, அனைத்து ஒலிபரப்புகளிலும், நிகழ்ச்சிகளிலும் ஆகாஷ்வாணி என்றே குறிப்பிட வேண்டும் என்று ஒன்றிய அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.

### SAKSHAM (Stimulating Advanced Knowledge for Sustainable Health Management - நிலையான சுகாதார மேலாண்மைக்கான மேம்பட்ட அறிவைத் தூண்டுதல்)

- ☆ ஒன்றிய அரசு - சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகத்தின் கற்றல் மேலாண்மை தகவல் அமைப்பு 'நிலையான சுகாதார மேலாண்மைக்கான மேம்பட்ட அறிவைத் தூண்டுதல்' ஐ தொடங்கியுள்ளது.

75/25

- ☆ ஒன்றிய சுகாதார அமைச்சகம் - உலக உயர் இரத்த அழுத்த தினத்தை முன்னிட்டு மே 17 அன்று அதன் இலட்சியமான '75/25' என்ற திட்டத்தை வெளியிட்டது.
- ☆ உயர் இரத்த அழுத்தம் மற்றும் நீரிழிவு நோயால் பாதிக்கப்பட்ட 75 மில்லியன் தனிநபர்கள் 2025 ஆம் ஆண்டு வாக்கில் முதன்மை சுகாதார மையங்கள் மூலம் தரப்படுத்தப்பட்ட சிகிச்சையைப் பெறுவதை உறுதி செய்வதை இந்தத் திட்டம் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

### மத்திய உபகரண அடையாளப் பதிவு (Central Equipment Identity Register)

- ☆ மே 17 அன்று, ஒன்றிய அரசு - தொலைந்துபோன அல்லது திருடப்பட்ட மொபைல் போன்களைக் கண்காணிப்பதற்காக நாடு முழுவதும் மத்திய உபகரண அடையாளப் பதிவேடு என்ற அமைப்பை அறிமுகப்படுத்தியது.

### "மெரி லைப் (Meri LiFE)" (எனது வாழ்க்கை)

- ☆ ஒன்றிய அரசு - இளைஞர்களுக்கு அதிகாரம் அளிக்கவும், பருவநிலை மாற்றத்தை எதிர்கொள்வதில் அவர்களின் பங்களிப்பை ஊக்குவிக்கவும் 'மெரி லைப்' என்ற மொபைல் செயலியை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

### ஒன்றிய அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம் (Union Public Service Commission)

- ☆ ஒன்றிய அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம் - குடிமைப் பணிகள் தேர்வு 2022 முடிவுகளை மே 23 அன்று அறிவித்தது.
- ☆ 2022 ஆம் ஆண்டு குடிமைப் பணிகளுக்கான தேர்வில் கொளத்தூரைச் சேர்ந்த ஜீ.ஏ.எஸ், 22, அகில இந்திய தரவரிசைப் பட்டியலில் 107வது இடத்தையும், தமிழ்நாட்டில் முதல் இடத்தையும் பெற்றுள்ளார்.

### செங்கோல்

- ☆ வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க செங்கோல், புதிய நாடாளுமன்றத்தில் நிறுவப்பட்டது.
- ☆ 'செங்கோல்' என்று அழைக்கப்படும் இந்த செங்கோல் 'நீதி' என்று பொருள்படும் 'செம்மை' என்ற தமிழ் வார்த்தையிலிருந்து உருவானது என்று உள்துறை அமைச்சர் விளக்கினார்.

### ஹர் ஷிக்கர் திரங்கா (HST) இயக்கம்

- ☆ ஹர் ஷிக்கர் திரங்கா இயக்கம் என்பது இந்தியாவின் ஒவ்வொரு மாநிலத்தின் மிக உயரமான இடத்தில் முதல் முறையாக தேசியக் கொடியை ஏற்றுவதற்கான ஒரு தனித்துவமான பயணமாகும்.

### இந்தியாவின் புதிய நாடாளுமன்றக் கட்டிடம்

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி, மே 28 அன்று, ஞாயிற்றுக் கிழமை புதிய நாடாளுமன்றக் கட்டிடத்தைத் திறந்து வைத்தார். அதன் நேர்த்தியான கலைப்படைப்புகளை காட்சிப்படுத்தினார். மேலும், அதன் பல சிறப்பம்சங்களின் ஊடே 'செங்கோல்' என்ற சடங்கையும் நிகழ்த்தினார்.

### புதிய 75 ரூபாய் நாணயம்

- ☆ புதிய நாடாளுமன்ற திறப்பு விழாவைக் குறிக்கும் வகையில் புதிய 75 ரூபாய் நாணயத்தை ஒன்றிய அரசு வெளியிட்டது.

- ☆ இந்தியாவின் புதிய நாடாளுமன்றக் கட்டிடத்தின் திறப்பு விழாவை நினைவுகூறும் வகையில் 75 ரூபாய் சிறப்பு நாணயத்தை வெளியிடுவதாக ஒன்றிய நிதி அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது.

## திட்டங்கள்

### அம்ரித் பாரத் நிலையத் திட்டம் (Amrit Bharat Station Scheme)

- ☆ இரயில்வே அமைச்சகம் - நாடு முழுவதும் உள்ள ரயில் நிலையங்களை நவீனமயமாக்குவதற்காக 'அம்ரித் பாரத் நிலையத் திட்டம்' என்ற ஒரு புதிய திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

### புதிய ஒருங்கிணைந்த உணவு பாதுகாப்புத் திட்டம்

- ☆ உணவுப் பாதுகாப்பின் புதிய திட்டமானது, 2023ஆம் ஆண்டு முழுவதும் தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தின்கீழ் 81.35 கோடி பயனாளிகளுக்கு இலவச உணவு தானியங்களை வழங்கும்.

### ஒளிபரப்பு உட்கட்டமைப்பு மற்றும் நெட்வொர்க் மேம்பாட்டுத் திட்டம் (Broadcasting Infrastructure and Network Development Scheme)

- ☆ ஜனவரி 4 அன்று, பொருளாதார விவகாரங்களுக்கான அமைச்சரவைக் குழு - பிரசார் பாரதியில் ஒளிபரப்பு உட்கட்டமைப்பை விரிவாக்கம் மற்றும் மேம்படுத்துவதற்கான ஒளிபரப்பு உட்கட்டமைப்பு மற்றும் நெட்வொர்க் மேம்பாடு' திட்டத்திற்கு ஒப்புதல் அளித்தது.

### பிரதமரின் கரீப் கல்யாண் ஆன் யோஜனா (Pradhan Mantri Garib Kalyan Ann Yojana)

- ☆ ஒன்றிய அரசு - புதிய ஒருங்கிணைந்த உணவுப் பாதுகாப்புத் திட்டத்திற்கு பிரதமரின் கரீப் கல்யாண் ஆன் யோஜனா (PMGKAY) என்று பெயரிட்டுள்ளது.

### பிரதமரின் விகாஸ் - பிரதமரின் விஸ்வகர்மா கவுஷல் சம்மான் (PM VIKAS - PM Vishwakarma Kaushal Samman)

- ☆ பிரதமரின் விகாஸ் என்பது பாரம்பரிய கைவினைஞர்களுக்கான உதவித் தொகுப்பாகும்.
- ☆ விகாஸ் திட்டம், அவர்களின் தயாரிப்புகளின் தரம், அளவு மற்றும் சென்றடைவதை மேம்படுத்தவும், அவற்றை குறு சிறு நடுத்தர தொழில்களின் மதிப்புச் சங்கிலியுடன் ஒன்றிணைக்கவும் உதவும்.

### துடிப்பான கிராமங்கள் திட்டம் (Vibrant Villages Programme)

- ☆ பிப்ரவரி 15 அன்று, ஒன்றிய அமைச்சரவை - ரூ.4800 கோடி ஒதுக்கீட்டில் வடக்கு எல்லைப் பகுதிகளில் உள்ள கிராமங்களின் விரிவான வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதற்காக, ஒன்றிய அரசு வழங்கும் திட்டமான 'துடிப்பான கிராமங்கள் திட்டத்திற்கு' ஒப்புதல் அளித்தது.

### வைபவ் உதவித் தொகை திட்டம் (VAIBHAV Fellowship Scheme)

- ☆ உலகெங்கிலும் சிறந்து விளங்கும் நிறுவனங்களுடன் கல்வி மற்றும் ஆராய்ச்சி ஒத்துழைப்பை ஊக்குவிப்பதன்மூலம் இந்தியாவின் உயர்கல்வி நிறுவனங்களின் ஆராய்ச்சித் திறனை மேம்படுத்துவதை இந்த புதிய முயற்சி நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

### புதிய இந்தியா எழுத்தறிவு திட்டம் (New India Literacy Programme)

- ☆ இந்தத் திட்டம் ஐந்து கூறுகளைக் கொண்டுள்ளது - அடிப்படை எழுத்தறிவு மற்றும் எண்ணியல், சிக்கலான வாழ்க்கைத் திறன்கள், தொழில் திறன் மேம்பாடு, அடிப்படைக் கல்வி மற்றும் தொடர் கல்வி. இது முக்கியமாக ஆன்லைன் பயன்முறையில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

### 'டிஜிட்டல் சட்ட மன்றம் (Digital House)' திட்டம்

- ☆ ஏப்ரல் 12ஆம் தேதி சபாநாயகர் திரு.எம். அப்பாவு – தமிழக சட்டசபையை காகிதமற்றதாக மாற்றும் மாநில அரசு முயற்சிகளின் ஒரு பகுதியாக 'டிஜிட்டல் சட்டமன்றம்' திட்டத்தைத் தொடங்கி வைத்தார்.

### மீண்டும் வீடு (Home Again)' மறுவாழ்வுத் திட்டம்

- ☆ புனர்வாழ்வு இல்லங்களில் தங்கி பின்னர் குணமடைந்த மனநலம் குன்றியவர்களுக்கு மறுவாழ்வு அளிக்க இந்தப் புதிய திட்டம் முயல்கிறது.

### வடகிழக்கு பிராந்தியத்தில் பழங்குடியினரின் தயாரிப்புகளை மேம்படுத்துவதற்கான சந்தைப் படுத்துதல் மற்றும் தளவாட மேம்பாடு

- ☆ இந்தப் புதிய, பழங்குடியினர் சார்ந்த ஒன்றிய அரசின் திட்டமானது, 'வடகிழக்கு பிராந்தியத்தில் பழங்குடியினரின் தயாரிப்புகளை மேம்படுத்துவதற்கான சந்தைப்படுத்துதல் மற்றும் தளவாட மேம்பாடு' ('Marketing and Logistics Development for Promotion of Tribal Products from North-Eastern Region) என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

### ∴.பேம் II திட்டம்

- ☆ ஒன்றிய அரசு – ஓலா எலக்ட்ரிக், ஏத்தர், டிவிஎஸ் மற்றும் ஹீரோ மோட்டார் கார்ப் ஆகிய நான்கு மின்சார இருசக்கர வாகன உற்பத்தியாளர்களுக்கு ∴.பேம் 2 திட்டத்தின்கீழ், 500 கோடி ரூபாய் மானியத்தை வழங்க முடிவு செய்துள்ளது.

### சிறந்த நிறுவனத் திட்டம் (Institute of Eminence Scheme)

- ☆ மே 24 அன்று, இந்திய தொழில்நுட்பக் கழகம், சென்னை – சிறந்த நிறுவனத் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக 15 சிறப்பு மையங்களை (centres of excellence) அறிமுகப்படுத்தியது.
- ☆ உயர் கல்வி நிறுவனங்களை உலகத் தரம் வாய்ந்த கற்பித்தல் மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனங்களாக மாற்றுவதற்காக ஒன்றிய அரசால், இந்த சிறந்த நிறுவனத் திட்டம் தொடங்கப்பட்டது.

### உடான் (UDAN) 5.1

- ☆ சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சகம், பிராந்திய இணைப்புத் திட்டத்தின் நான்கு வெற்றிகரமான சுற்றுகளுக்குப் பிறகு உடான் 5.1ஐ அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது - Ude Desh Ka Aam Nagrik (UDAN- உடான்) மற்றும் ஐந்தாவது சுற்றின் பதிப்பு 5.0 உடன், தொலைதூரப் பகுதிகளுக்கான இணைப்பை மேலும் மேம்படுத்துகிறது மற்றும் ஹெலிகாப்டர்கள் மூலம் நாட்டின் கடைசி மைல் வரை இணைப்பை அடைகிறது.



## இந்தியா மற்றும் இதர நாடுகள்

### இந்தியா – பிரான்ஸ் - ஐக்கிய அரபு அமீரகம் முத்தரப்பு ஒத்துழைப்பு முயற்சி (India-France-UAE Trilateral Cooperation Initiative)

- ☆ சமீப காலமாக, ஐக்கிய அரபு அமீரகத்துடன் இந்தியா தனது இருதரப்பு வர்த்தகத்தை அதிகரித்து வருகிறது. CEPA மற்றும் ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் கோல்டன் விசா திட்டம் (நீட்டிப்பு) மூலம், வணிக உறவுகள் அதிவேகமாக அதிகரித்துள்ளன.

### காலநிலைக்கான வேளாண்மை கண்டுபிடிப்புப் பணி (Agriculture Innovation Mission for Climate)

- ☆ நவம்பர் 2021இல் அமெரிக்காவும் ஐக்கிய அரபு அமீரகமும் இணைந்து 'காலநிலைக்கான வேளாண்மை கண்டுபிடிப்புப் பணி' AIM4C ஐ அறிமுகப்படுத்தின. இந்தியாவும் இந்த உலகளாவிய தளத்தில் இணைந்துள்ளது.

### இந்தியா - வங்காளதேசம் நட்புக் குழாய் (India-Bangladesh Friendship Pipeline)

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி மற்றும் வங்கதேச பிரதமர் ஷேக் ஹசீனா – மார்ச் 18 அன்று, ரூ.377 கோடி இந்தியா – வங்காளதேச நட்புக் குழாய் அமைப்பை மெய்நிகராக கூட்டாக தொடங்கி வைத்தனர்.
- ☆ 131.5 கிமீ நீளமுள்ள இந்த பைப் லைன் அசாமில் உள்ள நுமாலிகரில் இருந்து வங்காளதேசத்திற்கு ஆண்டுக்கு 1 மில்லியன் டன்கள் வரை டீசல் சப்ளை செய்யும்.

### இந்தியாவும் மலேசியாவும்

- ☆ இப்போது, மற்ற நாணயங்களுடன் சேர்த்து இந்திய ரூபாயை தீர்வு முறையாகப் பயன்படுத்தி இந்தியாவிற்கும் மலேசியாவிற்கும் இடையிலான வர்த்தகத்தை நடத்தலாம் என்று வெளியுறவு அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது.

### ஆபரேஷன் காவேரி

- ☆ சூடானில் சிக்கித் தவிக்கும் 3,000 இந்திய குடிமக்களை வெளியேற்றுவதற்காக இந்திய அரசு, ஏப்ரல் 24 அன்று, 'ஆபரேஷன் காவேரியைத் தொடங்கியது.

### இந்தியா இஸ்ரேல் நீர்தொழில்நுட்ப மையம் (India-Israel Center of Water Technology)

- ☆ நீர்வள மேலாண்மை மற்றும் நீர் தொழில்நுட்பங்களில் இந்தியா - இஸ்ரேல் நீர் தொழில்நுட்ப மையத்தை நிறுவுவதற்கு இஸ்ரேல் அரசு - இந்திய தொழில்நுட்பக் கழகம் சென்னை மூலம் இந்தியாவுடன் கூட்டு சேர்ந்துள்ளது.

- ☆ ஒருங்கிணைந்த நீர்வள மேலாண்மையில் இஸ்ரேல் முன்னணியில் உள்ளது.

### ஆபரேஷன் கருணா

- ☆ மே 18 அன்று, இந்திய அரசு – மோச்சா குறாவனியால் பாதிக்கப்பட்ட மியான்மருக்கு மனிதாபிமான உதவிகளை வழங்குவதற்காக 'ஆபரேஷன் கருணா'வைத் தொடங்கியுள்ளது.

## மாநாடுகளும் உச்சி மாநாடுகளும்

### 108வது இந்திய அறிவியல் காங்கிரஸ் (108th Indian Science Congress)

- ☆ ஐந்து நாட்கள் நடைபெறும் இந்த நிகழ்வின் கருப்பொருள், ‘பெண்கள் அதிகாரமளிப்புடன் நிலையான வளர்ச்சிக்கான அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்’ என்பதாகும்.

### தண்ணீர் தொலைநோக்குப் பார்வை (Water Vision)@2047

- ☆ ஜல்சக்தி அமைச்சகம் 2023ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 5 மற்றும் 6ஆம் தேதிகளில் மத்தியப் பிரதேசத்தின் போபாலில் ‘தண்ணீர் தொலைநோக்குப் பார்வை@2047’ என்ற கருப்பொருளுடன் ‘தண்ணீர் தொடர்பான முதலாவது அகில இந்திய வருடாந்திர மாநில அமைச்சர்கள் மாநாட்டை’ ஏற்பாடு செய்தது.

### உலகளாவிய தெற்கு உச்சி மாநாட்டின் குரல் (Voice of Global South Summit)

- ☆ இந்தியா –சிறப்பு மெய்நிகர் உச்சி மாநாட்டின் கருப்பொருள், ‘குரலின் ஒற்றுமை, நோக்கத்தின் ஒற்றுமை’ ஆகும்.
- ☆ வளரும் நாடுகளைப் பாதிக்கும் கவலைகளைப் பற்றி விவாதிக்க ஒரு பொதுவான தளத்தை வழங்குவதற்கான இந்தியாவின் முயற்சியே இந்த உச்சி மாநாடு ஆகும்.

### பிரவாசி பாரதிய திவாஸ் (Pravasi Bharatiya Divas)

- ☆ பிரவாசி பாரதிய திவாஸ் மாநாடு என்பது இந்திய அரசின் முதன்மையான ஒரு நிகழ்வாகும். இது வெளிநாட்டு இந்தியர்களுடன் ஈடுபடுவதற்கும் தொடர்புகொள்வதற்கும் மற்றும் புலம்பெயர்ந்தோர் ஒருவருக்கொருவர் தொடர்பு கொள்வதற்கும் ஒரு முக்கியமான தளத்தை வழங்குகிறது.

### ஊதா திருவிழா (Purple Fest)

- ☆ கோவா மாநில மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான ஆணையம், கோவாவின் சமூக நலன் மற்றும் பொழுதுபோக்கு சங்கத்தின் இயக்குநரகத்துடன் இணைந்து ‘ஊதா திருவிழா: பன்முகத் தன்மையைக் கொண்டாடுதல்’ என்ற நிகழ்ச்சியை நடத்தியது.

### உலகப் பொருளாதார மன்றம் 2023 உச்சி மாநாடு

- ☆ உலகப் பொருளாதார மன்றம் 2023 கூட்டத்தின் கருப்பொருள் ‘பிளவுபட்ட உலகில் ஒத்துழைப்பு’ என்பதாகும்.

### இந்தியா ஸ்டேக் அபிவிருத்தியாளர் மாநாடு (India Stack Developer Conference)

- ☆ இந்தியா ஸ்டேக் என்பது ஆதார், யுபிஐ, டிஜிஸிடி, கோவின், ஜேம் மற்றும் ஜிஎஸ்டிஎன் போன்ற டிஜிட்டல் தீர்வுகளின் பல அடுக்குத் தொகுப்பாகும். மேலும், இது இந்தியாவின் டிஜிட்டல் மாற்றத்தில் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது.

### தேசிய குழந்தை அறிவியல் மாநாடு (National Child Science Congress)

- ☆ தேசிய குழந்தைகள் அறிவியல் மாநாட்டின் 30வது அமர்வின் கருப்பொருள் ‘உடல்நலம் மற்றும் நல்வாழ்வுக்கான சுற்றுச் சூழல் அமைப்பைப் புரிந்து கொள்வது’ என்பதாகும்.

## இந்தியா – ஐக்கிய அரபு அமீரகம் கூட்டாண்மை உச்சி மாநாடு

- ☆ இந்தியா – ஐக்கிய அரபு அமீரகம் கூட்டாண்மை உச்சி மாநாடு - இரு நாடுகளின் மூலோபாய வளர்ச்சித் திட்டங்களை இயக்குவதற்காகவும், புதிய பொருளாதார கூட்டாண்மைகளை உருவாக்குவதற்காகவும் ஜனவரி 25 அன்று துபாயில் தொடங்கப்பட்டது.

## இந்திய அரிசி மாநாடு 2023

- ☆ 2023 மாநாடு ‘நெல் ஆராய்ச்சியை மாற்றுதல்’ என்ற தலைப்பில் நடைபெற்றது.
- ☆ உலகளாவிய உணவு நெருக்கடி மற்றும் நெல் பயிர்களின் உற்பத்தி மற்றும் விளைச்சலை அதிகரிக்க உதவும் சமீபத்திய அறிவியல் முன்னேற்றங்கள் குறித்து இந்த மாநாடு கவனம் செலுத்தியது.

## உலக இந்தி மாநாடு

- ☆ இந்தி மாநாட்டின் முக்கிய கருப்பொருள் ‘இந்தி: பாரம்பரிய அறிவிலிருந்து செயற்கை நுண்ணறிவு வரை’ என்பதாகும்.

## உலக அரசாங்க உச்சி மாநாடு 2023 (The World Government Summit 2023)

- ☆ ‘எதிர்கால அரசாங்கங்களை வடிமைத்தல்’ என்ற தொனிப் பொருளின்கீழ் இந்த உச்சி மாநாடு நடைபெற்றது.
- ☆ உச்சி மாநாடானது, உலகளாவிய சிந்தனைத் தலைவர்கள், உலகளாவிய நிபுணர்கள் மற்றும் முடிவெடுப்பவர்களை ஒன்றிணைக்கும்.

## B20 (வணிகம் 20)

- ☆ ஜி 20 நாடுகள் மற்றும் அழைக்கப்பட்ட பிற நாடுகளின் பிரதிநிதிகளுக்கான பி20 மாநாடு – மணிப்பூரின் இம்பாலில் பிப்ரவரி 17 அன்று நடைபெற்றது.
- ☆ இந்த மாநாடு உலகளாவிய வணிக சமூகத்திற்கான அதிகாரப்பூர்வ ஜி20 உரையாடல் மன்றத்தின் ஒரு பகுதியாகும். இந்த மாநாட்டின் கருப்பொருள் ‘நிலையான வளர்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு’ என்பதாகும்.

## 18வது உலக பாதுகாப்பு மாநாடு

- ☆ இந்த ஆண்டு மாநாட்டின் கருப்பொருள், ‘ரயில்வே பாதுகாப்பு உத்தி: பதில்கள் மற்றும் எதிர்காலத்திற்கான பார்வை’ என்பதாகும்.

## இளைஞர்கள் 20 இந்தியா உச்சி மாநாடு Youth 20 India Summit

- ☆ இந்தியாவின் ஜி20 தலைமையைக் கொண்டாடும் வகையில், இளைஞர் விவகாரங்கள் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சகத்தால் இளைஞர் 20 இந்தியா உச்சி மாநாடு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டள்ளது.
- ☆ இது ‘காலநிலை மாற்றம் மற்றும் பேரழிவு அபாயத்தைக் குறைத்தல்: நிலைத் தன்மையை வாழ்க்கையின் வழியாக மாற்றுதல்’ என்பதில் கவனம் செலுத்தும்.

## பயோ ஆசியா உச்சி மாநாடு 2023

- ☆ ஆசியாவின் மிகப்பெரிய உயிர் அறிவியல் மற்றும் சுகாதார மாநாடான பயோ ஆசியாவின் 20வது பதிப்பு, 26 பிப்ரவரி 2023 அன்று ஐதராபாத்தில் நிறைவடைந்தது.

☆ 2023ஆம் ஆண்டிற்கான நிகழ்வின் கருப்பொருள், 'ஒருவருக்கான முன்னேற்றம்: மனிதமயமாக்கப்பட்ட சுகாதாரத்தின் அடத்த தலைமுறையை வடிவமைப்பது' என்பதாகும்.

#### பெண்கள் 20 தொடக்கக் கூட்டம்

- ☆ இந்தியாவின் ஜி20 தலைமையின்கீழ் W20 (பெண்கள் 20) இன் முதல் கூட்டம் 2023 பப்ரவரி 27-28 அன்று மகாராஷ்டிராவின் சம்பாஜி நகரில் நடைபெறும்.
- ☆ 'பெண்கள் தலைமையிலான வளர்ச்சிக்கான பாலின சமத்துவம், சமத்துவம் மற்றும் கண்ணியம் ஆகியவற்றைப் பின்பற்றுவது' என்பது இந்தக் கூட்டத்தின் கருப்பொருளாகும்.

#### சர்வதேச உயிர் தொழில்நுட்ப மாநாடு (International Biotech Conclave)

- ☆ மாநாடானது, எத்னோ-பார்மகாலஜிக்கான சர்வதேச சங்கத்தின் 22வது காங்கிரஸ் மற்றும் எத்னோ-பார்மகாலஜிக்கான சங்கத்தின் 10வது மாநாடு ஆகியவற்றுடன் நடைபெற்றது.
- ☆ இந்த மாநாட்டின் கருப்பொருள், 'எத்னோ-பார்மகாலஜியை மறுகற்பனை செய்யுங்கள்: பாரம்பரிய மருத்துவத்தின் உலகமயமாக்கல்' என்பதாகும்.

#### தர்மா தம்மா மாநாடு

- ☆ மூன்றுநாள் மாநாடானது 'புதிய சகாப்தத்திற்கான கிழக்கு மனித நேயம்' என்ற தொனிப் பொருளில் நடைபெற்றது.
- ☆ இந்த மாநாடு, வளர்ந்து வரும் புதிய உலக ஒழுங்கிற்கு ஒரு தத்துவ கூட்டமைப்பை உருவாக்க, தர்ம-தம்ம மரபுகளைச் சேர்ந்த மத, அரசியல் மற்றும் சிந்தனைத் தலைவர்களை ஒன்றிணைப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

#### பி2பி மாநாடு மற்றும் பாரம்பரிய மருத்துவம் பற்றிய கண்காட்சி

- ☆ ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின்கீழ் பாரம்பரிய மருத்துவம் பற்றிய பி2பி மாநாடு மற்றும் கண்காட்சி மார்ச் 5, 2023 வரை, அஸ்சாமின் கவுகாத்தியில் நடைபெற உள்ளது.

#### யோகா மஹோத்சவ், 2023

- ☆ யோகா மஹோத்சவ், 2014ஆம் ஆண்டு ஐக்கிய நாடுகளின் பொதுச் சபையில் தொடங்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து 2015ஆம் ஆண்டு முதல் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன் 21ஆம் தேதி சர்வதேச யோகா தினத்திற்கான 100 நாட்கள் கவுண்ட் டவுனைத் தொடங்குகிறது.

#### உலகளாவிய சிறுதானியங்கள் மாநாடு (Global Millets (Shree Anna) Conference)

- ☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி – மார்ச் 18 அன்று புதுதில்லியின் பூசாவில் உள்ள இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சி நிறுவன வளாகத்தில் உலகளாவிய சிறுதானிய (ஸ்ரீ அன்னா) மாநாட்டைத் தொடங்கி வைத்தார்.

#### ஜி20 ஆர்ஐஐஜி மாநாடு (G20 RIIG Conference)

- ☆ ஜி20 ஆர்ஐஐஜி (Resource Efficiency and Circular Economy Innovation Group) மாநாடு மார்ச் 23 அன்று நடைபெற உள்ளது. இது உலகம் முழுவதும் உள்ள வல்லுநர்கள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள் மற்றும் தொழில்துறை தலைவர்களை ஒன்றிணைக்கிறது.

## ஓரே உலகம் காசநோய் உச்சி மாநாடு 2023

- ☆ மார்ச் 24 அன்று, உலக காசநோய் தினத்தை முன்னிட்டு வாரணாசியில் நடைபெற்ற 'ஓரே உலகம் காசநோய் உச்சி மாநாடு 2023'இல் பிரதமர் உரையாற்றினார்.

## உமாஜின் சென்னை 2023 (Umagine Chennai 2023)

- ☆ மார்ச் 23 முதல் 25 வரை சென்னையில் நடைபெறும் தொழில்நுட்பம் மற்றும் கண்டுபிடிப்புகள் குறித்த ஆசியாவின் மிகப்பெரிய உச்சி மாநாடான உமாஜின் சென்னை 2023ல் 12,000 பேர் பதிவு செய்துள்ளதாக ஒன்றிய தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் டிஜிட்டல் சேவைகள் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

## ஆராய்ச்சி மற்றும் புதுமை முன்முயற்சி கூடுதல் (Research and Innovation Initiative Gathering)

- ☆ நிலையான மற்றும் வட்டமான உயிர் பொருளாதாரத்தை உருவாக்குவதற்கான வழிகள் குறித்து இந்த மாநாட்டில் விவாதிக்கப்பட்டது.

## ஜனநாயகத்திற்கான உச்சி மாநாடு

- ☆ ஜனநாயகத்தை வலுப்படுத்துதல் மற்றும் எதேச்சதிகாரத்திற்கு எதிராக பாதுகாத்தல், ஊழலுக்கு தீர்வு காண்பது மற்றும் எதிர்த்துப் போராடுவது, மனித உரிமைகளுக்கான மரியாதையை ஊக்குவித்தல் ஆகிய மூன்று முக்கிய அம்சங்களில் இந்த உச்சி மாநாடு கவனம் செலுத்துகிறது.

## சமூக நீதிக்கான அகில இந்திய கூட்டமைப்பின் முதல் தேசிய மாநாடு

- ☆ 'சமூக நீதிக்கான போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வது மற்றும் சமூக நீதி இயக்கத்திற்கான கூட்டு தேசிய திட்டம்' என்ற தலைப்பில் இந்த மாநாட்டை தி.மு.க நடத்தியது.

## யூத் 20 (இளைஞர் 20) இன் மூன்று நாள் கூட்டம் - ஏப்ரல் 4 அன்று ஆரோவில்லில் தொடங்கியது

- ☆ இளைஞர் 20 கூட்டம், உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும், கருத்துப் பரிமாற்றத்தை எளிதாக்கவும், இளைஞர்களை எதிர்காலத் தலைவர்களாகப் பரிணமிக்க ஊக்குவிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
- ☆ இந்த இளைஞர் 20 என்பது ஜி20 உறுப்பு நாடுகள் அனைத்திலிருந்தும் இளைஞர்களுக்கான அதிகாரப்பூர்வ ஆலோசனை மன்றமாகும்.

## ஒருங்கிணைந்த தளபதிகள் மாநாடு (Combined Commanders Conference)

- ☆ இந்த ஆண்டு இந்த ஒருங்கிணைந்த தளபதிகள் மாநாட்டின் கருப்பொருள், 'தயார், மீண்டும் எழுச்சி, பொருத்தம்' என்பதாகும். நவீன யுத்தத்தின் சவால்களை எதிர்கொள்வதில் ஆயுதப் படைகளின் முன்னேற்றத்தை மதிப்பிடுவதே இதன் நோக்கமாகும்.

## பேரிடரைத் தாங்கும் உள்கட்டமைப்புக்கான சர்வதேச மாநாடு (International Conference on Disaster Resilient Infrastructure)

- ☆ பேரிடரைத் தாங்கும் உள்கட்டமைப்புக்கான சர்வதேச மாநாட்டின் 5வது பதிப்பு 2023 – சமீபத்தில் புதுதில்லியில் ஏப்ரல் 4 மற்றும் 5 ஆகிய தேதிகளில் நடைபெற்றது.
- ☆ இது 'மீள்தன்மையுடைய மற்றும் உள்ளடக்கிய உள்கட்டமைப்பை வழங்குதல்: இடர் தகவலறிந்த அமைப்புகள், நடைமுறைகள் மற்றும் முதலீடுகளுக்கான பாதைகள்' என்ற கருப்பொருளின்கீழ் நடைபெற்றது.

## இந்தியா - மத்திய ஆசிய கூட்டுப் பணிக்குழு (India-Central Asia Joint Working Group)

- ☆ சபஹர் துறைமுகம் தொடர்பான இந்தியா - மத்திய ஆசிய கூட்டுப் பணிக்குழுவின் முதல் கூட்டம் - சமீபத்தில் ஏப்ரல் 12 மற்றும் 13 ஆகிய தேதிகளில் மும்பையில் நடைபெற்றது.
- ☆ பிராந்திய வர்த்தகத்தை அதிகரிப்பதற்காக, குறிப்பாக ஆப்கானிஸ்தானுடனான அதன் இணைப்புக்காக, சபஹர் துறைமுகத் திட்டத்திற்கு இந்தியா அழுத்தம் கொடுத்து வருகிறது.

## 8வது இந்தியா - தாய்லாந்து பாதுகாப்பு பேச்சு வார்த்தை

- ☆ இந்தப் பேச்சுவார்த்தையின்போது, அவர்கள் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை மறுபரிசீலனை செய்தார்கள் மற்றும் இருதரப்பு ஈடுபாடுகளை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கு புதிய முயற்சிகளை ஆராய்ந்தனர்.

## உலகளாவிய பௌத்த உச்சி மாநாடு

- ☆ சர்வதேச பௌத்த கூட்டமைப்புடன் இணைந்து இந்திய கலாச்சார அமைச்சகம், இந்த இரண்டு நாள் உச்சி மாநாட்டை நடத்தியது.
- ☆ இந்த உச்சி மாநாட்டின் கருப்பொருள்: சமகால சவால்களுக்கான பதில்கள்: ப்ராக்ஸிஸுக்கான தத்துவம் (Responses to Contemporary Challenges: Philosophy to Praxis).

## குவாட் தலைவர்களின் உச்சி மாநாடு

- ☆ ஆஸ்திரேலியா - மே 24 அன்று சிட்னியில் குவாட் தலைவர்களின் உச்சி மாநாட்டை முதல் முறையாக நடத்துகிறது. இந்த நான்கு நாடுகளின் பாதுகாப்பு பேச்சு வார்த்தையில் இந்தியா, அமெரிக்கா, ஜப்பான் மற்றும் ஆஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகள் உள்ளன.
- ☆ முக்கியமான மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள், உயர்தர உள்கட்டமைப்பு, உலகளாவிய சுகாதாரம், காலநிலை மாற்றம், கடல்சார் கள விழிப்புணர்வு மற்றும் பிற முக்கியமான பிரச்சினைகள் உள்ளிட்டு இந்தோ-பசிபிக் சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினைகளில் தங்கள் ஒத்துழைப்பை தீவிரமாக்குவதற்கான வழிகளை தலைவர்கள் விவாதிப்பார்கள்.

## மலேரியா ஒழிப்புக்கான ஆசிய பசிபிக் தலைவர்களின் மாநாடு

- ☆ உலக மலேரியா தினத்தை முன்னிட்டு இந்த மாநாடு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.
- ☆ மாநாடானது, ஆசிய பசிபிக் பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த தலைவர்களுக்கு, மலேரியா ஒழிப்புக்கான தற்போதைய முயற்சிகள் குறித்து விவாதிக்கவும், 2030க்குள் மலேரியா ஒழிப்புக்கான அவர்களின் நடவடிக்கையை மையப்படுத்தவும் ஒரு தளத்தை வழங்கியது.

## ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பு (Shanghai Cooperation Organisation)

- ☆ ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் வெளியுறவு அமைச்சர்களின் இரண்டு நாள் கூட்டம் - மே 4 மற்றும் 5 ஆகிய தேதிகளில் கோவாவில் நடைபெற்றது.
- ☆ கூட்டத்தின்போது, ஜூலை மாதம் புதுதில்லியில் நடைபெறவுள்ள ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் உச்சி மாநாட்டில் அங்கீகரிக்கப்படும் முடிவுகளின் நிலையை ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் மதிப்பீடு செய்தனர்.

## 6வது இந்தியப் பெருங்கடல் மாநாடு - IOC 2023

- ☆ 6வது இந்தியப் பெருங்கடல் மாநாடு மே 12-13, 2023 அன்று வங்கதேசத்தின் டாக்காவில் நடைபெற உள்ளது. மாநாட்டின் கருப்பொருள் 'அமைதி, செழிப்பு மற்றும் ஒரு நெகிழ்வான எதிர்காலத்திற்கான கூட்டாண்மை' என்பதாகும்.

## ஆசிய பெட்ரோ கெமிக்கல் தொழில் மாநாடு (Asia Petrochemical Industry Conference) 2023

☆ இந்தியாவின் வேதிப் பொருட்கள் மற்றும் பெட்ரோகெமிக்கல்ஸ் உற்பத்தியாளர்கள் சங்கம் மே 18-19 தேதிகளில் புதுதில்லியில் ஆசிய பெட்ரோ கெமிக்கல் தொழில் மாநாடு 2023இன் 41வது பதிப்பை நடத்துகிறது.

### இந்தியா - ஐரோப்பிய ஒன்றிய வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்நுட்ப கவுன்சில் (India-EU Trade and Technology Council)

☆ மூலோபாய தொழில்நுட்பங்கள். டிஜிட்டல் இணைப்பு, சுத்தமான எரிசக்தி, வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகளில் ஒத்துழைப்பை அதிகரிப்பதற்கான வழிகள் குறித்து கவுன்சில் விவாதித்தது.

☆ இந்தப் பொறிமுறையின்கீழ் உள்ள மூன்று பணிக்குழுக்கள், இரு தரப்புக்கும் இடையிலான எதிர்கால ஒத்துழைப்பிற்கான சாலை வரைபடங்களை முன்வைத்தன - அவை மூலோபாய தொழில்நுட்பங்கள் மீதான பணிக்குழு, டிஜிட்டல் ஆளுகை மற்றும் டிஜிட்டல் இணைப்பு, பசுமை மற்றும் தூய்மையான ஆற்றல் தொழில்நுட்பங்களில் பணிக்குழு, மற்றும் வர்த்தகம், முதலீடு மற்றும் நெகிழ்ச்சியான மதிப்பு சங்கிலிகள் பற்றிய பணிக்குழு.

### காசநோய் ஒழிப்பு உச்சி மாநாடு

☆ தேசிய காசநோய் ஒழிப்புத் திட்டத்தின்கீழ் காசநோய் ஒழிப்பு உச்சி மாநாட்டை மே 19 அன்று மாநில சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் மா. சுப்பிரமணியன் சென்னையில் தொடங்கி வைத்தார்.

☆ இந்த நிகழ்வின்போது, 2025ஆம் ஆண்டுக்குள் காசநோயை ஒழிப்பதற்கான 2.0 மாநில காசநோய் ஒழிப்பு விரிவான திட்ட ஆவணத்தையும் அமைச்சர் வெளியிட்டார்.

### ஜி7 உச்சி மாநாடு

☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி - மே 20 அன்று ஐப்பான் ஹிரோஷிமாவில், ஜி7 உச்சி மாநாட்டில், 'பல நெருக்கடிகளைத் தீர்ப்பதற்கு ஒன்றாக இணைந்து பணியாற்றுவதல்' என்ற தலைப்பில் ஜி7 அமர்வில் உரையாற்றினார்.

☆ பிரதமர் தனது உரையின்போது, உலகை ஆட்டிப் படைக்கும் உணவு, சாதாரம் மற்றும் வளர்ச்சி தொடர்பான பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண 10 அம்ச அழைப்புகளை பிரதமர் வழங்கினார்.

### 76வது உலக சுகாதார சபை (Health Assembly)

☆ மே 21 அன்று, பிரதமர் நரேந்திர மோடி - சுவிட்சர்லாந்தின் ஜெனீவாவில் நடைபெற்ற 76வது உலக சுகாதார மாநாட்டில் காணொலி செய்தி வாயிலாக மெய்நிகராக உரையாற்றினார்.

☆ உலக சுகாதார நிறுவனம் 75 ஆண்டுகளை நிறைவு செய்வதை முன்னிட்டு பிரதமர் வாழ்த்து தெரிவித்ததோடு. உலக சுகாதார நிறுவனம் 100 வருட சேவையை எட்டும்போது - அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்கு இலக்குகளை நிர்ணயிக்கும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

### இந்தியா பசிபிக் உச்சி மாநாட்டு தீவுகள் ஒத்துழைப்பு மன்றம் (FIPIC) உச்சி மாநாடு 2023

☆ பப்புவா நியூ கினியாவில் நடைபெற்ற இந்தியா - பசிபிக் தீவுகள் ஒத்துழைப்பு மன்ற உச்சி மாநாடு, வர்த்தகம், முதலீடு, காலநிலை மாற்றம் மற்றும் நிலையான வளர்ச்சி போன்ற பல்வேறு துறைகளில் ஒத்துழைப்பை வளர்ப்பதற்கான குறிப்பிடத்தக்க தளமாக விளங்கியது.

### சுற்றுச் சூழல் மற்றும் காலநிலை நிலைத்தன்மை குறித்த பணிக்குழு (Environment and Climate Sustainability Working Group)

☆ இந்தியாவின் ஜி20 தலைமையின்கீழ், 3வது சுற்றுச் சூழல் மற்றும் காலநிலை நிலைத் தன்மை செயற்குழு கூட்டம் - மும்பையில் மே 21 முதல் 23 வரை நடைபெற்றது.

☆ நிலச் சீரழிவைத் தடுத்து நிறுத்துதல், வட்டப் பொருளாதாரத்தை ஊக்குவித்தல் மற்றும் நீலப் பொருளாதாரத்திற்கு உத்வேகம் அளித்தல் ஆகிய மூன்று பரந்த கருப் பொருட்களில் கூட்டங்கள் நடைபெற்றன.

## பாதுகாப்பு

**இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ஒற்றைப் பெண் அமைதிப் படை**

☆ சூடானில் உள்ள ஐ.நா. தூதரகத்திற்கு அமைதி காக்கும் பெண்களின் படைப்பிரிவை இந்தியா அனுப்பவுள்ளது.

**குறுகிய தூர பாலிஸ்டிக் ஏவுகணை பிருத்வி 2 (Short-range Ballistic Missile Prithvi II)**

☆ பிருத்வி-2 ஏவுகணையானது நன்கு நிறுவப்பட்ட அமைப்பாகும். இது இந்தியாவின் அணுசக்தி தடுப்புக்கான முக்கிய அங்கமாகும்.

**வீர் கார்டியன் (Veer Guardian)-2023**

☆ ஜப்பான் வான் தற்காப்புப் படையும், இந்திய விமானப் படையும் ஜனவரி 12ஆம் தேதி ஜப்பானில் உள்ள ஹயகுரி விமான தளத்தில் தொடங்கும் 'வீர் கார்டியன்'2023' கூட்டு விமானப் பயிற்சியில் பங்கேற்கின்றன.

**வருணா (Varuna)**

☆ ஜனவரி 15 அன்று, இந்தியாவும் பிரான்சும் - அரபிக் கடலில் இருதரப்பு 'வருணா' கடற்படைப் போர் பயிற்சியைத் தொடங்கின.

**இந்தோ-எகிப்து கூட்டுப் பயிற்சி சூறாவளி 1 (Indo-Egypt Joint Training Exercise Cyclone-I)**

☆ இந்தியா மற்றும் எகிப்திய ராணுவங்கள் இணைந்து முதன் முறையாக சைக்ளோன்-1 என்ற கூட்டுப் பயிற்சியை நடத்த உள்ளன. இந்தப் பயிற்சி ராஜஸ்தான் மாநிலம் ஜெய்சல்மாரில் 14 நாட்கள் நடைபெற உள்ளது.

**ஆம்பெக்ஸ் (AMPHEX) 2023**

☆ இந்திய கடற்படையானது, இராணுவம் மற்றும் இந்திய விமானப் படையுடன் இணைந்து ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் உள்ள காக்கிநாடா அருகே ஆறு நாள் மெகா ராணுவப் பயிற்சியை மேற்கொண்டது.

**பிரளய் பயிற்சி (Exercise Pralay)**

☆ இந்திய விமானப்படை - சமீபத்தில் இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட ட்ரோன் பிரிவுகள் உட்பட வடகிழக்கில் உள்ள அதன் அனைத்து முக்கிய விமான நிலையங்களிலும் பிரளய் பயிற்சியை மேற்கொள்ள உள்ளது.

**ஐஎன்எஸ் வாகீர் (INS Vagir)**

☆ இந்திய கடற்படை ஐந்தாவது கல்வாரி வகை நீர்மூழ்கிக் கப்பலான வாகீர்-ஐ, ஜனவரி 23, 2023 அன்று தன்னுடன் இணைத்துக் கொண்டது.

**டிராப்பெக்ஸ் (TROPEX) 2023**

☆ இந்திய கடற்படையின் முதன்மையான கடல்சார் பயிற்சியான டிராப்பெக்ஸ் 2023 இந்தியப் பெருங்கடலில் நடைபெற்று வருகிறது.

**ஆபரேஷன் தோஸ்த் (Operation Dost)**

☆ 'ஆபரேஷன் தோஸ்த்' இன் ஒரு பகுதியாக, பூகம்பத்தால் பாதிக்கப்பட்ட துருக்கி மற்றும் சிரியா நாடுகளுக்கு ஒரு கள மருத்துவமனை, பொருட்கள் மற்றும் மீட்புப் பணியாளர்களை இந்தியா அனுப்பியது.

**தபாஸ் (Tapas) -BH**

☆ இந்தியாவின் முதல் உள்நாட்டு மேம்பட்ட ஆளில்லா வான்வழி வாகனம் (indigenous advanced unmanned aerial vehicle) மூலோபாய உளவு மற்றும் கண்காணிப்புக்கான 'தபஸ் -பிஎச்' - அடுத்த வாரம் வெளியிடப்படும்.



### தர்காஷ் (TARKASH)

- ☆ தேசிய பாதுகாப்புப் படை மற்றும் அமெரிக்க சிறப்பு அதிரடிப் படைகள் - தற்போது சென்னையில் ஆபரேஷன் தர்காஷ் என்ற பயிற்சியை நடத்தி வருகின்றன.
- ☆ 2023இல் இந்தியா மற்றும் அமெரிக்கா இடையேயான முதல் கூட்டு இராணுவ பயிற்சி இதுவேயாகும்.

### ஸ்வாரம் (SWARM) ட்ரோன் அமைப்பு

- ☆ இந்திய இராணுவம் உலகின் முதலாவது முழுமையாக செயல்படும் 'ஸ்வாரம்' ட்ரோன் அமைப்பைப் பெற்றுள்ளது.
- ☆ நியூ ஸ்பேஸ் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், பிப்ரவரி 2023இல் இந்திய இராணுவத்திற்கு 'ஸ்வாரம்' ட்ரோன்களை வழங்கியுள்ளது. இதன்மூலம் ஸ்வாரம் ட்ரோன்களை இயக்கும் உலகின் முதல் ஆயுதப்படையாக இது இராணுவத்தை உருவாக்குகிறது.

### தர்ம காவலர் (Dharma Guardian)

- ☆ இந்தியா - ஜப்பான் கூட்டு ராணுவப் பயிற்சியாகிய 'தர்மா கார்டினிள்' நான்காவது பதிப்பு - ஜப்பானின் ஷிகா மாகாணத்தில் உள்ள இமாசு முகாமில் பிப்ரவரி 17 முதல் மார்ச் 2, 2023 வரை நடைபெறவுள்ளது.

### வாயுலிங்க் (VAYULINK)

- ☆ இந்திய விமானப்படை - மோசமான வானிலையை கையாள்வதிலும், அடிப்படை நிலையத்துடன் தடையில்லா தொடர்பை ஏற்படுத்துவதற்காகவும் விமானிகளுக்கு உதவுவதற்காக வாயுலிங்க் எனப்படும் ஒரு புதுமையான தீர்வை உருவாக்கியுள்ளது.

### பாலைவனக் கொடி - 8 (Desert Flag-VIII)

- ☆ பல நாடுகளின் 'பாலைவனக் கொடி - 8' பயிற்சியில் பங்கேற்பதற்காக ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் அல் தஃப்ரா விமானத் தளத்திற்கு இந்திய விமானப்படைக்குழு ஒன்று வந்துள்ளது.
- ☆ பிப்ரவரி 27 முதல் மார்ச் 17 வரை நடைபெற்ற இந்த பாலைவனக் கொடி- 8 பயிற்சியில் அமெரிக்கா, இங்கிலாந்து, ஆஸ்திரேலியா, பிரான்ஸ், குவைத், பஹ்ரைன், மொராக்கோ, ஸ்பெயின் மற்றும் தென் கொரியா ஆகிய நாடுகளின் விமானப் படைகளும் பங்கேற்கும்.

### கோப்ரா வாரியர் (Cobra Warrior)

- ☆ கோப்ரா வாரியர் பயிற்சி மார்ச் 6 முதல் 24 வரை திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதில் அமெரிக்கா, பின்லாந்து, ஸ்வீடன், தென்னாப்பிரிக்கா மற்றும் சிங்கப்பூர் ஆகிய நாடுகளின் விமானப்படைகளும், ராயல் பிரிட்டிஷ் விமானப்படை மற்றும் இந்திய விமானப்படையும் பங்கேற்க உள்ளன.

### டஸ்ட்லிக் (Dustlik) 2023

- ☆ இந்தியா - உஸ்பெகிஸ்தான் கூட்டு ராணுவப் பயிற்சியின் 4வது பதிப்பாகிய 'டஸ்ட்லிக் 2023' - தற்போது உத்தரகாண்ட் மாநிலம் பித்தோராகரில் நடைபெற்று வருகிறது.

### ஷின்யு மைத்ரி பயிற்சி

- ☆ இந்திய விமானப்படை 1 முதல் 2, மார்ச் 2023 வரை ஜப்பான் வான் தற்காப்புப் படையுடன் இணைந்து ஷின்யு மைத்ரி பயிற்சியில் பங்கேற்கிறது.

### ப்ரிஞ்செக்ஸ் (FRINJEX) -23

- ☆ இந்திய இராணுவமும் பிரான்ஸ் இராணுவமும் மார்ச் 7-8 தேதிகளில் கூட்டு இராணுவப் பயிற்சியான ப்ரிஞ்செக்ஸ்-23இல் பங்கேற்கின்றன.

### சர்வதேச கடல்சார் பயிற்சி 2023

- ☆ 34 நாடுகளைக் கொண்ட கடற்படைக் குழுவான அமெரிக்கா தலைமையிலான ஒருங்கிணைந்த கடல்சார் படைகளால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட கடல்சார் பயிற்சியில் பங்கேற்பதற்காக, தனது முதல் பயணமாக ஐஎன்எஸ் திரிகண்ட் பஹ்ரைனுக்கு வந்துள்ளது.

### ஷாலிசா தாமி (Shaliza Dhani)

- ☆ இந்திய விமானப் படையின் ஒரு பெண் அதிகாரிக்கான முதல் கமாண்ட் நியமனத்தில், குரூப் கேப்டன் ஷாலிசா தாமி, மேற்கத்திய செக்டாரில் ஒரு முன்னணி போர் பிரிவுக்கு தலைமை தாங்குவதற்காக தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று இந்திய விமானப் படை செவ்வாய்க்கிழமை அன்று தெரிவித்தது.

### எக்ஸ்பிரஸ் 2023 (IMX/CE-23)

- ☆ சர்வதேச கடல்சார் பயிற்சி – கட்லாஸ் எக்ஸ்பிரஸ் 2023 (IMX/CE-23) வளைகுடா பிராந்தியத்தில் பிப்ரவரி 26 முதல் மார்ச் 16, 2023 வரை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### டிராபெக்ஸ் (TROPEX)-23

- ☆ 2023க்கான தியேட்டர் நிலை செயல்பாட்டுத் தயார்நிலைப் பயிற்சி (Theatre Level Operational Readiness Exercise for 2023” - TROPEX-23) என்று அழைக்கப்படும் இந்திய கடற்படையின் பயிற்சி நவம்பர் 2022 முதல் மார்ச் 2023 வரை நான்கு மாதங்கள் அரபிக் கடலில் நடைபெற்று முடிந்தது.

### கடல்சார் கூட்டாண்மை பயிற்சி (Maritime Partnership Exercise)

- ☆ இந்திய கடற்படையின் உள்நாட்டிலேயே கட்டப்பட்ட வழிகாட்டப்பட்ட ஏவுகணை போர்க்கப்பலான ஐஎன்எஸ் சஹ்யாத்ரி, அரேபிய கடலில் பிரேஞ்சு கடற்படையின் கப்பல்களான எப்எஸ் டிக்மியூட் (FS Dixmude) என்ற மிஸ்ட்ரல் வகுப்பு இருவழி (நீர் மற்றும் நிலம்) தாக்குதல் கப்பல் மற்றும் எப்எஸ் லா ஃபயேட் (La Fayette) என்ற, லா ஃபயேட் வகுப்பு ஃபிரிகேட் உடன் கடல்சார் கூட்டாண்மை பயிற்சியில் பங்கேற்றது.

### லா பெரவுஸ் (La Perouse)

- ☆ இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை நடத்தப்படும் லா பெரவுஸ் பயிற்சியானது பிரேஞ்சு கடற்படை, ராயல் ஆஸ்திரேலிய கடற்படை, இந்திய கடற்படை, ஜப்பானிய கடல்சார் தற்காப்புப் படை மற்றும் அமெரிக்க கடற்படை ஆகியவற்றால் நடத்தப்படுகிறது.

### தைரியமான குருக்ஷேத்திரா (Bold Kurukshetra)

- ☆ ஆபரேஷன் போல்ட் குருக்ஷேத்திரா என்று அழைக்கப்படும் இருதரப்பு கவச பயிற்சியானது, மார்ச் 6-13, 2023 வரை, இந்தியாவில் உள்ள ஜோத்பூர் இராணுவ நிலையத்தில் நடைபெற்றது. இது 13வது பயிற்சியாகும்.
- ☆ சிங்கப்பூர் இராணுவம் மற்றும் இந்திய இராணுவம் ஆகிய இரண்டும் கலந்து கொண்டன. இதில் கணினி போர் கேமிங் மற்றும் பட்டாலியன் மற்றும் பிரிகேட் மட்டங்களில் திட்டமிடல் கூறுகள் அடங்கும்.

### கடல் டிராகன் 23 பயிற்சி

- ☆ இந்திய கடற்படையானது, 'கடல் டிராகன் 23 பயிற்சியின் மூன்றாவது பதிப்பில் பங்கேற்பதற்காக, மார்ச் 14, 2023 அன்று பி81 (P8I) விமானத்தை அமெரிக்காவின் முகாமுக்கு அனுப்பியது.

### AFINDEX-2023

- ☆ ஆப்பிரிக்க - இந்திய களப் பயிற்சியின் இரண்டாவது பதிப்பு, AFINDEX 2023, மார்ச் 21-30 வரை பூனையில் நடைபெறும்.

### கொங்கன் 2023

- ☆ இந்திய கடற்படைக்கும் இங்கிலாந்தின் ராயல் கடற்படைக்கும் இடையிலான வருடாந்திர இருதரப்பு கடல்சார் பயிற்சி 'கொங்கன் 2023' - மார்ச் 20 முதல் 22 வரை அரபிக் கடலில் கொங்கன் கடற்கரையில் நடைபெற்றது.

### வாயு பிரஹார் (Vayu Prahar)

- ☆ இந்திய இராணுவம் மற்றும் இந்திய விமானப்படை - கிழக்கு கமாண்டில் உள்ள உண்மையான கட்டுப்பாட்டுக் கோடு வழியாக மல்டி டொமைன் ஏர்-லேண்ட் எக்சர்சைஸ் ஆகிய வாயு பிரஹாரை கூட்டாக நடத்தியது.

### கோப்ரா வாரியர் பயிற்சி (Exercise Cobra Warrior)

- ☆ இங்கிலாந்து, பின்லாந்து, சுவீடன், தென்னாப்பிரிக்கா, சவுதி அரேபியா, அமெரிக்கா மற்றும் சிங்கப்பூர் உள்ளிட்ட ஆறு விமானப் படைகளுடன் இணைந்து இந்தக் கூட்டுப் பயிற்சி நடைபெற்று வருகிறது.

### ஹிம்ஷக்தி திட்டம் (Project Himshakti)

- ☆ மார்ச் 24 அன்று, பாதுகாப்பு அமைச்சகம் - இந்திய இராணுவத்திற்கான 'ஹிம்ஷக்தி திட்டத்தின்' கீழ் இரண்டு ஒருங்கிணைந்த மின்னணு போர் முறைகளை வாங்குவதற்காக பாதுகாப்பு பொதுத் துறை நிறுவனமான பாரத் எலக்ட்ரானிக்ஸ் உடன் கையொப்பமிடப்பட்ட ரூ.3000 கோடி ஒப்பந்தம், 'இந்தியப் பொருட்களையே வாங்கு' (உள்நாட்டில் வடிவமைக்கப்பட்ட, உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் தயாரிக்கப்பட்ட) பிரிவின்கீழ் இடம் பெற்றுள்ளது.

### ஜிசாட் 7பி (GSAT 7B)

- ☆ பாதுகாப்பு அமைச்சகம் - இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி அமைப்பின் (இஸ்ரோ) வணிகப் பிரிவான நியூஸ்பேஸ் இந்தியா லிமிடெட் உடன் மேம்பட்ட தகவல் தொடர்பு செயற்கைக்கோளான ஜிசாட் 7பி-க்காக ரூ.3000 கோடி ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளது.

### ஐஎன்எஸ் ஆண்ட்ரோத் (INS Androth)

- ☆ இந்தியா - சமீபத்தில் ஐஎன்எஸ் ஆண்ட்ரோத்தை ஏவியது. இது நீர்முகி எதிர்ப்பு ஆழமற்ற நீர்முகி போர்க்கப்பல் (Anti-Submarine Warfare Shallow Water Craft) என்ற தொடரில் இரண்டாவது ஆகும்.

### SLINEX-2023

- ☆ இந்தியாவுக்கும் இலங்கைக்கும் இடையிலான 10வது வருடாந்திர SLINEX-2023 இருதரப்பு கடல்சார் பயிற்சி இலங்கையின் கொழும்பில் ஆரம்பமாகியுள்ளது.

## கோப் இந்தியா (Cope India)

☆ ஏப்ரல் 10-15 தேதிகளில், ரஷ்யாவில் தயாரிக்கப்பட்ட இந்தியாவின் சுகோய்-30கள். அமெரிக்காவின் எப்-15 ஸ்ட்ரைக் ஈகிள் போர் விமானங்களுடன் நாய் சண்டையை உள்ளடக்கிய 'கோப் இந்தியா' என்ற பயிற்சியில் பங்கேற்கும்.

## கவாச் (KAVACH)

☆ ஏப்ரல் 5, 2023 அன்று, இந்தியாவின் ஒரே முப்படைப் பிரிவான அந்தமான் மற்றும் நிக்கோபார் கமாண்ட், 'கவாச்' என்ற ஒரு கூட்டு ராணுவப் பயிற்சியை நடத்தியது.

## கிரேக்கப் பயிற்சி Iniochos 23

☆ கிரேக்கம் மற்றும் மத்திய தரைக் கடலில் புத்து நாட்களுக்கு எஸ்யூ-30, எப்-16 மற்றும் ரபேல் போர் விமானங்களுடன் கிரேக்க மற்றும் இந்திய விமானப் படைகள் கூட்டுப் பயிற்சியில் ஈடுபட்டன.

## 'கோப் இந்தியா 23' பயிற்சி (Cope India 23)

☆ இந்திய விமானப் படைக்கும் அமெரிக்க விமானப் படைக்கும் இடையிலான இருதரப்பு விமானப் பயிற்சியான 'கோப் இந்தியா 23' பயிற்சி தற்போது பனகர், கலைகுண்டா (மேற்கு வங்காளம்) மற்றும் ஆக்ரா விமானப்படை நிலையங்களில் நடைபெற்று வருகிறது.

## ஓரியன் பயிற்சி

☆ ஏப்ரல் 14 அன்று 'ஓரியன்' பயிற்சியில் கலந்து கொள்வதற்காக இந்திய விமானப் படைக்குழு பிரான்ஸ் சென்றடைந்தது. பிரெஞ்சு வான் மற்றும் விண்வெளிப் படையின் மான்ட்-டி-மார்சன் விமானப்படை தளத்தில் இந்தப் பயிற்சி நடத்தப்படுகிறது.

## அஜெயா வாரியர் 2023 (Ajeya Warrior 2023)

☆ அஜெயா வாரியர் 2023 பயிற்சி என்பது இந்தியா மற்றும் இங்கிலாந்து ராணுவங்களுக்கு இடையிலான இருதரப்புப் பயிற்சியாகும். இது இந்தப் பயிற்சியின் 7வது பதிப்பாகும்.

## போர்ப்படையில் ஐந்து பெண் அதிகாரிகள்

☆ வரலாற்றில் முதல் முறையாக, இந்திய இராணுவம் - தனது பீரங்கிப் படையில் ஐந்து பெண் அதிகாரிகளைப் போர்ப்படையில் சேர்த்துள்ளது.

## ஆசியான் இந்தியா கடல்சார் பயிற்சி (ASEAN India Maritime Exercise - AIME) -2023

☆ இந்திய கடற்படைக் கப்பல்களான சத்பூரா மற்றும் டெல்லி ஆகியவை 2023 ஆம் ஆண்டு மே 1ஆம் தேதி, கிழக்கு கடற்படையின் கொடி அதிகாரி RAdm குர்சரண் சிங் தலைமையில், ஆசியான் இந்தியா கடல்சார் பயிற்சியின் தொடங்க விழாவில் கலந்து கொள்வதற்காக சிங்கப்பூர் வந்தடைந்தன.

## புலந்த் பாரத் (Buland Bharat)

☆ இந்திய ஆயுதப் படைகள் -அருணாசலப் பிரதேசத்தின் தவாங் மற்றும் மேற்கு கமங் மாவட்டங்களில் சமீபத்தில் 'புலந்த் பாரத்' பயிற்சியை நடத்தின.

☆ பீரங்கி மற்றும் காலாட்படை சிறப்புப் படைகள், விமானப் போக்குவரத்து மற்றும் ஆகியவை இணைந்து தங்கள் கண்காணிப்பு மற்றும் துப்பாக்கிச் சக்தியை இணைந்து செயல்படுத்துகின்றன.

## இந்தோ - தாய் காப்ப்பட் (Indo-Thai CORPAT)

☆ மே 3 முதல் மே 10, 2023 வரை, அந்தமான் கடலில் இந்தியக் கடற்படை மற்றும் ராயல் தாய் கடற்படையின் பங்களிப்புடன் வருடத்திற்கு இரு முறை நடைபெறும் இந்தியா - தாய்லாந்து ஒருங்கிணைந்த ரோந்து (India-Thailand Coordinated Patrol) பாதுகாப்பு 35வது முறையாக நடைபெற்றது.

## கடல் டிராகன் (Sea Dragon) 23

☆ இந்தப் பயிற்சியானது அமெரிக்க கடற்படையால் நடத்தப்படுகிறது. மேலும், ஜப்பான், கனடா, தென் கொரியா மற்றும் இந்தியாவைச் சேர்ந்த மற்ற நட்பு நாடுகளின் கடற்படைகளின் பங்கேற்பும் இதில் அடங்கும்.

## சமுத்திர சக்தி - 23

☆ உள்நாட்டிலேயே வடிவமைக்கப்பட்டு கட்டமைக்கப்பட்ட ஏஎஸ்டபிள்யூ ஆகிய ஐஎன்எஸ் கவரத்தி, மே 14-19 வரை இந்தியா - இந்தோனேசியா இருதரப்புப் பயிற்சியான சமுத்திர சக்தி 23இன் 4வது பதிப்பில் பங்கேற்பதற்காக இந்தோனேசியாவின் படாமுக்கு வந்தடைந்தது.

## ஜல் ரஹத் பயிற்சி (Exercise Jal Rahat)

☆ இந்திய இராணுவத்தின் கஜ்ராஜ் காப்பல், பல்வேறு பேரிடர் மேலாண்மைக் குழுக்களுடன் இணைந்து, 'ஜல் ரஹத் பயிற்சி' என்ற ஒரு 'கூட்டு வெள்ள நிவாரணப் பயிற்சியை சமீபத்தில் நடத்தியது.

## ஐஎன்எஸ் வக்ஷீர் (INS Vaghsheer)

☆ ப்ராஜக்ட்-75இன் ஆறாவது ஸ்காப்பீன் நீர்மூழ்கிக் கப்பலான, இந்திய கடற்படையின் கல்வாரி வகுப்பான 'வக்ஷீர்' சமீபத்தில் தனது கடல் சோதனையைத் தொடங்கியது.

## அல்-மொகம்மத் அல்-ஹிந்தி 2023 கடற்படைப் பயிற்சி (AL-MOHED AL-HINDI 2023 Naval Exercise)

☆ இந்தியாவிற்கும் சவுதி அரேபியாவிற்கும் இடையே வளர்ந்து வரும் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பில் குறிப்பிடத்தக்க மைல்கலைக் குறிக்கும் வகையில் 'அல்-மொகம்மத் அல்-ஹிந்தி 2023' என்ற கடற்படைப் பயிற்சியின் இரண்டாவது பதிப்பைத் தொடங்குவதற்காக, ஐஎன்எஸ் தர்காஷ் (INS TARKASH) மற்றும் ஐஎன்எஸ் சுபத்ரா (INS SUBHADRA) ஆகியவை, போர்ட் அல் ஜீபைலுக்கு வந்துள்ளன.

## அல் மொகத் அல் ஹிந்தி 23

☆ இந்திய கடற்படை மற்றும் ராயல் சவுதி கடற்படைக்கு இடையேயான 'அல் மொகத் அல் ஹிந்தி 23' என்ற இருதரப்பு பயிற்சியின் இரண்டாம் பதிப்பின் கடல் கட்டம் மே 23 முதல் 25 வரை சவுதி அரேபியாவின் அல் ஜுபைல் பகுதியில் நடைபெற்றது.

## சுதர்ஷன் சக்தி பயிற்சி 2023

☆ இந்திய இராணுவத்தின் சப்த சக்தி கமாண்ட் சமீபத்தில் ராஜஸ்தான் மற்றும் பஞ்சாப் மாநிலத்தின் மேற்கு எல்லைகளில் மிகவும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட 'சுதர்ஷன் சக்தி 2023' என்ற பயிற்சியை நடத்தியது.

## நியமனங்கள்

### உலக வங்கியின் புதிய தலைவர்

- ☆ அமெரிக்க அதிபர் ஜோ. பிடன், முன்னாள் மாஸ்டர் கார்டு தலைமை நிர்வாக அதிகாரி அஜய் பங்காவை உலக வங்கியின் புதிய தலைவராக சமீபத்தில் பரிந்துரைத்தார்.

### ஜி ஜின்பிங் (Xi Jinping)

- ☆ சீனாவின் அதிகாரம் படைத்த ஜி ஜின்பிங் 5 ஆண்டு கால அதிபராக மூன்றாவது முறையாக பதவியேற்றார். சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளராக இருந்து அவர் 2012இல் ஆட்சிக்கு வந்தார்.

### 10வது கல்கா ஜெட்சன் தம்பா ரின்போச்சே (Khalkha Jetsun Dhampa Rinpoche)

- ☆ மார்ச் 27 அன்று, திபெத்திய ஆன்மிகத் தலைவர் தலாய் லாமா – அமெரிக்காவில் பிறந்த மங்கோலியச் சிறுவன் அகிடாவ் என்ற எட்டு வயது சிறுவனை ஆன்மீகத் தலைவரின் மறு அவதாரம் என்று பெயரிட்டார்.

### ஹம்சா யூசுப்

- ☆ ஸ்காட்லாந்தின் ஆளும் கட்சியான ஸ்காட்டிஷ் தேசிய கட்சி (Scottish National Party) – மார்ச் 27 அன்று அதன் புதிய தலைவராக பாகிஸ்தானிய வம்சாவளி ஹம்சா யூசுப்பைத் தேர்வு செய்தது.

### சித்தாராமையா

- ☆ காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் சித்தாராமையா மே 20ஆம் தேதி பெங்களூரு கண்டிரவா மைதானத்தில் கர்நாடக முதலமைச்சராக பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

### நீதியரசர் எஸ். வைத்தியநாதன்

- ☆ சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தின் மூத்த நீதிபதியான நீதியரசர் எஸ். வைத்தியநாதன் - இந்தியக் குடியரசுத் தலைவரால் நீதிமன்றத்தின் தற்காலிக தலைமை நீதிபதியாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### எஸ்.வி. கங்காபூர்வாலா

- ☆ சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தின் மூத்த நீதிபதியான நீதியரசர் எஸ். வைத்தியநாதன் - இந்தியக் குடியரசுத் தலைவரால் நீதிமன்றத்தின் தற்காலிக தலைமை நீதிபதியாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### ரெசெப் தாயிப் எர்டோகன் (Recep Tayyip Erdogan)

- ☆ துருக்கியின் தற்போதைய அதிபர் ரெசெப் தாயிப் எர்டோகன் - தனது நாட்டின் இரண்டாவது தேர்தலில் தான் வெற்றி பெற்றதாக அறிவித்தார். மூன்றாவது தசாப்தத்திற்கு தனது ஆட்சியை நீட்டித்தார்.

## விருதுகள்

### கோல்டன் குளோப் விருது (Golden Globe Award)

☆ இந்திய திரைப்படமான ஆர்ஆர்ஆர்-இன் மிகச் சிறந்த வெற்றிப் பாடலான 'நாட்டு, நாட்டு' சிறந்த அசல் பாடலுக்கான கோல்டன் குளோப் விருதைப் பெற்றுள்ளது.

### உலக வாழ்விட விருதுகள் (World Habitat Awards) 2023

☆ ஓடிசா – மாநிலத்தின் 5T முயற்சியான ஜகா முயற்சிக்காக ஐ.நா – ஹேபிடேட் அமைப்பின் உலக வாழ்விட விருதுகள் 2023ஐ வென்றுள்ளது.

### சிறந்த வெளிநாட்டு மொழித் திரைப்படம்

☆ திரைப்படத் தயாரிப்பாளர் எஸ்.எஸ். ராஜமௌலியின் பிரம்மாண்டமான படைப்பாகிய ஆர்ஆர்ஆர் - லாஸ் ஏஞ்சல்சில் நடைபெற்ற சிறந்த வெளிநாட்டு மொழித் திரைப்படத்திற்கான 28வது விமர்சகர்கள் விருப்ப விருதுகளை வென்றது.

### பிரதமரின் ராஷ்ட்ரிய பால புரஸ்கார் (Pradhan Mantri Rashtriya Bal Puraskar)

☆ பிரதமரின் ராஷ்ட்ரிய பால புரஸ்கார் விருது, 5 முதல் 18 வயது வரையிலான குழந்தைகளுக்கு கலை மற்றும் கலாச்சாரம், வீரம், புதுமை, கல்வி, சமூக சேவை மற்றும் விளையாட்டு ஆகிய ஆறு பிரிவுகளில் சிறந்து விளங்குவதற்காக வழங்கப்படுகிறது.

### பத்ம விருதுகள் - தமிழ்நாடு

தமிழகத்தைச் சேர்ந்த ஆறு நபர்கள் - இந்த ஆண்டு அந்தந்தத் துறைகளில் ஆற்றிய சிறந்த சேவைக்காக பத்ம விருதுகள் பெற்றுள்ளனர்.

* வாணி ஜெயராம் - மூத்த பின்னணிப் பாடகி
* வடிவேல் கோபால் மற்றும் மாசி சடையன் - இருளர் பழங்குடியினத்தைச் சேர்ந்த பாம்பு பிடிப்பதில் வல்லவர்கள் - சமூகப் பணி பிரிவில் பத்மஸ்ரீ விருதுகளை வென்றுள்ளனர்.
* சித்த மருத்துவ நிபுணர் - டாக்டர் கோபால்சாமி வேலுச்சாமி (மருத்துவம்)
* பரதநாட்டியம் குரு கே. கல்யாணசுந்தரம் பிள்ளை (கலை)
* 'பாலம்' கல்யாண சுந்தரம் (சமூகப் பணி)

### வாழ்நாள் சாதனையாளர் கௌரவம்

☆ முன்னாள் பிரதமர் டாக்டர் மன்மோகன் சிங் - பொருளாதாரம் மற்றும் அரசியல் வாழ்க்கையில் அவர் ஆற்றிய பங்களிப்பிற்காக, இந்தியா - இங்கிலாந்து சாதனையாளர்களுக்கான விருது வழங்கும் அமைப்பினால், வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருது வென்றதாக சமீபத்தில் அறிவிக்கப்பட்டார்.

### மதிப்புமிக்க விண்வெளி அறக்கட்டளை விருது

☆ ஜேம்ஸ் வெப் தொலைநோக்கி தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து பல புதிய உண்மைகளைக் கண்டுபிடித்து அசாதாரண ஆய்வுகளைச் செய்து வருகிறது.

☆ சமீபத்தில், ஜேம்ஸ் வெப் தொலைநோக்கி, விண்வெளி அறக்கட்டளை விருதை வென்றது.

### .:பி.:பா விருதுகள் (FIFA Awards)

☆ பிப்ரவரி 27 அன்று, உலகக் கோப்பை சாம்பியனாகிய லியோனல் மெஸ்ஸி - 14 ஆண்டுகளில் ஏழாவது முறையாக, .:பி.:பாவின் சிறந்த ஆண் வீரருக்கான விருதைப் பெற்றார்.

## போர்ட்டர் பரிசு 2023

- ☆ போர்ட்டர் பரிசு 2023 சமீபத்தில் இந்திய அரசின் மத்திய சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகத்திற்கு வழங்கப்பட்டது.
- ☆ 2.5 பில்லியனுக்கும் அதிகமான கோவிட்-19 தடுப்பூசிகளை இந்தியா வெற்றிகரமாக வழங்கியதையும், ஆஷா தொழிலாளர்கள் போன்ற பங்குதாரர்களின் பங்கையும் இது அங்கீகரித்தது.

## அரசு தலைமைத்துவ விருது 2023 (Government Leadership Award 2023)

- ☆ இந்தியா - தொலைத் தொடர்புக் கொள்கை மற்றும் ஒழுங்குமுறையில் சிறந்த நடைமுறைகளை செயல்படுத்தியதற்காக ஜிஎஸ்எம்ஏ (GSMA) வின் அரசு தலைமைத்துவ விருது 2023 ஐ வென்றுள்ளது.

## 2022ஆம் ஆண்டிற்கான பிபிசி இந்திய விளையாட்டு வீராங்கனை விருது

- ☆ பளுதூக்கும் வீராங்கனை மீராபாய் சானு 2022 பிபிசி இந்திய விளையாட்டு வீராங்கனைக்கான விருதை 5 மார்ச் 2023 அன்று வென்றார்.

## அவ்வையார் விருது 2023

- ☆ மார்ச் 8 ஆம் தேதி, சென்னை எத்திராஜ் மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற்ற சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்ச்சியில், உதகமண்டலத்தைச் சேர்ந்த 90 வயதான எழுத்தாளர் மற்றும் சமூக சேவகர் ஆர். கமலம் சின்னசாமிக்கு 2023ஆம் ஆண்டுக்கான அவ்வையார் விருதை முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் வழங்கினார்.

## பெண் குழந்தைகளுக்கு அதிகாரமளிக்கும் விருது 2022-23

- ☆ பல மாடிக் கட்டிடங்களில் லிப்ட் பழுது பார்க்கும்போது ஏற்படும் உயிரிழப்புகளைத் தடுப்பதற்கு புதிய கருவியைக் கண்டுபிடித்ததற்காக சேலம் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 11ஆம் வகுப்பு மாணவர் எம். இளம்பிறைக்கு 2022-23ஆம் ஆண்டுக்கான பெண் குழந்தை அதிகாரமளிப்பு விருதை முதலமைச்சர் வழங்கினார்.

## 95வது அகாடமி விருதுகள் - நாட்டு நாட்டு பாலல்

- ☆ எஸ்எஸ் ராஜமௌலியின் ஆர்ஆர்ஆர் - அமெரிக்காவின் லாஸ் ஏஞ்சல்ஸ் நகரில் நடைபெற்ற 95வது அகாடமி விருது விழாவில், ஆஸ்கார் விருதை வென்ற முதல் இந்திய திரைப்படம் என்ற சாதனையைப் படைத்துள்ளது.

## தி எலிஃபண்ட் விஸ்பர்ஸ் (The Elephant Whisperers)

- ☆ கார்த்திகி கோன்சால்வஸ் மற்றும் குனீத் மோங்கா ஆகியோரின் நெட்பிக்ஸ் ஆவணப்பட குறும்படமாகிய தி எலிஃபண்ட் விஸ்பர்ஸ், 95வது அகாடமி விருதுகளில் சிறந்த ஆவணப்பட குறும்பட வகையை வென்றுள்ளது.

## பசிபிக் பகுதி பயண எழுத்தாளர்கள் சங்க விருது (Pacific Area Travel Writers Association Award)

- ☆ ஜெர்மனியின் பெர்லினில் நடைபெற்ற சர்வதேச பயணப் போக்குவரத்துக் கழகம் - 2023இல் தமிழ்நாடு, பசிபிக் பகுதி பயண எழுத்தாளர்கள் சங்கத்தின் சர்வதேச பயண விருதை வென்றது.

## கோல்டன் சிட்டி கேட் சுற்றுலா விருதுகளில் கோல்டன் மற்றும் சில்வர் ஸ்டார் (Golden & Silver Star at 'Golden City Gate Tourism Awards)

- ☆ சர்வதேச கோல்டன் சிட்டி கேட் சுற்றுலா விருதுகள் 2023 'டிவி-சினிமா கமர்ஷியல் இண்டர்நேஷனல் மற்றும் சர்வதேச நாடுகள்' ஆகிய பிரிவுகளில் முறையே இந்திய சுற்றுலா அமைச்சகமும் இந்திய அரசாங்கமும் வென்றன.



### இந்த ஆண்டின் சிறந்த ஆளுநர்

- ☆ சர்வதேச பொருளாதார ஆராய்ச்சி இதழான சென்ட்ரல் பேங்கிங் வழங்கிய 2023ஆம் ஆண்டிற்கான 'ஆண்டின் சிறந்த கவர்னர்' விருதை ரிசர்வ் வங்கியின் ஆளுநர் சக்தி காந்ததாஸ் பெற்றார்.

### சங்கீத கலாநிதி விருது

- ☆ புகழ்பெற்ற கர்நாடக இசைக் கலைஞரும், இசைக் கலைஞருமாகிய பாம்பே ஜெயஹீக்கு மியூசிக் அகாடமியின் மதிப்புமிக்க சங்கீத கலாநிதி விருது வழங்கப்பட உள்ளது.

### தி ஆர்டர் டெஸ் பால்ம்ஸ் அகாடமிக்ஸ் (The Order des Palmes Academiques)

- ☆ பிரெஞ்சு அரசு - சென்னையைச் சேர்ந்த இரண்டு பிரெஞ்சு ஆசிரியர்களுக்கு இந்தத் துறையில் மிகப்பெரிய கௌரவமான 'தி ஆர்டர் டெஸ் பால்ம்ஸ் அகாடமிக்ஸ்' விருதை வழங்கி கௌரவித்துள்ளது.
- ☆ அலையன்ஸ் பிரான்சைஸ் ஆப் மெட்ராசின் பிரெஞ்சு ஆசிரியை சுமித்ரா முத்துக்குமார் மற்றும் லயோலா கல்லூரியில் பிரெஞ்சு உதவிப் பேராசிரியை நவிஸ் சிபில் அபர்னா ராய் ஆகியோருக்கு பிரெஞ்சு மொழியைப் பரப்புவதில் அவர்களின் சிறப்பான பணி மற்றும் அர்ப்பணிப்பைப் பாராட்டி இந்த விருது வழங்கப்படுகிறது.

### வனவிலங்கு பாதுகாப்பு விருது 2023

- ☆ ஜம்மு காஷ்மீர் யூனியன் பிரதேசம், வனவிலங்குப் பாதுகாவலர் அலியா மிர் அவர்களுக்கு பாதுகாப்பில் அவரது விதிவிலக்கான முயற்சிகளுக்காக இந்த விருதை வழங்கியுள்ளது.
- ☆ ஜம்மு காஷ்மீர் மாநிலத்தில் இருந்து வனவிலங்கு எஸ்ஓஎஸ்-இல் பணிபுரியும் முதல் பெண்மணி மற்றும் இந்தக் கௌரவத்தைப் பெறும் இந்த பிராந்தியத்தின் முதல் பெண்மணியும் அவரே ஆவார்.

### சர்வதேச புள்ளியியல் பரிசு 2023

- ☆ இந்திய அமெரிக்க புள்ளியியல் நிபுணரான கலியம்புடி ராதாகிருஷ்ண ராவுக்கு 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான சர்வதேசப் புள்ளியியல் பரிசு - புள்ளியியல் துறைக்கான நோபல் பரிசுக்கு சமமான விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது.

### வாயு சேவா பதக்கம்

- ☆ விங் கமாண்டர் தீபிகா மிஸ்ரா வீரப்பதக்கம் பெற்ற முதல் பெண் விமானப்படை அதிகாரி என்ற வரலாறு படைத்துள்ளார்.

### 83வது பீபாடி (Peabody) விருதுகள்

- ☆ ரிந்து தாமஸ் மற்றும் சுஷ்மித் கோஷ் இயக்கிய 'ரைட்டிங் வித் ஃபயர்' (Writing With Fire) என்ற ஆவணப்படம் - 83வது பீபாடி விருதுகளில் 'ஆவணப்படம்' என்ற பிரிவிற்கீழ் வெற்றி பெற்றது. 94 நிமிடங்கள் ஓடும் இந்தப்படம் முக்கிய உலகளாவிய திரைப்பட விழாக்களில் பல விருதுகளை வென்றுள்ளது.

### Chevalier de la Legion d'honneur (நைட் ஆஃப் தி லெஜியன் ஆஃப் ஹானர் - Knight of the Legion of Honour)

- ☆ டாடா குழுமத்தின் தலைவர் என் சந்திரசேகரன் - இந்தியாவிற்கும் பிரான்சிற்கும் இடையிலான வர்த்தக உறவை வலுப்படுத்துவதற்காக அவர் ஆற்றிய பங்களிப்புக்காக பிரான்சின் உயரிய சிவிலியன் விருதான 'செவாலியர் டி லா லீஜியன் டி ஹானர்' (நைட் ஆஃப் தி லெஜியன் ஆஃப் ஹானர்) வழங்கப்பட்டது.

## புகழ்பெற்ற நபர்கள்

### ஜியா ராய் (Jiya Rai)

- ☆ கொலாபாவைச் சேர்ந்த ஜியா ராய், 11 நாட்களில் மும்பையிலிருந்து கோவா வரை 1100 கிலோ மீட்டர் தூரத்தை நீந்தி கின்னஸ் சாதனை படைத்தார்.
- ☆ இந்திய கடற்படை மாலுமியின் 14வது மகளாகிய ராய் ஆட்டிசம் ஸ்பெக்ட்ரம் என்ற நோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### பிரபஞ்ச அழகி (Miss Universe) 2022

- ☆ மெக்சிகோவின் நியூ ஆர்லியன்ஸ் நகரில் நடைபெற்ற விழாவில் 2022ஆம் ஆண்டிற்கான பிரபஞ்ச அழகி பட்டத்தை, அமெரிக்காவின் போட்டியாளர் ஆர். பான்னி கேப்ரியல் வென்றுள்ளார்.

### ரிஸ்வானா

- ☆ உலக சுகாதார அமைப்பு, உலக செவித்திறன் தின சுவரொட்டியில் கேரள பெண்ணின் படத்தை இடம்பெறச் செய்துள்ளது.
- ☆ இந்திய உலக சுகாதார அமைப்பு, இந்த வலிமையான செய்தியை மில்லியன் கணக்கானவர்களுக்குப் பரப்புவதற்காக, உலக செவித்திறன் தினத்தன்று (மார்ச் 3) ரிஸ்வானாவின் கதையை தனது போஸ்டரில் இடம் பெறுவதற்காகத் தேர்வு செய்தது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

### சுரேகா யாதவ்

- ☆ ஆசியாவின் முதல் பெண் லோகோ பைலட் சுரேகா யாதவ் - புதிதாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட வந்தே பாரத் விரைவு இரயிலை இயக்கும் முதல் பெண்மணி என்ற பெருமையைப் பெற்றுள்ளார்.

### கர்னல் கீதா ராணா

- ☆ கர்னல் கீதா ராணா - சீனாவை ஒட்டிய கிழக்கு லடாக் பிரிவில் சுதந்திரமான களப்பணிமனையின் தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்ற முதல் பெண் அதிகாரி ஆனார்.

### ரவி சவுத்ரி

- ☆ அமெரிக்க செனட் - இந்திய அமெரிக்க விமான சோதனைப் பொறியாளர் ரவி சௌத்ரியை அமெரிக்க விமானப்படையின் உதவி பாதுகாப்பு செயலாளராக நியமித்துள்ளது. இது பென்டகனின் உயர்மட்ட சிவிலியன் தலைமைப் பதவிகளில் ஒன்றாகும்.

### அமீத் ஷத்ரியா (Amit Kshatriya)

- ☆ அமீத் ஷத்ரியா, இந்திய - அமெரிக்க மென்பொருள் மற்றும் ரோபோடிக்ஸ் பொறியாளர் - நாசாவின் புதிதாக நிறுவப்பட்ட முன் டு மார்ஸ் திட்டத்தின் முதல் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டார்.

### அஞ்சலி ஷர்மா

- ☆ இமாச்சலப் பிரதேசத்தின் காங்கரா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மலையேற்ற வீராங்கனை அஞ்சலி ஷர்மா - பாரம்பரிய லுனாச்சாரி உடையணிந்து, ஆப்பிரிக்காவில் உள்ள கிளிமஞ்சாரோ மலைமீது ஏறி வெற்றி கொண்டார்.

### ∴பெமினா இந்திய அழகி (Femina Miss India) 2023 - நந்தினி குப்தா

- ☆ மணிப்பூரின் இம்பாலில் நடைபெற்ற ஆடம்பரமான நிகழ்ச்சியில், நந்தினி குப்தா ∴பெமினா மிஸ் இந்தியா 2023 பட்டம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டார்.

## பிரபாத் கோலி

- ☆ இந்திய நீச்சல் வீரரான பிரபாத் கோலி (23) - மூன்று கின்னஸ் சாதனைகளைப் பெற்ற ஒரே இந்திய திறந்தவெளி நீச்சல் வீரர் ஆவார்.
- ☆ கடந்த மாத தொடக்கத்தில், பெருங்கடல் ஏழு சவால் (Ocean Seven Challenge) ஐ முடித்த உலகின் மிக இளைய நபர் என்ற பெருமையை கோலி பெற்றார்.

## லெப்டினன்ட் ஷிவாங்கி சிங்

- ☆ ரஃபேல் போர் விமானங்களை ஓட்டிய இந்திய விமானப்படையின் முதல் பெண் விமானியாகிய, ஃபளைட் லெப்டினன்ட் ஷிவாங்கி சிங் - பிரான்சில் நடைபெறும் 'ஓரியன்' என்ற பன்னாட்டுப் பயிற்சியில் பங்கேற்கும் இந்திய விமானப் படை குழுவின் ஒரு பகுதியாக உள்ளார்.

## ரத்தன் டாடா

- ☆ டாடா சன்ஸ் நிறுவனத்தின் தலைவரான ரத்தன் டாடாவிற்கு ஆஸ்திரேலியாவின் உயரிய சிவிலியன் கவுரவமான ஆர்டர் ஆப் ஆஸ்திரேலியா (ஏஓ) வழங்கப்பட்டது.

## அபிலாஷ் டோமி (Abhilash Tomy)

- ☆ ஓய்வுபெற்ற இந்திய கடற்படை அதிகாரியாகிய அபிலாஷ் டோமி - மதிப்புமிக்க கோல்டன் குளோப் ரேஸ் 2022ஐ முடித்த முதல் இந்தியர் என்ற வரலாற்றை ஏப்ரல் 29 அன்று ஏற்படுத்தினார்.

## கே.எஸ்.எம். மணிமுத்து

- ☆ சிவகங்கை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த முதல் முறை ஊராட்சி மன்றத் தலைவராகிய கே.எஸ்.எம். மணிமுத்து - பிரதமர் நரேந்திர மோடியால் அவரது 'மனதின் குரல்' நிகழ்ச்சியின் 100வது நிகழ்ச்சியில் பாராட்டப்பட்டார்.
- ☆ பயோ கேஸ் ஆலையை நிறுவி, ஊராட்சியில் தெருவிளக்குகளை இயக்குவதில் அவர் முக்கியபங்காற்றினார்.

## எஸ். நந்தினி

- ☆ திண்டுக்கல்லில் உள்ள அரசு உதவி பெறும் அண்ணாமலையார் பெண்கள் மேல்நிலைப் பள்ளியில் வணிகவியல் படித்து வந்த எஸ். நந்தினி என்ற மாணவி 12ஆம் வகுப்பு வாரியத் தேர்வில் தமிழகத்தில் 600க்கு 600 மதிப்பெண்கள் பெற்று வரலாற்று சாதனை படைத்துள்ளார்.

## சத்யபாமா தாஸ் பிஜு

- ☆ 'இந்தியாவின் தவளை மனிதர்' என்றும் அழைக்கப்படும் தில்லி பல்கலைக் கழக பேராசிரியர் சத்யபாமா தாஸ் பிஜு - 2023-24ஆம் ஆண்டிற்கான ஹார்வார்டு பல்கலைக் கழக ராட்கிளிப் ஃபெலோவாகத் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

## கமி ரீட்டா

- ☆ ஒரு நேபாளி ஷெர்பாவாகிய கமி ரீட்டா - எவரெஸ்ட் சிகரத்தை 27வது முறையாக ஏறி சாதனை படைத்தார்.

## ரய்யானா பர்னாவி (Rayyanah Barnawi)

- ☆ விண்வெளிக்குச் சென்ற முதல் அரேபியப் பெண் என்ற வரலாற்றை ரய்யானா பர்னாவி படைத்தார். சவுதி அரேபியாவின் மிகவும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட முதல் விண்வெளிப் பயணம் மே 21 அன்று நடைபெற்றது.

### ஹரி புத்த மகர்

- ☆ கூர்க்காவின் முத்த வீரரான ஹரி புத்தா மகர் - எவரெஸ்ட் சிகரத்தில் ஏறிய முதல், முழங்காலுக்கு மேல் இரண்டு கால்களும் துண்டிக்கப்பட்ட முதல் மலையேற்ற வீரர் ஆவார். அவர் மே 19 அன்று, இமயமலையின் நேபாளப் பெயரான சாகர்மாதாவின் உச்சியை அடைந்தார்.

### ராஜசேகர் பச்சை

- ☆ தமிழகத்தைச் சேர்ந்த ராஜசேகர் பச்சை - மே 19 அன்று உலகின் மிக உயரமான எவரெஸ்ட் சிகரத்தை எட்டினார்.
- ☆ கோவளத்தைச் சேர்ந்த 27 வயதான இவர், 8,848 மீட்டர் உயரமுள்ள சிகரத்தில் ஏறிய தமிழ்நாட்டின் இரண்டாவது நபர் ஆவார்.

### முத்தமிழ் செல்வி

- ☆ முத்தமிழ் செல்வி - எவரெஸ்ட் சிகரத்தில் ஏறி சாதனை படைத்த தமிழ்நாட்டின் முதல் பெண்மணி ஆவார்.
- ☆ மே 23 அன்று உலகின் மிக உயரமான சிகரத்தை அடைந்த அவர் மே 26 அன்று காத்தமாண்டு திரும்பினார்.



## புத்தகங்களும் ஆசிரியர்களும்

### தேர்வு வீரர்கள் (Exam Warriors)

☆ பிரதமர் நரேந்திர மோடி எழுதிய 'எக்சாம் வாரியர்ஸ்' என்ற புத்தகத்தின் தமிழாக்கத்தை ஜனவரி 17ஆம் தேதி தமிழக ஆளுநர் ஆர்.என். ரவி வெளியிட்டார்.

### சச்சின்@50

☆ பிரபல விளையாட்டு வரலாற்று ஆசிரியரும், பிரபல தொலைக்காட்சித் தொகுப்பாளருமான போரியா மஜும்தார், புகழ்பெற்ற கிரிக்கெட் வீரர் சச்சின் டெண்டுல்கரின் 50வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு, 'சச்சின்@50 - ஒரு மாமேதையைக் கொண்டாடுவோம்' (Sachin@50 - Celebrating A Maestro) என்ற புதிய புத்தகத்தை வெளியிட்டார்.

### சௌராஷ்டிரா - தமிழ் சங்கம் பிரஷஸ்தி (Saurashtra-Tamil Sangamprashastih)

☆ 'சௌராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம்' நிகழ்ச்சியின் இறுதியில், இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடி, சோம்நாத் சமஸ்கிருதப் பல்கலைக் கழகத்தால் எழுதப்பட்ட 'சௌராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம் பிரஷஸ்தி' என்ற ஒரு புத்தகத்தை வெளியிட்டார்.

### ஒன்றுபட்ட உணர்வு, உறுதியான செயல் (Collective Spirit, Concrete Action)

☆ 'மனதின் குரல்' நிகழ்ச்சியின் 100வது நிகழ்ச்சியில், பிரச்சார்பாரதியின் (2017-2022) முன்னாள் தலைமை நிர்வாகஅதிகாரியாகிய சசி சேகர் வேம்படி எழுதிய 'ஒன்றுபட்ட உணர்வு, உறுதியான செயல்' என்ற புத்தகம் வெளியிடப்பட்டது.

### பழங்குடியினரின் உட்பகுதியிலிருந்து ரைசினா மலைகள் வரை

☆ 'திரௌபதி முர்மு: பழங்குடியினப் பகுதியிலிருந்து ரைசினா மலைகள் வரை' (Droupadi Murmu: From Tribal Hinterlands to Raisina Hills) என்ற தலைப்பிலான புத்தகம், ஒரு பழங்குடியினப் பெண் தடைகளைக் கடந்து பின்னடைவு, உறுதிப்பாடு மற்றும் விடாமுயற்சியின் அடையாளமாக மாறியது பற்றி விவரிக்கிறது.

☆ இந்நூலின் ஆசிரியர் கஸ்தூரி ரே ஆவார்.

## அறிவியல், சுற்றுச் சூழல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

ஆதித்யா எல்1 சூரியன், சந்திராயன்-3 மற்றும் ககன்யான் பணி (Aditya L1 Sun, Chandrayaan-3 and Gaganyaan mission)

☆ 2023ஆம் ஆண்டில் இஸ்ரோ – ஆதித்யா எல்1 சூரியன் மற்றும் சந்திராயன்-3 போன்ற பெரிய அளவிலான, கிரகங்களுக்கு இடையிலேயான பயணங்களைத் தொடங்கும்.

**காலா – ஆசார் (Kala-azar)**

☆ காலா-ஆசார் மலேரியாவுக்கு அடுத்தபடியாக உலகின் இரண்டாவது பெரிய ஒட்டுண்ணி அழிப்பான் ஆகும்.

☆ இது உள்ளூறுப்பு லீஷ்மேனியாசிஸ் (Visceral leishmaniasis), கருப்பு காய்ச்சல் மற்றும் டம்டம் காய்ச்சல் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது.

**வால்மீன் (Comet) C/2022 E3 (ZTF)**

☆ புதிதாகக் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட வால் நட்சத்திரம் பூமியையும் சூரியனையும் கடந்து செல்லும்போது வெறும் கண்ணுக்குத் தெரியும். 50,000 ஆண்டுகளில் இதுவே முதல் முறை ஆகும்.

**ஸ்கைஹாக் (Skyhawk)**

☆ ஸ்கைஹாக் என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்த ட்ரோன் பாதுகாப்பு மற்றும் மருத்துவ பயன்பாடுகளிலும் மற்ற துறைகளிலும் பயன்படுத்தப்படலாம்.

**வயோலோஜென்-அலகு ஒட்டப்பட்ட ஆர்கானிக் கட்டமைப்பு (Viologen-Unit Grafted Organic Framework)**

☆ புனேயைச் சேர்ந்த இந்திய அறிவியல் கல்வி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (Indian Institute of Science Education and Research) – நீரிலிருந்து மாசுபடுத்தும் பொருட்களை அகற்றுவதற்காக 'வயலோஜென்-அலகு ஒட்டப்பட்ட ஆர்கானிக் கட்டமைப்பு' என்ற ஒரு புதிய பொருளை உருவாக்கியுள்ளது.

**உலகின் முதல் தேனீ தடுப்பூசி (World's First Honey Bee Vaccine)**

☆ அமெரிக்க ஃபவுல்பூட் நோய், பாக்டீரியா தொற்று ஆகியவற்றிலிருந்து தேனீக் காலனிகளைப் பாதுகாப்பதற்காக இந்தப் புதிய தடுப்பூசி உருவாக்கப்பட்டது.

**நீலக்குறிஞ்சி**

☆ சுற்றுச்சூழல், வனம் மற்றும் காலநிலை மாற்ற அமைச்சகம், வனவிலங்கு (பாதுகாப்புச்) சட்டம், 1972இன் அட்டவணை 3இன்கீழ் நீலக்குறிஞ்சி (ஸ்ட்ரோபிலாந்தஸ் குந்தியானா)யை பாதுகாக்கப்பட்ட தாவரங்களின் பட்டியலில் சேர்த்துள்ளது.

**செர்வாவாக் (CERVAVAC)**

☆ ஜனவரி 24 அன்று, இந்திய சீரம் நிறுவனம் (Serum Institute of India), கர்ப்பப் பை வாய்ப்புற்று நோயைத் தடுப்பதற்காக இந்தியாவின் முதல் உள்நாட்டிலேயே உருவாக்கப்பட்ட குவாட்ரெவலன்ட் மனித பாப்பிலோமா வைரஸ் (quadrivalent human papillomavirus vaccine) தடுப்பூசியான 'செர்வாவாக்' ஐ அறிமுகப்படுத்தியதாக அறிவித்தது.

### இன்கோவேக் (iNCOVACC)

- ☆ இந்திய அரசு, கோவிட்-19க்கு எதிராக இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட முதல் நாசி தடுப்பூசி மருந்தாகிய இன்கோவேக்-ஐ அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இந்தத் தடுப்பூசியை பாரத் பயோடெக் நிறுவனம் தயாரித்துள்ளது.

### HSTDV

- ☆ இந்திய அரசு ஜனவரி 27 அன்று – ஒடிசா கடற்கரையில் உள்ள ஏ.பி.ஜெ. அப்துல் கலாம் தீவில் இருந்து ஸ்க்ராம்ஜெட் எஞ்சின்மூலம் இயங்கும் அதன் சொந்த ஹைப்பர்சோனிக் தொழில்நுட்ப டெமான்ஸ்ட்ரேட்டர் வாகனத்தை (hypersonic technology demonstrator vehicle) சோதித்துப் பார்த்தது.

### ஐரோப்பிய விண்வெளி பணி ஜூஸ் (European Space Mission JUICE)

- ☆ ஐரோப்பிய விண்வெளி முகமையின் ஜூபிடர் ஐசி மூன்ஸ் எக்ஸ்ப்ளோரர் அல்லது ஜூஸ் என்பது சூரிய குடும்பத்தின் வெளிப்புறத்தை நோக்கிய மனிதகுலத்தின் அடுத்த முயற்சியாகும்.

### டிஜிட்டல் இந்தியா மொபைல் வாகனம் தொடங்கப்பட்டது.

- ☆ டிஜிட்டல் இந்தியா முன் முயற்சிகள் பற்றிய விழிப்புணர்வைப் பரப்புவதும், ஜி20 டிஜிட்டல் பொருளாதார பணிக்குழு (Digital Economy Working Group) பற்றிய செய்தியைப் பரப்புவதும் இதன் நோக்கமாகும்.

### ககன்யான் விண்வெளி வீரர்கள்

- ☆ இந்தியாவின் முதல் மனித விண்வெளிப் பயணமான ககன்யானில் உள்ள இந்திய வீரர்கள், விரிவாக்கப்பட்ட ரியாலிட்டிப் பயன்படுத்தி ஜஐடி,மெட்ராஸ் உருவாக்கிய தொகுதிகளுடன் பயிற்சி பெறுவார்கள்.
- ☆ இதில் ஆக்மென்ட் ரியாலிட்டி, விர்ச்சுவல் ரியாலிட்டி மற்றும் கலப்பு ரியாலிட்டி போன்ற அதிகவேக தொழில்நுட்பங்கள் அடங்கும்.

### எஸ்எஸ்எல்வி – டி2 (SSLV-D2)

- ☆ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (இஸ்ரோ) – எஸ்எஸ்எல்வி-டி2 (Small Satellite Launch Vehicle - D2) என்ற சிறிய செயற்கைக் கோள் ஏவுகணையின் இரண்டாவது மேம்பாட்டு விமானத்தை வெற்றிகரமாக ஏவியது.

### ஸ்னாப்டிராகன் செயற்கைக் கோள் (Snapdragon Satellite)

- ☆ குவால்காம் டெக்னாலஜீஸ் இங்க் என்ற நிறுவனம் பிரிமியம் ஸ்மார்ட் போன்களுக்காக 'ஸ்னாப்டிராகன் செயற்கைக்கோள்' எனப்படும் உலகின் முதல் செயற்கைக் கோள் அடிப்படையிலான இருவழி திறன் கொண்ட செய்தியிடல் தீர்வை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

### உலகின் முதலாவது கிளவுட் கட்டமைப்பு செயல்விளக்க செயற்கைக் கோள் (Cloud-Built Demo Satellite)

- ☆ அண்டாரிஸ் நிறுவனத்தின் எண்ட்-டு-எண்ட் கிளவுடின் தளத்தைப் பயன்படுத்தி முழுமையாக கருத்துருவாக்கப்பட்ட, வடிவமைக்கப்பட்ட மற்றும் தயாரிக்கப்பட்ட உலகின் முதல் செயற்கைக்கோள், ஜேனஸ்-1 வெற்றிகரமாக சுற்றுப்பாதையை அடைந்துள்ளது.

### இந்தியாவின் முதல் கலப்பின ராக்கெட்

- ☆ இந்தியாவின் முதல் கலப்பின சவுண்டிங் ராக்கெட், தனியார் நிறுவனங்களால், தமிழ்நாட்டின் செங்கல்பட்டு மாவட்டத்தில் உள்ள பட்டிபுலம் கிராமத்தில் இருந்து வெற்றிகரமாக ஏவப்பட்டது.

### தில்யர்டெம்பைட்ஸ் (Tillyardembiids)

- ☆ அறியப்பட்ட மிகப் பழமையான மற்றும் உலகின் முதல் தாவர மகரந்தச் சேர்க்கைக் காரணியாகிய 'தில்யர்டெம்பைட்ஸ்' பூச்சியின் புதை படிமங்கள் மார்ச் 2023ல் ரஷ்யாவில் செகர்டா கிராமத்திற்கு அருகில் உள்ள ஆற்றங்கரையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன.

### மெகா டிராப்பிக்ஸ் -1 (Megha-Tropiques-1)

- ☆ இஸ்ரோ - நீக்கப்பட்ட மெகா - டிராப்பிக்ஸ்-1 அல்லது எம்டி-1 செயற்கைக் கோளுக்கான கட்டுப்பாட்டு மறுநுழைவை மார்ச் 7 அன்று வெற்றிகரமாக முடித்தது.

### நாசா - இஸ்ரோ செயற்கை துளை ரேடார் (NASA-ISRO Synthetic Aperture Radar - NISAR)

- ☆ நிசார், புவி கண்காணிப்பு செயற்கைக்கோள் ஆகும். இது ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் உள்ள சதீஷ் தவான் விண்வெளி மையத்தில் இருந்து 2024 ஜனவரியில் ஏவப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

### மைமியூசேமியா சிலோனிகா (Mimeusemia ceylonica)

- ☆ இந்தியாவில் முதல் முறையாக தமிழ்நாட்டில் தூத்துக்குடி மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்டங்களில் மைமியூசேமியா சிலோனிகா என்ற ஒரு அரிய வகை அந்துப்பூச்சி இனத்தை ஆராய்ச்சியாளர்கள் கண்டறிந்துள்ளனர்.

### இன்ஃப்ளூயென்சா துணை வகை H3N2

- ☆ கர்நாடகாவின் ஹாசன் மாவட்டத்தில் 82 வயது முதியவர் ஒருவரே இந்த ஆண்டு எச்3என்2 நோயால் இறந்தார்.
- ☆ எச்3என்2 என்பது மனிதரல்லாத இன்ஃப்ளூயென்சா வைரஸ் ஆகும். வைரஸ் இன்ஃப்ளூயென்சா ஏ வைரஸின் துணை வகை என்று அறியப்படுகிறது.

### தியானியா இண்டிகா (Thiania indica)

- ☆ சென்னையைச் சேர்ந்த சவீதா மருத்துவம் மற்றும் தொழில்நுட்ப அறிவியல் கழகத்தைச் சேர்ந்த ஆராய்ச்சியாளர்கள் குழு, குதிக்கும் சிலந்தியின் புதிய வகை தியானியா இண்டிகாவைக் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

### சிர்டோபோடியன் விந்தியா (Cyrtopodion Vindhya)

- ☆ வனவிலங்கு ஆராய்ச்சியாளர்கள் குழு ஒன்று, குஜராத்தின் தாஹோத் மற்றும் பஞ்சமஹால்ஸ் மாவட்டங்களில் சிர்டோபோடியன் விந்தியா என்ற ஒரு புதிய வகை வெறும் கால் கொண்ட கெக்கோவைக் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

### டிரிக்ரிசிஸ் போசிடோனியா (Trichrysis poseidonia)

- ☆ இரிஞ்சாலக்குடாவில் உள்ள கிறிஸ்ட் கல்லூரியில் உள்ள ஷட்பாதா பூச்சியியல் ஆராய்ச்சி ஆய்வகத்தின் ஆராய்ச்சியாளர்கள், தென்னிந்தியாவில் ஒரு புதிய வகை காக்கா குளவியைக் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

### திரவ கண்ணாடி தொலைநோக்கி (Liquid Mirror Telescope)

- ☆ ஆசியாவின் மிகப்பெரிய நான்கு மீட்டர் சர்வதேச திரவக் கண்ணாடி தொலைநோக்கி - உத்தரகாண்டில் உள்ள தேவஸ்தல் கண்காணிப்பகத்தில் சமீபத்தில் திறந்து வைக்கப்பட்டது.



## வெர்னல் ஈக்வினாக்ஸ் (Vernal Equinox)

- ☆ வசந்த உத்தராயணத்தின்போது, சூரியன் பூமத்திய ரேகைக்கு நேர் மேலே அமைந்திருக்கும். இந்த சமயத்தில் இரண்டு அரைக் கோளங்களும் ஏறக்குறைய சம அளவு சூரிய ஒளியைப் பெறுகின்றன. இதன் விளைவாக பகல் மற்றும் இரவின் நீளம் கிட்டத்தட்ட சமமாக இருக்கும்.

## 36 ஒரு இணைய செயற்கைக் கோள்கள் (36 One Web Satellites)

- ☆ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (இஸ்ரோ) – மார்ச் 26 அன்று எல்விஎம்-3ல் (LVM-3) 36 ஒரு இணைய செயற்கைக் கோள்களை விண்ணில் செலுத்தியது.

## ஜிம்னோதோராக்ஸ் தமிழ்நாடுயென்சிஸ் (Gymnothorax Tamilnaduensis)

- ☆ இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சிக்கவுன்சிலைச் சேர்ந்த விஞ்ஞானிகள் குழு ஒன்று, தமிழகத்தின் கடலூர் கடற்கரையில் இருந்து ஒரு புதிய வகை மோரே ஈல் மீனைக் (Moray Eel fish) கண்டுபிடித்துள்ளனர்.
- ☆ இந்தப் புதிய இனத்திற்கு தமிழ்நாடு என்ற பெயரைப் பின்பற்றி, 'ஜிம்னோதோராக்ஸ் தமிழ்நாடுயென்சிஸ்' என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது. மேலும், 'தமிழ்நாடு பழுப்பு மோரே ஈல்' என்ற பொதுப்பெயரும் இதற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## கொரோனல் துளை (Coronal Hole)

- ☆ நாசா விஞ்ஞானிகள் - பூமியை விட 20 மடங்கு பெரிய கறுப்புப் பகுதியை சூரியனில் கண்டறிந்துள்ளனர். இந்த மாபெரும் துளையானது, ஒரு மணி நேரத்திற்கு 1.8 மில்லியன் மைல் சூரியக் காற்றை பூமியை நோக்கிக் கட்டவிழ்த்து வருகிறது.
- ☆ சமீபத்திய துளையானது மார்ச் 23 அன்று சூரியனின் தென் துருவத்திற்கு அருகில்கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

## குளோன் செய்யப்பட்ட முதலாவது கிடோரிக் கன்று (First Cloned Female Calf)

- ☆ தேசிய பால் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (National Dairy Research Institute), கர்னாலில், ஒரு நாளைக்கு 15 லிட்டருக்கும் அதிகமான பால் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய 'கங்கா' என்ற உள்நாட்டு இனமான கிரீ-இன் நாட்டின் முதல் குளோன் கன்றுக் குட்டியை உருவாக்கியுள்ளது.

## யுவ விஞ்ஞானி கார்யக்ரம் (Yuva Vignani Karyakram)

- ☆ மாணவர்களிடையே விண்வெளி அறிவியலில் ஆர்வத்தை ஊக்குவிக்கும் வகையில், இஸ்ரோ சமீபத்தில் 'யுவ விஞ்ஞானி கார்யக்ரம்' என்ற ஒரு புதிய திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

## மீண்டும் பயன்படுத்தக் கூடிய ஏவுகணை வாகனம் தன்னியக்க தரையிறங்கும் பணி (Reusable Launch Vehicle Autonomous Landing Mission - RLV LEX)

- ☆ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (இஸ்ரோ) – ஏப்ரல் 2 ஆம் தேதி கர்நாடகாவின் சித்ரதூர்காவில் உள்ள ஏரோநாட்டிக்கல் டெஸ்ட் ரேஞ்சில் இருந்து மீண்டும் பயன்படுத்தக் கூடிய ஏவுகணை வாகன தன்னாட்சி தரையிறங்கும் பணியை வெற்றிகரமாக நடத்தியது.

## ஆர்ட்டெமிஸ் (Artemis) II

- ☆ ஏப்ரல் 3ஆம் தேதி, தேசிய வானூர்தி மற்றும் விண்வெளி நிர்வாகம் (நாசா) – அடுத்த ஆண்டு ஆர்ட்டெமிஸ் 2 என்ற சந்திர பயணத்தின் ஒரு பகுதியாக இருக்கும் நான்கு விண்வெளி வீரர்களை அறிவித்தது.

### பிஎஸ்எல்வி - சி55 (PSLV-C55)

- ☆ ஏப்ரல் 22 அன்று, இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (இஸ்ரோ) - இரண்டு சிங்கப்பூர் செயற்கைக் கோள்களை - பிஎஸ்எல்வி-சி55இல் தான் விரும்பிய சுற்றுப் பாதையில் வெற்றிகரமாக விண்ணில் செலுத்தியது - டெலோஸ் (TeLEOS) 2 (ஒரு செயற்கை துளை ரேடார் செயற்கைக் கோள்) மற்றும் லுமெலைட் (Lumelite)-4 (தொழில்நுட்பத்தை வெளிப்படுத்தும் நானோ செயற்கைக் கோள்).

### முதல் திரவ நானோ டை-அம்மோனியம் பாஸ்பேட் (Di-Ammonia Phosphate)

- ☆ ஏப்ரல் 26 அன்று, ஒன்றிய உள்துறை மற்றும் கூட்டுறவுத் துறை அமைச்சர் அமித் ஷா - உலகின் முதல் திரவ நானோ டை-அம்மோனியம் பாஸ்பேட்டை அறிமுகப்படுத்தினார்.
- ☆ நானோ டிஏபி - நைட்ரஜன் மற்றும் பாஸ்பரஸ் கொண்ட ஒரு நாவல் நானோ உரம் ஆகும். இது நாட்டின் மிகப்பெரிய உரக் கூட்டுறவு நிறுவனமான இ.பீ.கோ நிறுவனத்தால் தயாரிக்கப்படுகிறது.

### விண்வெளிப் பயணம் (Expedition) 69

- ☆ ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தைச் சேர்ந்த விண்வெளி வீரரான சுல்தான் அல்-நெயாடி - 'எக்ஸ்பெடிஷன் 69' என்ற விண்வெளிப் பயணத்தின் ஒரு பகுதியாக விண்வெளியில் நடந்த முதல் அரபு விண்வெளி வீரர் என்ற பெருமையைப் பெற்றுள்ளார்.

### ஹோரக்லானிஸ் பாப்புலி (Horaglanis populi)

- ☆ தென்னிந்தியாவில் உள்ள ஆராய்ச்சியாளர்கள், நிலத்தடி உயிரினங்களின் அறிகுறிகளுக்கான ஆறு வருட ஆய்வுக்குப் பிறகு ஒரு ஒரு புதிய வகை நிலத்தடி கேட்.பிஷைக் கண்டுபிடித்தனர். அதற்கு அவர்கள் ஹோரக்லானிஸ் பாப்புலி என்று பெயரிட்டனர்.
- ☆ ஹோரக்லானிஸ் பாப்புலி என்பது மிகச் சிறிய, பார்வையில்லாத மற்றும் நிறமி இல்லாத, கண்கள் இல்லாத, இரத்த சிவப்பு நிறம் இல்லாத ஒரு கேட்பிஷ் ஆகும். அறியப்பட்ட அனைத்து உயிரினங்களிலிருந்தும் இது மரபணு ரீதியாக மிகவும் வேறுபட்டது என்பதை மரபணு பகுப்பாய்வு காட்டுகிறது.

### விண்வெளி அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப விழிப்புணர்வு பயிற்சி (Space Science and Technology Awareness Training)

- ☆ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம், இயற்பியல் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் முதுகலை மற்றும் இறுதியாண்டு இளங்கலை மாணவர்களுக்காக ஒரு புதிய ஆன்லைன் பயிற்சித் திட்டத்தை அறிவித்துள்ளது.

### பீசோ எலக்ட்ரிக் எம்இஎம்எஸ் (Micro Electro Mechanical System)

- ☆ இந்திய தொழில்நுட்பக் கழகம் (ஐஐடி, சென்னை) மற்றும் பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு ஆகியவற்றின் ஆராய்ச்சியாளர்கள் - நீருக்கடியில் தகவல்தொடர்புக்கான, மெல்லிய சவ்வு அடிப்படையிலான சென்சார் தொழில்நுட்பத்தை உருவாக்கியுள்ளனர்.

### ரோஷ்னி

- ☆ தேசிய பெருங்கடல் தொழில்நுட்ப நிறுவனம் (National Institute of Ocean Technology) - 'ரோஷ்னி' அல்லது 'புதுமையான வெளிச்சத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கான புதுப்பிக்கக் கூடிய கடல் அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளது. இது மொபைல் போன்களை சார்ஜ் செய்வதற்கான யுஎஸ்பி போர்ட்டுடன் கூடிய கையடக்க விளக்கு ஆகும்.

### மோச்சா சூறாவளி

- ☆ சக்திவாய்ந்த வெப்பமண்டல புயலான மோச்சா சூறாவளி, வங்காளதேசம், மியான்மர் மற்றும் வடகிழக்கு இந்தியாவின் சில பகுதிகளில் அதன் சாத்தியமான தாக்கத்தின் காரணமாக குறிப்பிடத்தக்க கவனத்தை ஈர்த்துள்ளது.

### அதிக எண்ணிக்கையிலான நிலவுகள்

- ☆ சனி கிரகம் - வியாழனை விஞ்சி, 'அதிக எண்ணிக்கையிலான நிலவுகளைக் கொண்ட கிரகம்' என்ற பெயரை மீண்டும் பெற்றுள்ளது. மேலும், 100க்கும் மேற்பட்ட நிலவுகளைக் கொண்ட முதல் கிரகமாகவும் மாறியுள்ளது.

### கெக்கோ மிசோரமென்சிஸ் (Gekko Mizoramensis)

- ☆ மிசோரம் பல்கலைக் கழகம் மற்றும் ஜெர்மனியின் ரூபிங்கனில் உள்ள மேக்ஸ் பிளாங்க் உயிரியல் நிறுவன ஆராய்ச்சியாளர்கள், இந்திய - மியான்மர் எல்லையில் பறக்கும் கெக்கோவின் புதிய இனத்தைக் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

### அப்பல்ஸ் (Appulse)

- ☆ ஒரு அரிய சந்திப்பாக, மூன்று வான் கிரகங்கள் - சந்திரன், செவ்வாய் மற்றும் வீனஸ் - மே 24 அன்று பூமிக்கு மேலே உள்ள வானத்தில் ஒன்றாக சேருகின்றன.
- ☆ மூன்று கிரகங்களும் நேராக சீரமைக்கப்படாவிட்டாலும், சந்திரனும் சுக்கிரனும் ஒரே சரியான ஏறு வரிசையில் ஒரு நெருக்கமான அணுகுமுறையை உருவாக்கின. இது தொழில்நுட்ப ரீதியாக 'அப்பல்ஸ்' என்று அழைக்கப்படுகிறது.

### உலகின் முதலாவது வாய்வழி ஆண்டிவைரல் - பாக்ஸ்லோவிட் (Paxlovid)

- ☆ மே 25 அன்று, அமெரிக்க உணவு மற்றும் மருந்து நிர்வாகம் - பெரியவர்களுக்கான உலகின் முதல் வாய்வழி வைரஸ் தடுப்பு மருந்தாகிய பாக்ஸ்லோவிட் (நிர்மத்ரெல்விர் மற்றும் ரிடோனாவிர் மாத்திரைகள்) ஐ அங்கீகரித்தது.
- ☆ அமெரிக்க மருந்து நிறுவனமான ஃபைசரால் தயாரிக்கப்பட்ட பாக்ஸ்லோவிட், பெரியவர்களுக்கு கோவிட் சிகிச்சைக்காக உணவு மற்றும் மருந்து நிர்வாகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட, நான்காவது மற்றும் முதல் வாய்வழி வைரஸ் தடுப்பு மாத்திரை ஆகும்.

### ஐராவத் (AIRAWAT) : சூப்பர் கம்ப்யூட்டர்

- ☆ ஜெர்மனியில் நடைபெற்ற சர்வதேச சூப்பர் கம்ப்யூட்டிங் மாநாட்டில் இந்தியாவின் செயற்கை நுண்ணறிவு சூப்பர் கம்ப்யூட்டர் ஐராவத் உலகின் 75வது இடத்தில் உள்ளது.

### NVS-01

- ☆ மே 29 அன்று, இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் - ஐந்து இரண்டாம் தலைமுறை வழிசெலுத்துதல் செயற்கைக்கோள் தொடரில் முதலாவது என்விஎஸ்-1ஐ புவி ஒத்திசைவு பரிமாற்ற சுற்றுப்பாதையில் வெற்றிகரமாக நிலைநிறுத்தியது.

### எக்ஸ்போசாட் (XPoSat): இந்தியாவின் முதல் போரிமெட்ரி மிஷன்

- ☆ இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனமும், பெங்களூருவில் உள்ள ராமன் ஆராய்ச்சி நிறுவனமும், எக்ஸ்ரே போலரிமீட்டர் சாட்டிலைட் (எக்ஸ்போசாட்) எனப்படும் ஒரு அற்புதமான பணியைத் தொடங்க கைகோர்த்துள்ளன.

### TOI 4603b அல்லது HD 245134b

- ☆ அகமதாபாத்தில் உள்ள இயற்பியல் ஆராய்ச்சி ஆய்வகத்தின் பேராசிரியர் அபிஜித் சக்ரவர்த்தி தலைமையிலான சர்வதேச விஞ்ஞானிகள் குழு, வியாழனை விட 13 மடங்கு பெரிய அடர்த்தியான வேற்று கிரகத்தைக் கண்டுபிடித்துள்ளது.

## விளையாட்டுகள்

### எம். பிரானேஷ்

- ☆ தமிழ்நாட்டின் எம். பிரானேஷ் - ஸ்வீடனின் ஸ்டாக்ஹோமில் நடைபெற்ற ரில்டன் கோப்பையை வென்றதன்மூலம் இந்தியாவின் 79வது செஸ் கிராண்ட்மாஸ்டர் ஆனார்.

### பிரிட்டிஷ் ஜூனியர் ஓபன்

- ☆ ஜனவரி 8 அன்று, இந்தியாவின் வேகமாக வளர்ந்து வரும் ஸ்குவாஷ் வீரர் அனாஹத் சிங் - பிரிமிங்ஹாமில் நடைபெற்ற புகழ்பெற்ற பிரிட்டிஷ் ஜூனியர் ஓபன் போட்டியில் 15 வயதுக்குட்பட்ட பெண்கள் பிரிவில் பட்டம் வென்றார்.

### 19 வயதுக்குக் குறைவான வயது பெண்களுக்கான U19 T20 உலகக் கோப்பை

- ☆ இந்தியா - தென்னாப்பிரிக்காவின் போட்செ.:பஸ்ட்ரூமில் நடைபெற்ற 19 வயதுக்குக் குறைவான வயது பெண்களுக்கான U19T20 உலகக் கோப்பையை, 7 விக்கெட்டுகள் வித்தியாசத்தில் இங்கிலாந்தை தோற்கடித்து வென்று வரலாறு படைத்துள்ளது.

### ISSF உலகக் கோப்பை 2023

- ☆ கெய்ரோவில் நடைபெற்ற ஐஎஸ்எஸ்எப் உலகக் கோப்பை 2023இல் ஆடவருக்கான 10 மீட்டர் ஏர் ரைபிள் போட்டியில் இந்தியாவின் ருத்ராங்ஷ் பாலாசாஹேப் பாட்டில் வென்றார்.

### ரோஹன் போபண்ணா

- ☆ மார்ச் 18 அன்று, இந்திய டென்னிஸ் வீரர் ரோஹன் போபண்ணா - கலிபோர்னியாவின் இந்தியன் வெல்ஸில் 10,143,750 டாலர் பிஎன்பி பரிபாஸ் ஓபனில் ஆண்கள் இரட்டையர் பட்டத்தை வென்ற பிறகு, ஏடிபி மாஸ்டர்ஸ் 1000 சாம்பியன் ஆனார்.

### ஐபிஏ (IBA) மகளிர் குத்துச்சண்டை உலக சாம்பியன்ஷிப் 2023

- ☆ இந்தியாவின் நிது கங்காஸ் - ஐபிஏ மகளிர் குத்துச்சண்டை உலக சாம்பியன்ஷிப் 2023இன் 48 கிலோ பிரிவில், இறுதிப் போட்டியில் மங்கோலியாவின் லுட்சைகான் அல்டன்செட்செக்கைத் தோற்கடித்து தங்கப் பதக்கம் வென்றார்.

### நிகாத் ஜீன் (Nikhat Zareen)

- ☆ மார்ச் 26 அன்று, புதுதில்லியில் உள்ள இந்திராகாந்தி விளையாட்டு வளாகத்தில் நடைபெற்ற ஐபிஏ மகளிர் உலக குத்துச்சண்டை சாம்பியன்ஷிப் போட்டியில் நடப்பு உலக சாம்பியனான நிகாத் ஜீன் - 50 கிலோ பிரிவு இறுதிப் போட்டியில் இரண்டு முறை ஆசிய சாம்பியனான வியட்நாமின் குயென்தி டாமை (Nguyen Thi Tam) 5க்கு பூஜ்ஜியம் என்ற கணக்கில் தோற்கடித்தார்.

### லோவ்லினா போர்கோஹைன் (Lovlina Borgohain)

- ☆ 75 கிலோ எடைப்பிரிவு இறுதிப் போட்டியில் லோவ்லினா போர்கோஹைன் இரண்டு முறை காமன்வெல்த் போட்டியில் பதக்கம் வென்ற ஆஸ்திரேலியாவின் கெய்லின் பார்க்கரை 5க்கு 2 என்ற கணக்கில் தோற்கடித்து தன்னுடைய முதல் உலகப் பட்டத்தை வென்றார்.

### தெருக் குழந்தை கிரிக்கெட் உலகக் கோப்பை (Street Child Cricket World Cup)

- ☆ வரும் செப்டம்பரில், சென்னை மற்றொரு கிரிக்கெட் போட்டியைக் காண உள்ளது, ஆனால் ஒரு வித்தியாசம் - தெருக் குழந்தை கிரிக்கெட் உலகக் கோப்பை 2023.

## முதலமைச்சரின் சிறு விளையாட்டரங்கம் (Chief Minister Mini-Stadia)

- ☆ ஏப்ரல் 11 அன்று இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் - முதற்கட்டமாக 10 தொகுதிகளுக்கு மினி ஸ்டேடியா அமைக்கப்படும் என்றும் அவை 'முதலமைச்சரின் மினி ஸ்டேடியா' என்று அழைக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

## சிறுமிகள் விளையாட்டு நிறுவனம் (Girls Sports Company)

- ☆ இந்திய ராணுவம் - இளம் பெண் விளையாட்டு வீராங்கனைகளைச் சேர்ப்பதற்காக, பெண்கள் விளையாட்டு நிறுவனத்தை அமைப்பதற்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

## சர்வதேச சர்ப் ஓபன்

- ☆ தமிழ்நாடு - இந்த ஆண்டு ஆகஸ்ட் 14-20 வரை மகாபலிபுரத்தில் உலக சர்ப் லீக்கின் ஒரு அங்கமான சர்வதேச சர்ப் ஓபன் போட்டியை நடத்துகிறது. இந்தியாவில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட முதல் நிகழ்ச்சி இதுவாகும்.

## பேட்மிண்டன் ஆசிய சாம்பியன்ஷிப்

- ☆ இந்திய நட்சத்திர வீரர்களான சாத்விக்சாய்ராஜ் ரங்கிரெட்டி மற்றும் சிராக் ஷெட்டி - ஏப்ரல் 30 அன்று துபாயில் நடைபெற்ற பேட்மிண்டன் ஆசிய சாம்பியன்ஷிப்பை வென்றனர்.

## பிரவீன் சித்திரவேல்

- ☆ மே 6 ஆம் தேதி கியூபாவின் ஹவானாவில் நடைபெற்ற தடகளப் போட்டியில் டிரிபிள் ஜம்பர் பிரவீன் சித்திரவேல் - ஆண்களுக்கான டிரிபிள் ஜம்ப் போட்டியில் வெற்றி பெற்றார்.
- ☆ உலக தடகளப் பிரிவு எஃப்.பி. நிகழ்வான ப்ரூபா டி கான்.பிரான்டேசியன் 2023 இல் 17.37 மீ தேசிய சாதனையை முறியடித்து அவர் இதைச் செய்தார்.

## வில்வித்தை உலகக் கோப்பை 2023

- ☆ இந்திய வில்வித்தை வீரர் பிரதமேஷ் ஜாவ்கர், ஆடவர் தனிநபர் கலவைப் பிரிவில் உலகின் முதல்நிலை வீரரான நெதர்லாந்தின் மைக் ஷ்லோசரை வீழ்த்தி முதல் உலகக் கோப்பை தங்கப் பதக்கத்தை வென்றார்.

## நீரஜ் சோப்ரா

- ☆ ஒலிம்பிக் சாம்பியனான நீரஜ் சோப்ரா - உலக தடகள அமைப்பால் சமீபத்தில் வெளியிடப்பட்ட ஆண்கள் ஈட்டி எறிதல் தரவரிசையில் தனது வாழ்க்கையில் முதன் முறையாக உலகின் நம்பர் ஒன் ஆனார்.
- ☆ 2022-ஆம் ஆண்டு செப்டம்பரில், சூரிச்சில் நடைபெற்ற டயமண்ட் லீக் 2022 இறுதிப் போட்டியில் நீரஜ் சோப்ரா வெற்றி பெற்று, மதிப்புமிக்க கோப்பையை வென்ற முதல் இந்தியர் என்ற பெருமையைப் பெற்றார்.

## மலேசியா மாஸ்டர்ஸ் 2023

- ☆ கோலாலம்பூரில் மே 28 அன்று நடைபெற்ற மலேசிய மாஸ்டர்ஸ் 2023 இறுதிப் போட்டியில் இந்திய ஷட்லர் ஹென்ஸு பிரணாய் - சீனாவின் வெங் யாங்கைத் தோற்கடித்தார்.

\* இந்த சீசனில் இந்தியாவுக்குக் கிடைத்த முதல் ஒற்றையர் பட்டமும் இதுவே ஆகும்.

## தரவரிசைப்பட்டியல்

### இந்தியாவில் பெண்களுக்கான சிறந்த நகரம்

- ☆ பன்முகத்தன்மை, சமபங்கு மற்றும் உள்ளடக்கம் நிறுவனமான அவதார் குழுமம் ஜனவரி 5 அன்று வெளியிட்ட ஆய்வின்படி, சென்னை - இந்தியாவில் பெண்களுக்கான சிறந்த நகரம் ஆகும்.

### உலக மகிழ்ச்சிக் குறியீடு 2023

- ☆ உலக மகிழ்ச்சி அறிக்கையின்படி, பின்லாந்து தொடர்ந்து ஐந்தாவது ஆண்டாக உலகின் மகிழ்ச்சியான நாடாக அறிவிக்கப்பட்டது. உலக மகிழ்ச்சி அறிக்கை 2023இல் இந்தியா மொத்தம் உள்ள 150 நாடுகளில் 136வது இடத்தைப் பிடித்தது.

### உலகின் மிகப்பெரிய பால் உற்பத்தியாளர்

- ☆ உலகிலேயே அதிக பால் உற்பத்தி செய்யும் நாடாக இந்தியா விளங்குகிறது. 2021-22ஆம் ஆண்டில் உலகளாவிய பால் உற்பத்தியில் இந்தியா 24 விழுக்காடு அளவிற்கு பங்களித்துள்ளது.

### உறுப்பு தானம் - 2022

- ☆ தமிழ்நாடு - 2022ஆம் ஆண்டில் 156 தானங்களுடன் உடல் உறுப்பு தானத்தில் இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளது.

### உலகளாவிய தர கட்டமைப்புக் குறியீடு (Global Quality Infrastructure Index) 2021

- ☆ இந்தியா - சமீபத்தில் வெளியிடப்பட்ட உலகளாவிய தர உள்கட்டமைப்பு குறியீடு (Global Quality Infrastructure Index) 2021இன்படி, அதன் அங்கீகார அமைப்பின் அடிப்படையில் மொத்தம் உள்ள 184 நாடுகளில் ஐந்தாவது இடத்தில் உள்ளது.

### சேவைகள் வர்த்தக கட்டுப்பாட்டுக் குறியீடு (Services Trade Restrictiveness Index)

- ☆ இந்தியா - 2022ஆம் ஆண்டிற்கான பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பால் வெளியிடப்பட்ட சேவைகள் வர்த்தகக் கட்டுப்பாட்டுக் குறியீட்டில் 50 நாடுகளில் 47வது இடத்தில் உள்ளது. கடந்த ஆண்டு நமது நாடு 48வது இடத்தில் இருந்தது.

### சர்வதேச அறிவுசார் சொத்துரிமை குறியீடு 2023

- ☆ அமெரிக்க சேம்பர்ஸ் ஆப் காமர்ஸ் அமைப்பு, சர்வதேச அறிவுசார் சொத்து குறியீடு 2023ஐ வெளியிட்டுள்ளது. இது 55 உலகளாவிய பொருளாதாரங்களில் இந்தியாவை 42 இடத்தில் வரிசைப்படுத்தியுள்ளது.

### கல்வி சுதந்திர குறியீட்டு அறிக்கை

- ☆ இந்தியாவின் கல்வி சுதந்திர குறியீடு- கல்வி சுதந்திர குறியீட்டு அறிக்கையின்படி, மொத்தம் உள்ள 179 நாடுகளில் 30 விழுக்காட்டிற்கும் கீழே உள்ளது.

- ☆ இந்தியா, உடனடி அண்டை நாடுகளான நேபாளம் (0.86), பாகிஸ்தான் (0.45) மற்றும் பூட்டான் (0.46) ஆகிய நாடுகளுக்குப் பின்னாலும், வங்காளதேசம் (0.25) மற்றும் இராணுவ ஆட்சிக்கு முந்தைய மியான்மருக்கு (0.01) முன்னாலும் இருந்தது.

## தேர்தல் ஜனநாயகக் குறியீடு 2023

- ☆ வி-டெம் ஜனநாயக அறிக்கை (V-dem Democracy report) 2023இன் தேர்தல் ஜனநாயகக் குறியீட்டில் இந்தியா 108வது இடத்தில் உள்ளது.

## ஸ்டாக்ஹோம் சர்வதேச அமைதி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (Stockholm International Peace Research Institute)

- ☆ மார்ச் 13 அன்று ஸ்டாக்ஹோமில் உள்ள பாதுகாப்பு சிந்தனைக் குழுவான ஸ்டாக்ஹோம் சர்வதேச அமைதி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் வெளியிட்ட அறிக்கையின்படி, உலகின் முன்னணி ஆயுத இறக்குமதியாளராக இந்தியா உள்ளது.

## உலக காற்றுத் தரக்குறியீடு 2022

- ☆ ஸ்விட்சர்லாந்தைச் சேர்ந்த IQAir நிறுவனம், 2022ஆம் ஆண்டிற்கான உலகக் காற்றுத் தரக் குறியீட்டை வெளியிட்டது. அங்கு அது இந்தியாவை 8வது இடத்தில் வைத்துள்ளது. இதற்கு முன்பு அது ஐந்தாவது இடத்தில் இருந்தது.

## உலகளாவிய பயங்கரவாதக் குறியீடு

- ☆ தாக்குதல்கள் மற்றும் இறப்புகள் முறையே 75 விழுக்காடு மற்றும் 58 விழுக்காடு குறைந்தபோதிலும், தொடர்ந்து நான்காவது ஆண்டாக பயங்கரவாதத்தால் அதிகம் பாதிக்கப்பட்ட நாடாக ஆப்கானிஸ்தான் உள்ளது என்று பத்தாவது உலகளாவிய பயங்கரவாத குறியீட்டு அறிக்கை காட்டுகிறது.
- ☆ இந்தக் குறியீட்டில் இந்தியா 13வது இடத்தைப் பிடித்துள்ளது. இது முந்தைய ஆண்டைக் காட்டிலும் ஒரு சிறிய சரிவைக் குறிக்கிறது.

## ஹூரூன் உலகளாவிய பணக்காரர்கள் பட்டியல்

- ☆ எம்3எம் ஹூரூன் உலகளாவிய பணக்காரர்கள் பட்டியல் சமீபத்தில் வெளியிடப்பட்டது. அதில் இந்திய தொழிலதிபர் முகேஷ் அம்பானி 2023ஆம் ஆண்டில் உலகின் முதல் 10 பணக்காரர்களில் 9வது இடத்தைப் பிடித்தார்.

## உலகளாவிய கடவுச் சீட்டு குறியீடு 2023

- ☆ இயக்க மதிப்பீட்டில் (Mobility Score) மிகக் குறைந்த மதிப்பெண்ணைப் பெற்ற இந்தியா 144வது இடத்தில் உள்ளது.
- ☆ இந்தியாவின் தரவரிசை இந்த ஆண்டு கணிசமாக 6 இடங்கள் குறைந்து, 2022இல் 138 வது இடத்திலிருந்து 2023இல் 144வது இடத்திற்கு வந்துள்ளது.

## உலகின் மிகவும் அதிகமான குற்றங்களைக் கொண்ட நாடுகள் (World's Most Criminal Countries)

- ☆ உலக புள்ளி விவரங்கள் உலகின் 'மிகவும் அதிகமான குற்றங்களைக் கொண்ட நாடுகளைத்' தரவரிசைப்படுத்தியுள்ளன.
- ☆ இந்தப் பட்டியலில் வெனிசூலா முதலிடத்தில் உள்ளது. குற்றவியல் தரவரிசையில் இந்தியாவை விட அமெரிக்காவும், இங்கிலாந்தும் முன்னணியில் உள்ளன. இந்தியா 77வது இடத்தில் உள்ளது.
- ☆ துருக்கி, ஜெர்மனி மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகள் குறைந்த குற்றங்களைக் கொண்ட நாடுகளாக விளங்குகின்றன.

## உலக வங்கியின் லாஜிஸ்டிக்ஸ் செயல்திறன் குறியீடு (World Bank's Logistics Performance Index)

- ☆ இந்தியா – உலக வங்கியின் லாஜிஸ்டிக்ஸ் செயல்திறன் குறியீட்டில் ஆறு இடங்கள் முன்னேறி 139 நாடுகளின் அட்டவணையில் 38வது இடத்தில் உள்ளது.
- ☆ இந்தக் குறியீட்டில் இந்தியா 2018 இல் 44வது இடத்திலும், 2014இல் 54வது இடத்திலும் இருந்தது.

## உலக பத்திரிகை சுதந்திரக் குறியீடு (World Press Freedom Index) 2023

- ☆ எல்லைகள் இல்லாத செய்தியாளர்கள் (Reporters Without Borders) என்ற உலகளாவிய ஊடக கண்காணிப்பு அமைப்பின் சமீபத்திய அறிக்கையின்படி, 2023 உலக பத்திரிகை சுதந்திரக் குறியீட்டில் 180 நாடுகளில் இந்தியா 161வது இடத்திற்குச் சரிந்துள்ளது.

## உலக வங்கியின் லாஜிஸ்டிக் செயல்திறன் குறியீடு (World Bank's Logistic Performance Index)

- ☆ உலக வங்கியின் லாஜிஸ்டிக்ஸ் செயல்திறன் குறியீட்டில் இந்தியா குறிப்பிடத்தக்க அளவில் முன்னேறியுள்ளது. 2023 தரவரிசையில் 139 நாடுகளில் 6 இடங்கள் முன்னேறி இந்தியா 38 வது இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.





## முக்கிய தினங்கள்

ஜனவரி - 2023

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
ஜனவரி 01	உலகளாவிய குடும்ப தினம்	இது அமைதி மற்றும் பகிர்வு நாளாகக் கொண்டாடப்படுகிறது.
ஜனவரி 04	உலக பிரெய்லி தினம்	பிரெய்லி, பார்வையற்றோர் மற்றும் பகுதியளவு பார்வையுடையவர்களுக்கான தகவல் தொடர்பு ஊடகமாக செயல்படுகிறது.
ஜனவரி 06	உலக அனாதைகள் தினம்	போர் அனாதைகளின் அவல நிலையைப் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்காக ஒவ்வொரு ஆண்டும் உலகப் போர் அனாதைகள் தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஜனவரி 10	உலக இந்தி தினம்	இந்த ஆண்டு மாநாட்டின் கருப்பொருள் 'இந்தி: பாரம்பரிய அறிவு முதல் செயற்கை நுண்ணறிவு வரை'
ஜனவரி 11	தேசிய மனித கடத்தல் விழிப்புணர்வு தினம்	இந்த நாள் மனிதக் கடத்தல் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ளது.
ஜனவரி 12	தேசிய இளைஞர் தினம்	இந்த ஆண்டு தேசிய இளைஞர் விழாவின் மையக் கருத்து, 'விக்சித் யுவ விக்சித் பாரத்' என்பதாகும்.
ஜனவரி 14	ஆயுதப்படை வீரர்கள் தினம்	தேசத்திற்கு சேவையாற்றிய நமது வீரர்களின் தியாகத்தைப் போற்றும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஆயுதப்படை வீரர்கள் தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஜனவரி 16	திருவள்ளூர் தினம்	பொங்கல் கொண்டாட்டத்தின் ஒரு அங்கமாக தெய்வப் புலவர் திருவள்ளுவரைக் கௌரவிக்கும் நிகழ்வாகும்.
ஜனவரி 16	தேசிய தொடக்க நாள்	தேசிய புத்தொழில் தினம், இந்திய புத்தொழில் சுற்றுச் சூழல் அமைப்பின் உணர்வை அங்கீகரித்து, ஊக்குவிக்க மற்றும் கொண்டாடுவதற்காக அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஜனவரி 23	பராக்கிரம தினம்	சுதந்திரப் போராட்ட வீரர் சுபாஷ் சந்திரபோஸின் பிறந்த நாளான ஜனவரி 23ஆம் தேதி பராக்கிரம தினமாக அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஜனவரி 24	தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினம்	நாட்டின் பெண் குழந்தைகள் எதிர்கொள்ளும் உரிமைகள் மற்றும் பாலின சமத்துவமின்மை குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.
ஜனவரி 24	சர்வதேச கல்வி தினம்	2023க்கான மையக் கருத்து: 'மக்களிடம் முதலீடு செய்வதற்காக, கல்வியை முன்னிலைப்படுத்த வேண்டும்'
ஜனவரி 25	தேசிய வாக்காளர் தினம்	இந்த ஆண்டு, தேசிய வாக்காளர் தினத்தின் கருப்பொருள் 'வாக்களிப்பது போல் எதுவும் இல்லை, நான் உறுதியாக வாக்களிப்பேன்' என்பதாகும்.
ஜனவரி 26	சர்வதேச சுங்க தினம்	இந்த ஆண்டு, சர்வதேச சுங்க தினத்தின் கருப்பொருள் 'அடுத்த தலைமுறையை வளர்ப்பது: சுங்கத்தில் அறிவுப் பகிர்வு மற்றும் தொழில்முறை பெருமைக்கான கலாச்சாரத்தை ஊக்குவித்தல்' என்பதாகும்.
ஜனவரி 26	இந்திய குடியரசு தினம்	74வது குடியரசு தினம் - குடியரசு தினம் என்பது இந்திய அரசியலமைப்பை நாடு ஏற்றுக் கொண்டதையும், ஜனவரி 26, 1950 அன்று நாடு குடியரசாக மாறியதையும் குறிக்கிறது.
ஜனவரி 27	சர்வதேச	2023 ஆம் ஆண்டிற்கான மையக் கருத்து, 'வீடு

	ஹோலோகாஸ்ட் நினைவு தினம்	மற்றும் சொந்தமானது' என்பதாகும்.
ஜனவரி 28	தரவு தனியுரிமை தினம்	மையக் கருத்து 2023: 'தனியுரிமையை முதலில் சிந்தியுங்கள்' என்பதாகும்.
ஜனவரி 30	உலக தொழுநோய் தினம்	இந்த ஆண்டுக்கான கருப்பொருள் 'இப்போது செயல்படுங்கள். தொழுநோயை முடிவுக்குக் கொண்டு வாருங்கள்' என்பதாகும்.
ஜனவரி 30	தியாகிகள் தினம்	மகாத்மா காந்தியின் 75வது நினைவு தினம்

### பிப்ரவரி - 2023

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
பிப்ரவரி 01	இந்திய கடலோர காவல் படை தினம்	கடல்வழியாகப் பொருள் கடத்தப்படுவதைத் தடுப்பதே இத்தினத்தின் நோக்கம் ஆகும்
பிப்ரவரி 02	உலக சதுப்பு நில தினம்	2023ஆம் ஆண்டின் உலக சதுப்பு நிலங்கள் தினத்தின் கருப்பொருள் 'இது ஈர நிலங்களை மீட்டெடுப்பதற்கான நேரம்' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 04	உலக புற்றுநோய் தினம்	கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக 2022, 2023 மற்றும் 2024 உலக புற்றுநோய் தினத்திற்கான மையக் கருத்து - 'கவனிப்பு இடைவெளியை முடு'
பிப்ரவரி 04	மனித சகோதரத்துவத்திற்கான சர்வதேச தினம்	குறிக்கோள்: வேற்றுமையில் இணக்கம்
பிப்ரவரி 06	பெண் பிறப்புறுப்பு சிதைவுக்கான பூஜ்ஜிய சகிப்புத் தன்மையின் சர்வதேச தினம்	இந்த நாளைக் கடைப்பிடிப்பதன் பின்னணியில் உள்ள முதன்மையான நோக்கம், இந்தக் கொடூரமான நடைமுறையை ஒழிப்பதற்கான முயற்சிகளை அதிகப்படுத்துவதும், இயக்குவதும் ஆகும்.
பிப்ரவரி 07	பாதுகாப்பான இணைய நாள்	பாதுகாப்பான இணைய நாள் 2023இன் மையக் கருத்து 'அதைப் பற்றி பேச வேண்டுமா, ஆன்லைனில் வாழ்க்கையைப் பற்றிய உரையாடல்களுக்கான இடத்தை உருவாக்குதல்' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 10	உலக பருப்பு தினம்	2022ஆம் ஆண்டுக்கான மையக் கருத்து - நிலையான எதிர்காலத்திற்கான பருப்பு வகைகள்.
பிப்ரவரி 11	உலக யுனானி தினம்	சமூக சீர்திருத்தவாதியும், புகழ்பெற்ற யுனானி அறிஞருமான ஹக்கீம் அஜ்மல் கானின் பிறந்த நாளை நினைவுகூறும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் உலக யுனானி தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
பிப்ரவரி 11	அறிவியலில் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் சர்வதேச தினம் 2023	2023ஆம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள், 'IDEAS' (Innovate, Demonstrate, Elevate, Advance, Sustain) - புதுமைப்படுத்துதல், நிரூபித்தல், உயர்த்துதல், முன்னேற்றம், தக்க வைத்தல்)
பிப்ரவரி 12	இந்தியா தேசிய உற்பத்தி தினத்தைக் கொண்டாடுகிறது	இந்த ஆண்டின் தேசிய உற்பத்தித் திறன் தினத்தின் கருப்பொருள், 'உற்பத்தி, பசுமை வளர்ச்சி மற்றும் நிலைத்தன்மை: இந்தியாவின் ஜி20 தலைமையைக் கொண்டாடுதல்' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 13	தேசிய மகளிர் தினம்	இந்தியாவின் ரைட்டிங்கேல் என்று அழைக்கப்படும் சரோஜினி நாயுடுவின் பிறந்தநாளை நினைவுகூறும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்த தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
பிப்ரவரி 13	சர்வதேச கால்-கை வலிப்பு தினம்	2023 மையக் கருத்து: கறை (Stigma)
பிப்ரவரி 13	உலக வானொலி தினம்	2023 மையக் கருத்து: 'வானொலி மற்றும் அமைதி'
பிப்ரவரி 15	சர்வதேச குழந்தைப் பருவ புற்றுநோய் தினம்	சர்வதேச குழந்தைப் பருவ புற்றுநோய் தின மூன்றாண்டு (2021-2023) பிரச்சாரத்திற்கான மையக் கருத்து 'சிறப்பாக உயிர்வாழ்தல்' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 18	உலக பாங்கோலின் தினம்	இது பாங்கோலின்களை நினைவில் வைத்துக்

	2023	கொண்டாடும் நாள்
பிப்ரவரி 19	மண் ஆரோக்கிய அட்டை தினம்	மண் ஆரோக்கிய அட்டை திட்டத்தின் தொடக்கத்தை நினைவில் வைத்துக் கொள்வதும், அதன் நன்மைகள் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதலும்.
பிப்ரவரி 20	உலக சமூக நீதி தினம்	மையக் கருத்து - 'தடைகளைக் கடந்து சமூக நீதிக்கான வாய்ப்புகளைக் கட்டவிழ்த்து விடுதல்' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 21	சர்வதேச தாய்மொழி தினம்	கருப்பொருள் 2023 - 'பன்மொழிக் கல்வி - கல்வியை மாற்றுவதற்கான அவசியம்'
பிப்ரவரி 22	உலக சிந்தனை தினம்	உலக சிந்தனை நாள் 2023க்கான மையக் கருத்து: நமது உலகம், நமது அமைதியான எதிர்காலம்.
பிப்ரவரி 27	உலக என்ஜிஓ தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள், 'மனித உரிமைகளை முன்னேற்றுவதில் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களின் பங்கு மற்றும் செல்வாக்கு' என்பதாகும்.
பிப்ரவரி 28	தேசிய அறிவியல் தினம்	புகழ்பெற்ற இந்திய விஞ்ஞானியும் மருத்துவருமான சர்.சி.வி. ராமனால் ராமன் விளைவு எனப்படும் ஒரு நிழல்கவைக் கண்டுபிடித்ததைக் குறிக்கும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் பிப்ரவரி 28 அன்று தேசிய அறிவியல் தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

மார்ச் - 2023

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
மார்ச் 01	உலக கடற்பாசி தினம்	கடற்புல் மற்றும் கடல் சுற்றுச் சூழல் அமைப்பில் அதன் முக்கிய செயல்பாடுகள் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்காக ஆண்டுதோறும் மார்ச் 1ஆம் தேதி உலக கடற்பாசி தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
மார்ச் 01	உலக குடிமக்கள் பாதுகாப்பு தினம்	இந்த ஆண்டிற்கான கருப்பொருள், 'எதிர்கால சந்ததியினரின் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பிற்காக உலகின் முன்னணி நிபுணர்களை ஒன்றிணைத்தல்' என்பதாகும்.
மார்ச் 01	பாகுபாடு இல்லாத தினம்	இந்த ஆண்டு பாகுபாடு இல்லாத தினத்தின் கருப்பொருள், 'உயிர்களைக் காப்பாற்றுங்கள், குற்றங்களை நீக்குங்கள்' என்பதாகும்.
மார்ச் 03	உலக வனவிலங்கு தினம்	இந்த ஆண்டு உலக வனவிலங்கு தினத்தின் கருப்பொருள், 'வனவிலங்கு பாதுகாப்புக்கான கூட்டு' என்பதாகும்.
மார்ச் 03	உலக செவித்திறன் தினம்	உலக சுகாதார நிறுவனம் 2023 உலக செவிப்புலன் தினத்திற்காக 'அனைவருக்கும் காது மற்றும் செவிப்புலன் பராமரிப்பு' என்ற கருப்பொருளைத் தேர்ந்தெடுத்தது.
மார்ச் 04	தேசிய பாதுகாப்பு தினம் (National Security Day)	இந்திய தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சில் இந்த ஆண்டுக்கான கருப்பொருளாக, 'இளம் மனதை வளர்த்தல்- பாதுகாப்புக் கலாச்சாரத்தை வளர்த்தல்' என்று அறிவித்துள்ளது.
மார்ச் 04	தேசிய பாதுகாப்பு தினம் (National Safety Day)	2023ஆம் ஆண்டு தேசிய பாதுகாப்பு தினத்தின் கருப்பொருள், 'எங்கள் நோக்கம் - முற்றிலும் தீங்கு இல்லாமை' என்பதாகும்.

மார்ச் 04	உலக உடல் பருமன் தினம்	உலக உடல் பருமன் தினம் மார்ச் 4, 2023 அன்று 'மாறும் பார்வைகள்: உடல் பருமன் பற்றி பேசுவோம்' என்ற கருப்பொருளுடன் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
மார்ச் 05	நிராயுதபாணியாக்கம் மற்றும் பரவல் தடுப்பு விழிப்புணர்வுக்கான சர்வதேச தினம்	நிராயுதபாணியாக்கும் முயற்சிகள், அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பை மேம்படுத்துவதற்கும், ஆயுத மோதல்களைத் தடுப்பதற்கும், முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கும் எவ்வாறு பங்களிக்கின்றன என்பது பற்றிய மக்களின் புரிதல்
மார்ச் 08	சர்வதேச மகளிர் தினம்	மையக்கருத்து 2023- 'டிஜிட்டல்: பாலின சமத்துவத்திற்கான புதுமை மற்றும் தொழில்நுட்பம்'
மார்ச் 09	சர்வதேச சிறுநீரக தினம்	மையக்கருத்து 2023 - 'அனைவருக்கும் சிறுநீரக ஆரோக்கியம் - எதிர்பாராத நிலைமைக்கு தயார்படுத்துதல், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆதரவு அளித்தல்'
மார்ச் 14	சர்வதேச கணித தினம்	'அனைவருக்கும் கணிதம்' என்பதே 2023ஆம் ஆண்டிற்கான மையக் கருத்து ஆகும்.
மார்ச் 14	நதிகளுக்கான சர்வதேச நடவடிக்கை தினம்	நதிகளின் முக்கியத்துவம் மற்றும் பல்வேறு அச்சுறுத்தல்களில் இருந்து அவற்றைப் பாதுகாப்பதன் அவசியம் குறித்து விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதே இந்நாள் அனுசரிக்கப்படுவதன் நோக்கமாகும்.
மார்ச் 15	உலக நுகர்வோர் உரிமைகள் தினம்	2023 மையக்கருத்து: 'சுத்தமான ஆற்றல் மாற்றங்கள் மூலம் நுகர்வோரை மேம்படுத்துதல்'
மார்ச் 16	தேசிய தடுப்பூசி தினம்	பூமியில் இருந்து போலியோவை முற்றிலும் ஒழிப்பதற்கான விழிப்புணர்வை அதிகரிப்பதற்காக இந்தியாவில் தேசிய தடுப்பூசி தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
மார்ச் 17	உலக தூக்க தினம்	உலக தூக்க சங்கம், இந்த ஆண்டு உறக்க தினத்திற்கான கருப்பொருளாக, 'உறக்கம் ஆரோக்கியத்திற்கு அவசியம்' என்பதை அறிவித்துள்ளது.
மார்ச் 18	உலகளாவிய மறுசுழற்சி தினம்	உலகளாவிய மறுசுழற்சி தினம் 2023இன் மையக்கருத்து, 'ஆக்கபூர்வமான கண்டுபிடிப்பு' என்பதாகும்.
மார்ச் 20	உலக சிட்டுக் குருவி தினம்	2023 மையக்கருத்து, 'நான் சிட்டுக்குருவிகளை நேசிக்கிறேன்'
மார்ச் 20	சர்வதேச மகிழ்ச்சி தினம்	2023 மையக் கருத்து, 'நினைவில் வைத்துக்கொள்ளுங்கள், நன்றியுடன் இருங்கள், அன்பாக இருங்கள்'
மார்ச் 20	உலக வாய் சுகாதார தினம்	உலக வாய்வழி சுகாதார தினம் 2021, 2022 மற்றும் 2023 ஆகிய 3 தொடர் ஆண்டுகளுக்கான மையக் கருத்து, 'உங்கள் வாயால் பெருமைப்படுங்கள்' என்பதாகும்.
மார்ச் 21	உலக கவிதை தினம்	உலகெங்கிலும் உள்ள மக்கள் தாங்கள் அனைவரும் அடையாளம் காணக்கூடிய மொழியின் வெளிப்பாட்டைக் கௌரவிப்பதற்காக உலக கவிதை தினத்தைக் கொண்டாடுகிறார்கள்.
மார்ச் 21	உலக டவுன் சிண்ட்ரோம் தினம்	இந்த ஆண்டு உலக டவுன் சிண்ட்ரோம் தினத்தின் கருப்பொருள், 'எங்களுடன், எங்களுக்காக அல்ல' என்பதாகும்.
மார்ச் 21	சர்வதேச காடுகள் தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான சர்வதேச காடுகள் தினம் 'காடுகள் மற்றும் ஆரோக்கியம்' என்ற கருப்பொருளை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது.
மார்ச் 22	உலக தண்ணீர் தினம்	2023 உலக தண்ணீர் தினத்தின் மையக்கருவானது, 'தண்ணீர் மற்றும் சுகாதார நெருக்கடியைத் தீர்க்க மாற்றத்தை விரைவுபடுத்துதல்' என்ற கருப்பொருளில் உள்ளது.
மார்ச் 23	உலக வானிலை நாள்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள்,

		‘தலைமுறைகள் முழுவதும் வானிலை, காலநிலை மற்றும் நீரின் எதிர்காலம்’
மார்ச் 23	ஷஹீத் திவாஸ் அல்லது தியாகிகள் தினம்	பக்தசிங், சுக்தேவ் தாப்பர் மற்றும் சிவராம் ராஜ்குரு ஆகிய மூன்று இந்திய சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்கள் 1931 ஆம் ஆண்டு தூக்கிலிடப்பட்ட நினைவு தினம்
மார்ச் 24	உலக காசநோய் தினம்	2023ஆம் ஆண்டு உலக காசநோய் தினத்திற்கான மையக் கருத்து, ‘ஆம். நாம் காசநோயை முடிவுக்குக் கொண்டு வரலாம்’ என்பதாகும்.
மார்ச் 25	பிறக்காத குழந்தையின் சர்வதேச தினம்	2023இன் பிறக்காத குழந்தையின் சர்வதேச தினத்தின் கருப்பொருள், இன்னும் பிறக்காத குழந்தைகளின் கண்ணியம் மற்றும் மதிப்பு’ என்பதாகும்.
மார்ச் 27	உலக நாடக தினம்	2023ஆம் ஆண்டு உலக நாடக தினத்தின் கருப்பொருள், நாடகமும் அமைதி கலாச்சாரமும்’ என்பதாகும்.
மார்ச் 30	சர்வதேச கழிவுகள் தினம் பூஜ்ஜிய	சர்வதேச பூஜ்ஜிய கழிவுகள் தினம், நிலையான நுகர்வு மற்றும் உற்பத்தி நடைமுறைகளை ஊக்குவிக்கும். மேலும், 2030 நிலையான வளர்ச்சி நிகழ்ச்சி நிரலின் இலக்குகளை அடைவதற்கு பூஜ்ஜிய கழிவு முயற்சிகள் எந்த வழிகளில் உதவுகின்றன என்பது பற்றிய புரிதலை மேம்படுத்தும்.
மார்ச் 31	சர்வதேச திருநங்கைகளின் பார்வைத் திறன் தினம்	திருநங்கையர் பார்வை தினம் என்பது பாலின அடையாளங்கள் மற்றும் வெளிப்பாடுகளின் பன்முகத் தன்மையைக் கொண்டாடுவதற்கும், திருநங்கைகளின் சமூகத்தைப் புரிந்து கொள்வதற்கும் ஏற்றுக் கொள்வதற்கும் ஒரு முக்கியமான வாய்ப்பாக அமையும்.
மார்ச் 31	சர்வதேச போதைப் பொருள் சோதனை தினம்	போதைப் பொருள் மற்றும் அவற்றின் விளைவுகள் பற்றி மக்களுக்குக் கற்பிப்பதும், போதைப் பொருள் உபயோகத்துடன் தொடர்புடைய அபாயங்களைக் குறைப்பதற்கான தீங்கு குறைப்பு முயற்சிகளை ஊக்குவிப்பதும் இந்த நாளின் நோக்கமாகும்.
மார்ச் 31	உலக காப்பு நாள்	நம் வாழ்வில் தரவுகளின் பங்கு மற்றும் வழக்கமான காப்புப் பிரதிகளின் முக்கியத்துவத்தைப் பற்றி மக்கள் அறிந்து கொள்வதற்கான நாள் இதுவாகும்.

### ஏப்ரல் - 2023

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
ஏப்ரல் 02	உலக ஆட்டிசம் (மதியிறுக்கம்) தினம்	மையக் கருத்து 2023 – கதையை மாற்றுதல்: வீட்டில், வேலையில், கலைகளில் மற்றும் கொள்கை வகுப்பில் பங்களிப்புகள்’
ஏப்ரல் 04	சர்வதேச சுரங்க விழிப்புணர்வு தினம்	2023ஆம் ஆண்டின் கருப்பொருள், ‘சுரங்க வேலை காத்திருக்காது’
ஏப்ரல் 05	தேசிய கடல்சார் தினம்	தேசிய கடல்சார் வாரம் 2023க்கான கருப்பொருள்: ‘கப்பலில் அம்ரித் கால்’
ஏப்ரல் 05	சர்வதேச மனசாட்சி தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள், ‘அமைதியின் கலாச்சாரத்தைக் கட்டியெழுப்புதல்’
ஏப்ரல் 06	வளர்ச்சி மற்றும் அமைதிக்கான சர்வதேச விளையாட்டு தினம்	2023க்கான கருப்பொருள், ‘மக்கள் மற்றும் கிரகத்திற்காக மதிப்பெண் பெறுதல்’ என்பதாகும்.
ஏப்ரல் 07	உலக சுகாதார தினம்	உலக சுகாதார தினம் 2023 ‘அனைவருக்கும் ஆரோக்கியம்’ என்ற கருப்பொருளை ஏற்றுக் கொண்டது.
ஏப்ரல் 10	உலக ஹோமியோபதி தினம்	மாநாட்டின் கருப்பொருள், ‘ஹோமியோபரிவார் - சர்வஜன் ஸ்வஸ்த்யா, ஒரு ஆரோக்கியம், ஒரு குடும்பம்’

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
ஏப்ரல் 11	தேசிய பாதுகாப்பான தாய்மை தினம்	தாய்மார்களின் நல்வாழ்வு மற்றும் பாதுகாப்பை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் தேசிய பாதுகாப்பான தாய்மை தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஏப்ரல் 11	உலக பார்க்கின்சன் தினம்	2023 உலக பார்க்கின்சன் தினத்திற்கான மையக் கருத்து. '#Take6forPD'
ஏப்ரல் 12	சர்வதேச மனித விண்வெளி விமான தினம்	மனித விண்வெளி ஆய்வின் தொடக்கத்தை நினைவுகூறுதல் மற்றும் விண்வெளியின் அமைதியான பயன்பாட்டை அடைவதில் விண்வெளி அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தின் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை அங்கீகரித்தல்
ஏப்ரல் 14	அம்பேத்கார் ஜெயந்தி	டாக்டர் பீம்ராவ் ராம்ஜி அம்பேத்காரின் பிறந்தநாளை நினைவுகூறும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஏப்ரல் 14 அன்று அம்பேத்கார் ஜெயந்தி அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஏப்ரல் 15	உலக கலை தினம்	யுனெஸ்கோவின் பொது மாநாடு லியோனார்டோ டாவின்சியின் பிறந்த நாளை நினைவுகூறும் வகையில் ஏப்ரல் 15 ஆம் தேதியை உலக கலை தினமாக அறிவித்தது.
ஏப்ரல் 16	யானையைக் காப்பாற்றுவோம் தினம்	2023ஆம் ஆண்டு யானைகள் தினத்தின் கருப்பொருள், 'நிலையான நாளைக்காக யானைகளின் வாழ்விடங்களைப் பாதுகாத்தல்'
ஏப்ரல் 17	உலக ஹீமோபிலியா தினம்	மையக் கருத்து 2023: 'அனைவருக்கு அணுகல்: இரத்தப் போக்கு தடுப்பு உலகளாவிய தரமான பராமரிப்பு'
ஏப்ரல் 18	உலக பாரம்பரிய தினம்	மையக் கருத்து 2023: 'பரம்பரை மாற்றங்கள்'
ஏப்ரல் 19	உலக கல்லீரல் தினம்	இந்த ஆண்டு உலக கல்லீரல் தினத்தின் கருப்பொருள், 'விழிப்புடன் இருங்கள், வழக்கமான கல்லீரல் பரிசோதனையை மேற்கொள்ளுங்கள், கொழுப்பு கல்லீரல் யாரையும் பாதிக்கலாம்'.
ஏப்ரல் 21	தேசிய குடிமைப் பணிகள் (சிவில் சர்வீசஸ்) தினம்	சமுதாயத்திற்கு அரசு ஊழியர்கள் ஆற்றிய பங்களிப்புகளுக்கு நன்றி தெரிவிக்கும் வாய்ப்பை இந்த நாள் வழங்குகிறது
ஏப்ரல் 22	உலக பூமி தினம்	மையக் கருத்து 2023: எங்கள் கிரகத்தில் முதலீடு செய்யுங்கள்'
ஏப்ரல் 23	உலக புத்தக தினம்	2023 உலக புத்தக தினத்தின் கருப்பொருள் 'சுதேச (உள்நாட்டு) மொழிகள்'
ஏப்ரல் 23	உலக ஆங்கில தினம்	ஆங்கில நாடக ஆசிரியரும் கவிஞருமான வில்லியம் ஷேக்ஸ்பியரின் பிறந்த நாள் மற்றும் மறைந்த நாளை நினைவுகூரும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்த நாள் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
ஏப்ரல் 24	தேசிய பஞ்சாயத்து ராஜ் தினம்	இந்த நிகழ்வு ஆசாதி கா அம்ரித் மஹோத்சவ் (Azadi Ka Amrit Mahotsav) – சமவேஷி விகாஸ் (உள்ளடங்கிய வளர்ச்சி) பிரச்சாரத்தின் ஒரு பகுதியாகும். இது மக்களை மையமாகக் கொண்ட திட்டங்களின் செறிவூட்டலில் மக்களின் பங்களிப்பைக் கொண்டாடுவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
ஏப்ரல் 25	உலக மலேரியா தினம்	மையக் கருத்து 2023: 'பூஜ்ஜிய மலேரியாவை கொண்டு வருவதற்கான நேரம்: முதலீடு, புதுமை, செயல்படுத்துதல்'
ஏப்ரல் 25	பூஜ்ஜிய நிழல் நாள்	பகலில், நகரத்தின் செங்குத்துப் பொருட்கள் எதுவும் சிறிது நேரத்திற்கு நிழலை பூமியில் விழச் செய்யாது.
ஏப்ரல் 26	உலக அறிவுசார் சொத்து தினம்	மையக் கருத்து 2023: பெண்கள் மற்றும் ஐபி: புதுமை மற்றும் படைப்பாற்றலைத் துரிதப்படுத்துதல்
ஏப்ரல் 28	வேலையில் பாதுகாப்பு	மையக் கருத்து 2023: பாதுகாப்பான பணிச் சூழல்

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
	மற்றும் ஆரோக்கியத்திற்கான உலக தினம்	ஒரு அடிப்படைக் கொள்கை மற்றும் வேலையில் உரிமையும் ஆகும்.
ஏப்ரல் 29	உலக கால்நடை தினம்	விலங்குகள் மற்றும் மனிதர்களின் ஆரோக்கியம் மற்றும் பாதுகாப்பைப் பாதுகாப்பதில் கால்நடை நிபுணர்களின் கடின உழைப்பையும் அர்ப்பணிப்பையும் அங்கீகரிப்பதே உலக கால்நடை தினத்தின் நோக்கமாகும்.

மே - 2023

நாள்	தினம்	மையக் கருத்து
மே 01	தொழிலாளர் தினம்	மே 1 என்பது தொழிலாளர் இயக்கத்தின் சாதனைகளை அங்கீகரிக்கும் உலக அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விடுமுறை நாளாகும்.
மே 02	உலக டூனா தினம்	டூனா ஒரு பிரபலமான மீன் இனமாகும். இது உலகம் முழுவதும் பரவலாக நுகரப்படுகிறது. மேலும் இது கடல் சுற்றுச் சூழல் அமைப்பில் முக்கிய பங்கை வகிக்கிறது.
மே 02	உலக ஆஸ்துமா தினம்	'அனைவருக்கும் ஆஸ்துமா பராமரிப்பு' என்பது 2023 உலக ஆஸ்துமா தினத்தின் கருப்பொருளாகும்.
மே 03	உலக பத்திரிகை சுதந்திர தினம்	மையக் கருத்து: உரிமைகளின் எதிர்காலத்தை வடிவமைப்பது: கருத்து சுதந்திரம் மற்ற அனைத்து உரிமைகளுக்கும் ஒரு இயக்கியாக விளங்குகிறது.
மே 04	நிலக்கரி சுரங்கத் தொழிலாளர்கள் தினம்	நிலக்கரி சுரங்கத் தொழிலாளர்களின் கடின உழைப்பு மற்றும் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்புகளை அங்கீகரிக்கவும், பாராட்டவும் நிலக்கரி சுரங்கத்தொழிலாளர்கள் தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.
மே 04	சர்வதேச தீயணைப்பு வீரர்கள் தினம்	இது மக்களின் உயிர் மற்றும் உடைமைகளைப் பாதுகாக்கும் அதே வேளையில் தீயணைப்பு வீரர்கள் ஆற்றிய மகத்தான பணிக்கு மரியாதை மற்றும் அஞ்சலி செலுத்துகிறது.
மே 05	உலக கை சுகாதார தினம்	தொற்றுப் பரவுவதைத் தடுப்பதிலும், நல்ல ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்துவதிலும் கை சுகாதாரத்தின் முக்கியத்துவத்தை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.
மே 07	உலக தடகள வீரர்கள் தினம்	2023 உலக தடகள வீரர்கள் தினத்திற்கான மையக் கருத்து 'அனைவருக்கும் தடகளம்-ஒரு புதிய ஆரம்பம்' என்பதாகும்.
மே 08	உலக செஞ்சிலுவை தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான உலக செஞ்சிலுவை தினத்தின் கருப்பொருள், 'நாம் செய்யும் அனைத்தும் இதயத்திலிருந்து வருகிறது' என்பதாகும்.
மே 08	உலக தலசீமியா தினம்	இந்த ஆண்டுக்கான சர்வதேச தலசீமியா தினத்தின் கருப்பொருள் 'தலசீமியா பராமரிப்பு இடைவெளியைக் குறைக்க கல்வியை வலுப்படுத்துதல்' என்பதாகும்.
மே 09	ஐரோப்பா தினம்	இந்த ஆண்டு ஐரோப்பா தினம் - 'அமைதி மற்றும் செழுமைக்கான எனது பார்வை' என்ற கருப்பொருளுடன் கொண்டாடப்படுகிறது.
மே 10	அர்கானியாவின் சர்வதேச தினம்	மையக் கருத்து- சமூக பொருளாதார மேம்பாடு மற்றும் அர்கான் சுற்றுச் சூழல் அமைப்பின் நிலைத்தன்மை.
மே 11	தேசிய தொழில்நுட்ப தினம்	இந்த ஆண்டுக்கான கருப்பொருள் 'பள்ளி முதல் தொடக்கம் வரை' ஸ்ரீ புத்தாக்கம் செய்ய இளம் மனங்களைத் தூண்டுதல்' என்பதாகும்.
மே 12	சர்வதேச செவிலியர் தினம்	மையக் கருத்து 2023 - 'எங்கள் செவிலியர்கள் எங்கள் எதிர்காலம்'.
மே 12	சர்வதேச தாவர தினம்	'சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பிற்கான தாவர ஆரோக்கியம்'

	ஆரோக்கிய தினம்	என்பது இந்த ஆண்டு சர்வதேச தாவர ஆரோக்கிய தினத்திற்கான மையக்கருத்து ஆகும்.
மே 13	உலக இடம்பெயர்ந்த பறவைகள் தினம்	‘இந்தப் பறவைகளுக்கு தண்ணீர் மற்றும் தண்ணீர் மற்றும் அதன் முக்கியத்துவம்’ என்பதே இந்த 2023ஆம் ஆண்டிற்கான மையக்கருத்து ஆகும்.
மே 14	அன்னையர் தினம்	அன்னையர் தினம் 2023 என்பது உலகெங்கிலும் உள்ள தாய்மார்களைக் கௌரவிக்கும் மற்றும் கொண்டாடும் ஒரு சிறப்பு நாள் ஆகும்.
மே 15	சர்வதேச குடும்ப தினம்	2023இன் சர்வதேச குடும்ப தினத்தின் மையக் கருத்து ‘மக்கள் தொகை போக்குகள் மற்றும் குடும்பங்கள்’ என்பதாகும்.
மே 16	சர்வதேச ஒளி தினம்	சர்வதேச ஒளி தினம் என்பது அறிவியல், கலாச்சாரம், கலை, கல்வி மற்றும் நிலையான வளர்ச்சி ஆகியவற்றில் ஒளியின் சிறப்பு முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரிக்கும் ஒரு வருடாந்திர நிகழ்வாகும்.
மே 16	அமைதியில் ஒன்றாக வாழ்வதற்கான சர்வதேச தினம்	உலகளாவிய ரீதியில் தனிநபர்கள் மற்றும் சமூகங்களுக்கு இடையில் அமைதி, சகிப்புத் தன்மை, உள்ளடக்கம், புரிதல் மற்றும் ஒற்றுமை ஆகியவற்றை ஊக்குவிக்கும் வகையில் இந்த தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.
மே 16	தேசிய டெங்கு தினம்	கொசுக்களால் பரவும் நோய் குறித்து விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்பதற்கான இந்த நாள் அனுசரிக்கப்படுகிறது.
மே 17	உலக தொலைத் தொடர்பு மற்றும் தகவல் சமூக தினம்	இந்த ஆண்டிற்கான கருப்பொருள், ‘தகவல் மற்றும் தகவல் தொடர்பு தொழில்நுட்பங்கள் மூலம் குறைந்த நாடுகளை முன்னேற்றுவதில்’ என்பதாகும்.
மே 17	உலக உயர் இரத்த அழுத்த தினம்	இந்த ஆண்டுக்கான கருப்பொருள் ‘உங்கள் இரத்த அழுத்தத்தை துல்லியமாக அளவிடுங்கள், கட்டுப்படுத்துங்கள், நீண்ட காலம் வாழுங்கள்’ என்பதாகும்.
மே 18	சர்வதேச அருங்காட்சியக தினம்	2023 சர்வதேச அருங்காட்சியக தினத்திற்கான மையக் கருத்து. ‘அருங்காட்சியகங்கள், நிலைத்தன்மை மற்றும் நல்வாழ்வு’ என்பதாகும்.
மே 18	அலகளாவிய அணுகல் விழிப்புணர்வு தினம்	மாற்றுத்திறனாளிகளின் வளர்ச்சிக்கும் மேம்பாட்டிற்கும் சம வாய்ப்புகள் வழங்கப்படும் உள்ளடங்கிய சமுதாயத்தை உருவாக்குவதே இந்த தினத்திற்கான தொலைநோக்குப் பார்வையாகும்.
மே 18	உலக எய்ட்ஸ் தடுப்பூசி தினம்	1997ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற முதல் சர்வதேச எய்ட்ஸ் தடுப்பூசி சோதனையின் ஆண்டு நிறைவை நினைவுகூரும் வகையில், 18 மே 1998 அன்று முதல்முறையாக அனுசரிக்கப்பட்டது.
மே 19	தேசிய அழிந்து வரும் உயிரினங்கள் தினம்	2023ஆம் ஆண்டின் கருப்பொருள், ‘அழிந்து வரும் உயிரினங்கள் சட்டத்தின் 50வது ஆண்டு விழாவைக் கொண்டாடுவது’ என்பதாகும்.
மே 20	உலக தேனீக்கள் தினம்	2023 உலக தேனீக்கள் தினத்திற்காக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மையக்கருத்து, ‘மகரந்தச் சேர்க்கைக்கு உகந்த விவசாய உற்பத்தியில் ஈடுபடுத்துதல்’ என்பதாகும்.
மே 20	உலக அளவியல் தினம்	2023 உலக அளவியல் தினத்தின் கருப்பொருள் உலகளாவிய உணவு முறையை ஆதரிக்கும் அளவீடுகள் என்பதாகும்.
மே 21	சர்வதேச தேயிலை தினம்	பசி மற்றும் வறுமையை எதிர்த்துப் போராடுவதில் தேயிலையின் முக்கியத்துவம் மற்றும் தேயிலையின் நிலையான உற்பத்தி மற்றும் நுகர்வு பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதல்
மே 21	பேச்சுவார்த்தை மற்றும் வளர்ச்சிக்கான கலாச்சார	உலகெங்கிலும் உள்ள நாடுகள், பிராந்தியங்கள் மற்றும் தனிநபர்களிடையே இருக்கும் கலாச்சார வேறுபாடுகளை அங்கீகரித்து மதிப்பிடுவதே இந்நாளின் நோக்கம் ஆகும்.



	பன்முகத்தன்மைக்கான உலக தினம்	
மே 21	தேசிய தீவிரவாத எதிர்ப்பு தினம்	1991ம் ஆண்டு இந்நாளில் படுகொலை செய்யப்பட்ட முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியின் நினைவாக அனுசரிக்கப்படுகிறது.
மே 22	உயிரியல் பன்முகத்தன்மைக்கான சர்வதேச தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான சர்வதேச உயிரியல் பன்முகத் தன்மை தினத்தின் கருப்பொருள், 'ஒப்பந்தத்திலிருந்து செயல்படுத்துதல் வரை பல்லுயிர் பெருக்கத்தை மீண்டும் உருவாக்குதல்' என்பதாகும்.
மே 23	உலக ஆமை தினம்	2023 மையக் கருத்து, 'நான் ஆமைகளை விரும்புகிறேன்' என்பதாகும்.
மே 24	இந்திய காமன்வெல்த் தினம்	இந்த ஆண்டு காமன்வெல்த் தினத்திற்கான மையக் கருத்து, 'ஒரு நிலையான மற்றும் அமைதியான பொது எதிர்காலத்தை உருவாக்குதல்' என்பதாகும்.
மே 25	உலக தைராய்டு விழிப்புணர்வு தினம்	தைராய்டு தொடர்பான கோளாறுகள், அவற்றின் அறிகுறிகள், நோயறிதல் மற்றும் சிகிச்சை விருப்பங்கள் பற்றிய விழிப்புணர்வை பரப்புவதற்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ளது.
மே 28	உலக மாதவிடாய் சுகாதார தினம்	2023ஆம் ஆண்டிற்கான மையக் கருத்து, '2030ஆம் ஆண்டிற்குள் மாதவிடாயை வாழ்வின் இயல்பான உண்மையாக மாற்றுதல்' என்பதாகும்.
மே 29	ஐ.நா. அமைதி காக்கும் வீரர்களின் சர்வதேச தினம்	75வது ஆண்டு தினத்தின் கருப்பொருள், 'அமைதி என்னிடமிருந்து தொடங்குகிறது' என்பது கடந்த கால மற்றும் நிகழ்கால அமைதி காக்கும் படையினரின் சேவைகள் மற்றும் தியாகங்களை அங்கீகரிக்கிறது.
மே 31	உலக புகையிலை எதிர்ப்பு தினம்	2023 மையக் கருத்து, 'எங்களுக்கு உணவு தேவை. புகையிலை அல்ல' என்பதாகும்.